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Hlavní referát

Univ-Prof. M.A. Dr. theol. Ansgar Kreutzer  

Das Konzil bei sich. Die Bedeutung der Pastoralkonstitution Gaudium et spes zur Interpretation und Aktualisierung des II. Vatikanischen Konzils

Anotace

Im Referat wird konzilshistorisch und systematisch zu begründen versucht, warum der Pastoralkonstitution Gaudium et spes eine zentrale Bedeutung zur hermeneutischen Erschließung des II. Vatikanischen Konzils zukommt. In einem zweiten Schritt soll verdeutlicht werden, dass das Anliegen von Gaudium et spes, die Kirche in der (modernen) "Welt von heute“ zu verorten aus systematisch-theologischen Gründen erfolgte. In einem dritten Schritt schließlich soll skizziert werden, wie die Anliegen der Pastoralkonstitution kreativ für unsere Gegenwart und Zukunft fortgeschrieben werden könnten.

Sebereflexe koncilu. Význam pastorální konstituce Gaudium et spes pro interpretaci a aktualizaci II. vatikánského koncilu.

Anotace

V referátu se pokusím systematicky a se zřetelem k historii koncilu zdůvodnit, proč má pastorální konstituce Gaudium et spes ústřední význam jako hermeneutický klíč k interpretaci II. vatikánského koncilu. Ve druhém kroku chci ozřejmit, že přání Gaudium et spes začlenit církev do (moderního) „dnešního světa“ mělo systematicko-teologické důvody. Konečně ve třetím kroku nastíním, jak by mohly být požadavky pastorální konstituce kreativně aktualizovány pro naši současnost a budoucnost. 

První blok: Postoje papeže Františka jako rozvinutí myšlenek Gaudium et Spes

Konstituce Gaudium et spes byla postavena na myšlence solidarity křesťanů se světem, zejména s lidmi chudými a trpícími. Radosti a naděje, smutky a úzkosti těchto lidí mají vzít křesťané za vlastní tak, jako je vzal za vlastní Ježíš Kristus. Současný papež František tuto výzvu Gaudium et spes uchopil jako vůdčí myšlenku svého pontifikátu. Podaří se mu ji pevně vtělit do katolické církve? Nebo jsou jeho slova a postoje jen vnějškovou dekorací, která je sice přitažlivá, ale na praxi křesťanů nebude mít vliv?

Emer. o. Univ.-Prof. DDr. Paul Michael Zulehner 

Kirche in der Angstgesellschaft. Franziskus macht Mut, uns heilend „einzumischen“. 

Anotace

Kirche in der Welt von heute ist Kirche in der Angstgesellschaft. Angst aber entsolidarisiert. In ihrem dunklen Machtfeld kommen Gewalt/Terror, Gier/Finanzkrise und Lüge/Korruption auf. Gegen die Angst helfen moralische Appelle nicht (Röm 7,15-25). Es braucht Heilung der Herzen, der Kultur. Und die Kirchen?

Církev ve společnosti strachu. František nás povzbuzuje, abychom se uzdravujícím způsobem „vměšovali“  

Anotace

Církev v dnešním světě je církví ve společnosti strachu. Strach však desolidarizuje. V jeho temném mocenském poli se vzmáhá násilí/teror, chamtivost/finanční krize a lež/korupce. Proti strachu nepomáhají morální apely (Ř 7,15-25). Je zapotřebí uzdravení srdcí, kultury. A církve?

prof. PhDr. Jiří Hanuš, Ph.D. 

Buď pochválen? Papež, nová encyklika a Gaudium et spes

Anotace

Příspěvek kriticky rozebírá "zelenou encykliku" papeže Františka, ukazuje především na její slabiny v oblasti politické. Autorovi se zdá, že papež dostatečně neukázal složitost politických rešení ekologických problémů a ideologičnost ekologických hnutí. Na druhé straně tvrdí, že je papežská linie shodná s "progresivním" trendem, nastaveným koncilním dokumentem Gaudium et spes, a lituje, že se k envyklice už nemohl vyjádřit papež-emeritus.

doc. PhDr. David Václavík, PhD. 

Katolická církev očima současných Čechů a současní Češi očima Katolické církve. Od pastorální konstituce Guadium et Spes k Františkovi I.

Anotace

Česká společnost bývá tradičně chápána jako výrazně antikatolická a zároveň velmi sekularizovaná až ateizovaná. Obě tato tvrzení, jakkoli jsou často chápána téměř apriorně, však v sobě skrývají řadu otázek a neporozumění a jsou spíše odrazem stereotypálního chápání  vztahu náboženství a moderní české společnosti. Přednesený příspěvek se zaměří nejprve na vyjasnění poměrně složitých a mnohovrstevnatých vztahů české společnosti ke katolické církvi, a to zejména ve 2. polovině 20. století. Ukáže přitom na poměrně zásadní posun k němuž došlo v posledních dvaceti letech, kdy se stále více Čechů a Moravanů kloní k názoru, že katolicismus (podobně jako celé křesťanství) je spíše výrazem kulturní příslušnosti či identity než projevem institucionální přináležitosti. 

V druhé části se příspěvek zaměří na otázku, jakou roli v proměnách vztahu současné české společnosti a katolicismu sehrály „modernizační“ tendence spojené s druhým vatikánským koncilem a snaha některých vrcholných představitelů katolické církve „přizpůsobovat“ agendu Katolické církve současným problémům. Cílem této části bude zodpovězení si otázky, zda a jak je možný dialog mezi současnou Katolickou církví a většinovou, nábožensky velmi nevyhraněnou, českou společností.

Druhý blok: Kultura a solidarita: Gaudium et spes a kulturní paradigma 21. stol.

Konstituce Gaudium et spes dala katolické církvi výrazný podnět, aby docenila hodnoty „lidského ducha a přírody“. Během padesáti let se však kulturní paradigma změnilo. Jaké hodnoty lidského ducha a přírody je třeba docenit dnes? Jak se od doby vyhlášení Gaudium et spes změnilo pojetí církve? Co se dnes rozumí světem, se kterým má podle Gaudium et spes církev vést dialog a inspirovat se v něm? Jakou naději mají v dnešní kultuře oběti defektů, které lidskou společnost desolidarizují?

prof. Pavel Ambros, Th.D. 

Od církve zkoumající znamení doby (GS 4) k církvi rozlišující (EG 43)

Anotace

Dynamika tradice ukazuje, že jen otevřená, stále hledající a tvůrčí církev je stálé stejná. Evropská kulturní tradice praktické moudrosti (fronesis) a křesťanského rozlišování duchů čelí v současnosti globalizaci povrchnosti. V setkání těchto dvou tradic můžeme hledat překonání zdánlivého rozporu mezi teologií a pastorací a obnovu bytostné sounáležitosti mezi vírou a životem.

prof. Mgr. Martin C. Putna, Dr. 

Křesťanství jako kontrakultura? Společenský kontext GS tehdy a nyní

Anotace

Dokumenty 2VK vznikaly v kontextu 'touhy po změně', typické pro celá 60. léta. Antropolog Theodor Roszak tehdy přichází s konceptem 'kontrakultury'. Jak se 'kultura' a 'kontrakultura' definují ve vztahu křesťanství a společnosti tehdy, a jak po půlstoletí?"

Univ. Prof. Dr. Helmut Renöckl  

Jednota kultury a solidarity. Gaudium et spes a kulturní paradigma 21. století

Anotace chybí
Třetí blok: Přichází éra věčného míru nebo „svatá válka“? Gaudium et spes, mezinárodní vztahy a perspektivy globalizace 

Tematická sekce se zaměří na reflexi a aktualizaci témat globálního rozměru v Gaudium et spes, zejména mezinárodních vztahů, globálního rozvoje a otázek bezpečnosti, na další vývoj v daných oblastech v následujících padesáti letech a zejména pak perspektiv v kontextu současných ekonomických, politických a bezpečnostních trendů v globalizovaném světě.

PhDr. Roman Míčka, Th.D., Ph.D. 

Mír a společenství národů: mezinárodní vztahy, bezpečnost a jednota lidstva v Gaudium et spes

Anotace

Přednáška předkládá analýzu 5. kapitoly druhé části pastorální konstituce Gaudium et spes Mír a společenství národů, která zahrnuje oddíly Vyloučení války a Budování mezinárodního společenství. Po prezentaci dobového kontextu a debaty spojené s formulací textu na 2. vatikánském koncilu se zaměřuje na proměny situace v průběhu následujících padesáti let a na další vývoj témat týkajících se mezinárodních vztahů v dokumentech sociálního učení církve až do současnosti. Zvláštní pozornost je věnována impulsům k povaze a hodnocení mezinárodního řádu, politickému sjednocování světa a ideji Global governance, nakonec i pohledu sociálního učení církve a názorů papežů na evropskou integraci.

Assoc. prof. Shaji G. Kochuthara   

Gaudium et spes, Globalization and the Developing World

Anotace

In its current meaning, the concept of “globalization” had its origin in 1970’s. However, GS visualizes the need of an interconnected world, where all are related to each other in fraternity and solidarity. This paper, drawing inspiration from GS and subsequent Church documents, analyses globalization, especially from the perspective of the developing world. As an ideal of interconnectedness of peoples, nations and cultures, globalization offers great possibilities. To realize this, globalization hasto be rooted in the principle of solidarity, especially solidarity with the poor, the cultures and the ecology. Globalization should not be first all ofabout money, market or competition, but about people and their interconnectedness in a world which has to become one human family. Human person must be at the centre of globalization. Economic prosperity will leadto long-lasting peace and development only if it ensures justice to all.

Gaudium et spes, globalizace a rozvojový svět

Pojem "globalizace," ve svém současném významu, se objevil 70. letech 20. století. Konstituce GS vizualizuje potřebu propojeného světa, kde jsou všichni lidé vzájemně propojeni v bratrství a solidaritě. Tento článek čerpá inspiraci z GS a následných církevních dokumentů, analyzuje globalizaci zejména z pohledu zemí rozvojového světa. Jako ideál propojenosti etnik, národů a kultur skýtá globalizace skvělé možnosti, abychom je však mohli realizovat, musí být globalizace pevně ukotvena v principu solidarity, která by ochraňovala obzvláště chudé lidi, odlišné kultury a ekologii. Globalizace by neměla na první místo stavět peníze, trh a hospodářskou soutěž, ale lidi a jejich celosvětové propojení, aby se stali jednou velkou lidskou rodinou. Člověk se musí stát středobodem globalizace. Ekonomická prosperita povede k dlouhodobému míru a rozvoji pouze tehdy, když zajistí spravedlnost pro všechny.

PhDr. Marián Sekerák  

Teória  global governance a jej recepcia v katolíckej sociálnej náuke: skúsenosti a výzvy

Anotace

Catholic social teaching (CST) is viewed as one of the most eminent social concepts. A global governance as a more or less new idea of the CST seems to be appealing and provocative. In the paper, I aim to examine its plausibility in the light of the current debates on democratic innovations. It seems that the idea of global governance, as offered by the CST, is focused mainly on pure institutional boosting and seeking the most appropriate “global political authority,” which observes “consistently the principles of subsidiarity and solidarity (and) seeks to establish the common good,” as written by Benedict XVI in his encyclical Caritas in Veritate (2009, § 67).

Katolické sociální učení (KSU) je považováno za jednu z nejvýznamnějších sociálních koncepcí. Globální vládnutí, jako poměrně nová myšlenka KSU, se zdá být lákavé a provokativní. V příspěvku se pokouším zkoumat její přijatelnost ve světle současných debat o demokratických inovacích. Zdá se, že myšlenka globálního vládnutí, jak ji prezentuje KSU, je zaměřena především na čistě institucionální posílení a nalezení nejvhodnější "globální politické autority," která by zachovávala "důsledně principy subsidiarity a solidarity (a) usilovala o obecné blaho, "jak napsal Benedikt XVI ve své encyklice Caritas in Veritate (2009, § 67).
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Čtvrtý blok: Manželství a rodina v Gaudium et spes a v realitě dneška

Gaudium et spes nabízí nový pohled na manželství a rodinu. Opouští dosavadní, tradiční pojetí manželství jako hierarchicky uspořádaného společenství manželských dober a cílů. Nabízí pojetí nové, dynamické, biblicky zdůvodněné, s důrazem na personální hledisko manželství. V současnosti je možné se ptát po relevanci tohoto pojetí jak v pokoncilních církevních dokumentech a teologické reflexi, tak v soudobé realitě vyznačující se různorodostí a nestabilitou vztahů, demografickou otázkou apod.

doc. Jindřich Šrajer, Dr.theol. 

Nové pojetí manželství a rodiny v GS - nedokončený „Koperníkovský“ obrat?

Anotace

Cílem příspěvku je objasnit pojetí manželství a rodiny v Gaudium et spes. Z pohledu křesťanské tradice je zde prezentován nový pohled na manželství a rodinu. Pochopení tohoto nového pojetí je spojeno s otázkou, zda v něm lze spatřovat mnohými očekávaný a požadovaný „Koperníkovský“ obrat v církevním učení o manželství a rodině, které nyní nově akcentuje v minulosti nedoceňované hodnoty manželství (manželskou lásku) a souzní přitom s církví na koncilu deklarovanou „pastorační konverzí“, nebo naopak nebezpečně vybočuje z tradiční linie učení církve o manželství a rodině a přizpůsobuje se jen problematickým trendům doby.

PhDr. Josef Zeman, CSc. 

Gaudium et Spes jako východisko pro nové možnosti psychologické pomoci manželům a rodinám.

Anotace

Dnešní pohled praktického psychologa a rodinného terapeuta na konstituci GS nachází ve své oblasti dva typy podnětů, snad je možné v dobovém kontextu přímo říci  prorockých výroků, které umožnily v nedávné minulosti a umožňují dodnes účinnější práci s klienty, zvláště s klienty věřícími. Jedna kategorie myšlenek a výroků vyslovuje určitá obecnější hodnocení tehdejší společenské situace a formuluje jistá očekávání týkající se budoucnosti naší celé společnosti, druhá kategorie obsahuje výroky o rodině a manželství, které nově formulují učení církve k tomuto tématu.

V prvně jmenované kategorii cítím jako důležitou shrnující větu v článku 5: „A tak lidstvo přechází od statického pojetí řádu věcí k pojetí spíše dynamickému a evolučnímu. Z toho ovšem vzniká nová, rozsáhlá a složitá problematika, která volá po nových analýzách a syntézách.“ A dále v článku 7: „Instituce, zákony, názory a postoje přejaté z minulosti nevyhovují vždy dobře dnešnímu stavu věcí. Z toho plyne velký zmatek v chování i v pravidlech jednání.“ A konečně snad pro můj obor klíčová věta v článku 8: „V rodině vznikají rozpory z tísnivé demografické, hospodářské a sociální situace, z potíží, které s sebou nese střídání generací, a z nových sociálních vztahů mezi mužem a ženou.“ Tyto tři věty vybrané z řady podobných vnímám nejen jako pronikavé hodnocení tehdejšího stavu společnosti a rodin, ale též jako naléhavou výzvu. Zazněla před padesáti lety a podle mého názoru v jistém slova smyslu osvobodila a dále povzbudila věřící odborníky v sociálních vědách k formulování nových odborných hypotéz a stanovisek a to bez obav z konfliktu s církví a se svědomím. Tato nová situace výrazně kontrastovala se stanovisky předkoncilními, které se vyznačovaly obecnou nedůvěrou ke všemu ve společnosti novému a tato nedůvěra byla od začátku dvacátého století vůči aplikované psychologii obzvláště výrazná.

Konstituce GS v tomto směru, tedy v žádosti o novou analýzu a syntézu nových postojů církve k sociální každodennosti, učinila sama v oblasti manželství a rodiny nové velmi významné kroky. V krátkém příspěvku si chci dále v chronologickém pořádku všimnout těch dalších důležitých, které z GS vycházely a které podstatně pozitivně ovlivnily současnou praxi psychologické a psychoterapeutické pomoci manželům a rodinám. Na této oblasti lze obzvláště názorně prokazovat, že církev prostřednictví konstituce GS opustila kritický a kárající postoj vůči sekularizující se společnosti a nahradila jej postojem hledání a nabídek, jak s řešením problémů celé společnosti prakticky pomáhat.

doc. PhDr. Dana Hamplová, Ph.D. 

Proměna české rodiny za posledních 50 let. Radikální změna nebo návrat k tradici.

Anotace

Příspěvek se zabývá proměnou české rodiny v posledních padesáti letech. Zasazuje jej do kontextu delšího historického vývoje a poukazuje na specifika tzv. evropského sňatkového chování, které charakterizoval relativně vysoký podíl celoživotně svobodných jedinců a vysoký věk vstupu do manželství. Některé demografické změny po roce 1989 tak mohou být chápány nejen jako přerušení dlouhodobého vývoje, ale naopak jako návrat k starším vzorcům rodinného chování.

Pátý blok: Obraz dnešního člověka v Gaudium et spes a v zrcadle dalších náboženských výpovědí

Konstituce Gaudium et spes se již svým pojetím snaží oslovit všechny lidi dobré vůle. Lze říci, že nehovoří o člověku, ale promlouvá k němu. Člověka konstituce charakterizuje důrazem na důstojnost a svobodu svědomí, rozum a svobodnou vůli. Je toto pojetí člověka srozumitelné i v dnešní rozkolísané době padesát let od vyhlášení konstituce? Jak je dnes člověk pojímán v jiných náboženských systémech? Jak člověk odpovídá na to, jak k němu náboženské systému promlouvají?

Dr. János Wildmann 

Das Menschenbild von „Gaudium et spes”- und seine praktischen Auslegungen

Anotace

In meinem Referat möchte ich zuerst die wichtigsten Aussagen des 1. Kapitels der Pastoralkonstitution über den Menschen zusammenfassen. Danach versuche ich an den Themen des Atheismus und der Religionsfreiheit zu zeigen, wie das Konzil selbst dieses Menschenbild in seine pastoralen Überlegungen einbaut, die auch für die kirchliche Präsenz in der heutigen Gesellschaft von Bedeutung ist. Schließlich wende ich mich der praktischen
Auslegung des Menschenbildes des Konzils in unserer Zeit zu.

Obraz člověka v „Gaudium et spes“ - a jeho praktické výklady

Anotace

Ve svém referátu bych chtěl nejprve shrnout nejdůležitější výpovědi o člověku z 1. kapitoly pastorální konstituce. Poté se pokusím na tématu ateismu a náboženské svobody ukázat, jak koncil sám zasazuje tento obraz člověka do svých pastoračních úvah, které jsou významné i pro církev přítomnou v dnešní společnosti. Závěrem se budu věnovat praktickému výkladu koncilního obrazu člověka v naší době.

doc. Pavel Hošek, Th.D. 

Problém antropologického opodstatnění lidských práv v kontextu náboženské plurality současného světa

Anotace

V přednášce půjde o problém univerzální závaznosti všeobecných lidských práv v současném nábožensko-kulturně různorodém světě vzhledem k odlišným antropologickým východiskům jednotlivých nábožensko-kulturních okruhů. Je-li východiskem Všeobecné deklarace lidských práv z roku 1948 specificky křesťanské pojetí člověka, jaké najdeme například v deklaraci Gaudium et spes, naráží uplatnitelnost a závaznost tohoto souboru lidských práv na pochopitelné potíže v kulturních oblastech, které nebyly utvářeny křesťanskou tradicí. Přes tuto námitku vůči univerzální normativitě všeobecných lidských práv je argumentačně možné a prakticky nezbytné trvat na jejich trans-kulturní platnosti a závaznosti, nemají-li být potenciální oběti bezpráví vydány napospas tak či onak ospravedlňované kulturně-náboženské svébytnosti tyranů.

prof. PhDr. Luboš Kropáček, CSc.  

Křesťansko-muslimské vztahy po Druhém vatikánském koncilu.

Anotace

Téma ukazuje na významné, v tomto směru až přelomové reformní kroky, které přineslo II. Vaticanum ve vztahu k nekřesťanským náboženstvím. Obzvláštní pozornost deklarace Nostra aetate věnovala při tom judaismu a islámu.Výraznou roli hrál na tomto poli Pavel VI. Další vývoj vztahů poznamenaly bohužel zhoršující se politické poměry mezi západními a muslimskými státy a zvýšené kulturní rozpojení: postmoderna na Západě a prohlubování fundamentalismu v muslimských společnostech. Text zaznamenává některé kroky dialogu v pokoncilním duchu z naší církevní a v některých vstřícných přístupech z muslimské strany. Dnešní nedobrý stav odráží prohlubující se vnitřní rozpolcení v muslimských společnostech, které zahrnuje i otevřené protikřesťanské výpady. Nadále nicméně existují vstřícné proudy na obou stranách.

Šestý blok: Člověk - tvůrce nebo stvoření?

Obsahová reflexe Gaudium et spes z odstupu půl století umožňuje uchopit téma člověka a světa v nových souvislostech. K vlastnímu poselství konstituce patří apel na úsilí o všestranný rozvoj člověka a světa, avšak v současnosti je třeba promýšlet rovněž to, jaký rozvoj lze legitimně pokládat za zodpovědný. Tematický blok vychází z toho, že vedle sociálního a ekonomického pilíře je veřejný prostor každé rozvinuté společnosti utvářen pilířem environmentálním, k němuž má co říci také křesťanství.

Mgr. et Mgr. Marek Vácha, Ph.D. 

Křesťanství a environmentální témata po Gaudium et spes

Anotace

Encyklika Gaudium et spes svým vznikem téměř přesně lícuje se vznikem environmentálních hnutí. Od svého vzniku až do dnešních dnů žily myšlenky Druhého vatikánského koncilu a environmentálních hnutí paralelně, prolínaly se a ovlivňovaly  navzájem. Postupem času se environmentální témata, naznačená již v Gaudium et spes a v dalších textech, dostávají čím dál více do pozornosti katolické církve. Toto zaostření na environmentální témata vyústí se vzrůstající naléhavostí v textech a promluvách posledních tří papežů. 

Zejména druhá encyklika papeže Františka z 25. května 2015 je považována za přelomový text. Přednáška se zaměří na vztah křesťanství a environmentální etiky, představení hlavních myšlenek encykliky Laudato Si´ a komentář k nim. Zvláštní pozornost bude věnována ústřednímu termínu celého textu, kterým je "integrální ekologie".

prof. RNDr. Hana Librová, CSc. 

Environmentalisté a náboženství 

Anotace

     Před pěti lety vyjádřil Erazim Kohák v rozhovoru s Karlem Skalickým názor, že většina jeho studentů je  k „náboženství buď lhostejná, nebo aktivně nepřátelská“ (Listy 2010, č.6). Mám jinou zkušenost: studenti environmentalistiky  a environmentalisté vůbec náboženství nejen respektují, mají o ně zájem. Důvody jsou jak pragmatické (environmentalisté jsou v úzkých a hledají řešení, kde se dá), tak především zásadní.  Historik Thomas Dunlap dobře vystihnul, proč jsou si environmentalisté a křesťané (i jiní nábožensky věřící) blízcí svou podstatou. 

     Přesto je zřejmé, že ve snaze o spolupráci narážejí na obtížně překonatelné překážky. Jaké jsou na straně křesťanů, jen tuším: hlavní překážkou je stereotyp o pohanství ochránců přírody (doufám, že se na konferenci dozvím něco přesnějšího). Environmentalisté soudí, že v cestě  stojí závazný křesťanský antropocentrismus. Bývá relativizován poukazem, že přece jde spíš  o teocentrismus a že člověk má pověření správce či pastýře.Tyto působivé metafory jsou však  ve vztahu k přírodě problematické. V papežské encyklice Laudato Si´ nacházíme metaforu, která je environmentální situaci adekvátnější.

prof. RNDr. Bedřich Moldan, CSc., d.h.c. 

Křesťanství a jeho vztah ke světu 

Anotace

Někteří se domnívají, že duch křesťanství je základní příčinou ekologické krize. Tento názor formuloval historik Lynn White ve svém článku z roku 1967 „Historické kořeny naší ekologické krize“. Tvrdil, že židovsko-křesťanská tradice je v podstatě vykořisťovatelská vzhledem ke světu přírody, protože bible zdůrazňuje nadvládu člověka nad přírodou a zakládá tak převládající antropocentrismus, to znamená zdůraznění centrálního postavení člověka. Křesťanství činí rozdíl mezi člověkem a ostatním stvořením, které nemá nesmrtelnou duši a je proto vzhledem k člověku podřadné. Základ je položen v první knize Mojžíšově, Genesis: „Ploďte a množte se a naplňte zemi. Podmaňte ji a panujte […] nadevším živým, co se na zemi hýbá“ (Gn 1,28).

Toto pojetí však znamená nepochopení křesťanského poselství o stvoření, spasení a zdokonalení světa, a pověření člověka vládou nad zemí a jejím podmaněním. „Podmanit“ovšem nedává právo ničit, nýbrž povinnost o stvoření pečovat: „Hospodin Bůh postavil člověka do zahrady Edenu, aby ji obdělával a střežil“ (Gn 2,15). Země byla člověku svěřena, aby byl dobrým hospodářem, „pastýřem stvoření“, jak říká Jan Heller (1994). „Vlastnictví“ planety Země člověkem v epoše antropocénu znamená, že příroda je integrována do světa lidského. „Vládě“ a „podmanění“ je třeba rozumět tak, že člověk je ustanoven správcem, který má učinit Zemi „podřízenou“ a „poddajnou“, a tím také obyvatelnou a plodnou. Je tím učiněn za celou Zemi odpovědným, odpovědným za všechno živé i neživé. Země se stane domovem člověka, zůstává však i „domovem“ veškerého ostatního stvoření, přírody. Bůh učinil člověka odpovědným za všechno stvořené. Člověk není absolutním a nikomu a ničemu nepodléhajícím vládcem, právě naopak. Ze svých činů se zodpovídá Bohu. Je „korunou“ stvoření, což přináší zvláštní práva, ale i povinnosti. Je však zároveň součástí stvoření, součástí přírody a biosféry. Příroda byla stvořena nezávisle na člověku, je Božím dílem stejně jako člověk, má tedy svou samostatnou, od člověka neodvozenou hodnotu.

Takové pojetí jasně formuloval Jan Pavel II. ve své encyklice Centesimusannus, 1991): „Člověk míní, že může svévolně disponovat Zemí a bezvýhradně ji podřizovat své vůli, jako by neměla svou vlastní podobu a své určení propůjčené jí dříve Bohem, které člověk může rozvíjet, avšak nesmí zradit“.  Benedikt XVI  pokračuje: „Církev má odpovědnost za stvoření a musí tuto odpovědnost projevovat  také na veřejnosti.“ (encyklika Caritas in veritate, 2009.) Tuto výzvu naplnil vrchovatou měrou papež František v encyklice Laudato Si´ (2015). 

