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Náboženství Číny

Čína se svými více než čtyři tisíce let trvajícími dějinami a kulturou je považována za jedno z nejvýznamnějších kulturních center lidstva. Číňané, nazývaní též Chanové, začali vytvářet první státy již kolem roku 2200 př. Kr. Čínské císařství, které posléze vzniklo, bylo význačné tím, že uplatňovalo určitý princip nadřazenosti vůči okolnímu světu, který vedl k uzavřenosti a izolaci, v druhé polovině druhého tisíciletí až k zaostávání Číny.


Pokud bychom se pokusili rekonstruovat nejstarší čínské náboženství, narazíme na obtíže. V knize I-ťing (Kniha proměn), jež pochází patrně z 12. století př. K., se lze setkat s již rozvinutými náboženskými představami, které jsou ovšem smíšeny s představami filosofickými a mystickými, což je prvek typicky čínský. V nejstarším období čínských dějin se vzdělané vrstvy hlásily k monoteismu. Věřili v osobního Boha zvaného Tchien Šang-ti (Pán nahoře, Pán nebe). V lidových vrstvách byl rozšířen polyteismus, tedy uctívali bohů několik. Zatímco v pozdějších dobách u lidu i nadále přetrvával polyteismus, u vzdělanců se zřejmě vyskytovalo neteistické (neosobní) chápání transcendentní skutečnosti pojmenované Tchien (Nebe).


Číňané věřili v nesmrtelnost lidské duše a tradičně udržovali kult zemřelých předků, jenž existuje dodnes. Duše zemřelých prý vyžadují řádné zacházení s tělem (pohřeb, konzervace, ... ) a přinášení obětí (nejčastěji pokrmů) od pozůstalých.
Do života lidí pak zasahují buď požehnáním nebo neštěstím právě podle toho, jak jim jsou - nebo nejsou - pravidelně přinášeny oběti.


Pro vývoj čínského náboženství mělo rozhodující význam období 6. a 5. století př. Kr. v této době žili a působili reformátoři Lao-ć (latinsky Laocius) a Kchung-fu-ć (latinsky Konfucius), z jejichž filosofie a etiky se vyvinula nová náboženství: taoismus a konfucianismus.


Do Číny pronikl i Buddhismus a ta se pak stala zemí „tří cest“: taoismu, konfucianismu a buddhismu. Tyto „cesty“ se postupně navzájem prolínaly a splývali z dřívějšími kulty (např. s výše uvedeným kultem zemřelých předků) a s lidovými náboženskými představami. Vznikl tak typický čínský náboženský synkretismus (smíšení náboženství).


V posledních staletích byla Čína ovlivněna i islámem a křesťanstvím. V komunistické diktatuře byl oficiální ideologií marxismus a především za života Mao Ce-tunga získal povahu „státního náboženství“. Všechna skutečná náboženství byla pronásledována. Svoboda náboženského vyznání v Číně dodnes neexistuje.  

Taoismus
Za zakladatele taoismu je pokládán filosof Lao-c (Laocius). O jeho životě toho není mnoho známo. Lao-c znamená Starý mistr. Pravděpodobně žil mezi lety 570-490 př. Kr. Podle legend sloužil jako úředník za vlády dynastie Čou a pracoval v císařských archivech v Lao-jangu ve střední Číně. Snažil se o nápravu mravního života na císařské dvoře. Avšak neuspěl a odjel na svém buvolu kamsi na západ říše, kde v ústraní zemřel.


Před svým odchodem napsal své filosoficko-etické dílo Tao-te-ting, což se česky překládá jako Kniha o cestě a ctnosti. Ústředními pojmy tohoto textu jsou tao
a te.

„Tao“ znamená cestu, stezku, silnici. V Knize však má tao hlubší význam. Označuje Nejvyšší skutečnost, prvotní příčinu a zdroj veškerého bytí, božský princip, který řídí vesmír a vede člověka k harmonickému soužití s kosmem.

„Te“ bývá překládán jako ctnost. Je však také chápán jako  moc, síla a mravní zákon v podobě ctnosti, kterým tao vstupuje do života lidí. 

Člověk tvoří jednotu s tao, které je středem univerza a o této skutečnosti má prohlubovat své poznání.


Základní zásadou taoistické etiky je splynutí s přirozeným během přírody. Je zdůrazňována nečinnost v lidském životě, odmítána je aktivita, honba za majetkem, společenským postavením a smyslovými požitky. Člověk má pečovat o tělesnou
a duševní čistotu, má se vyvarovat vášní, má žít umírněně, rozvážně, v hlubokém klidu a v souladu s přírodou a harmonickým řádem celého vesmíru. Nemá zasahovat do dění světa, věcem má nechat volný průběh, nemá vnucovat jiným lidem své subjektivní představy. Utišením svých smyslů  a tužeb může dosáhnout pochopení tao, vnitřní jednoty s ním, pravé moudrosti a pokojného očekávání konce života - smrti. Vláda má být umírněná a poddaní se nemají mají přenechat vládnutí vládci. Tao-te-ting hlásá nenásilí a odsuzuje války. Ke hlavním ctnostem taoismu patří spravedlnost, pokora, soucit a milosrdenství.


Druhým zakladatelem taoismu byl myslitel Čuang-ć (v překladu to znamená mistr Čuang), který žil přibližně v letech 369 - 286 př. K. a ve svém učení dále rozpracoval nauku o tao. V taoistickém učení uplatnil tradiční čínské protikladné principy jin a jang. Vše sepsal v Knize proměn I-ťing.

„Jin“ je princi temný, pasivní, ženský, negativní. „Jang“ naopak princip jasný, aktivní, mužský, pozitivní. Oba principy se navzájem doplňují a působí jako prasíly, které zapříčiňují změny jak ve vesmíru, tak v přírodě a lidském životě. 


Ve své další knize nazvané Čuang-ć. Nic na světě není trvalé. Vše proudí mezi oběma protiklady a stále se mění. Neměnné je jen tao, které nemá počátek ani konec a trvá navždy. Člověk se má oprošťovat od zbytečností, vyvarovat se konfliktů. Čuang-ć doporučuje nečinnost, pasivitu a splynutí s přírodou.

Původní taoismus, reprezentovaný díly Tao-te-ťing a Čuang-ć se dále vyvíjel, až z něho vzniklo náboženství. Náboženský taoismus byl dotvořen ve 2. století
po Kr. a nejvíce se o to zasloužil konfuciánský vzdělanec Čang Tao-ling. V rámci náboženského taoismu vzniklo mnoho proudů a sekt a velký vliv na něm zanechal především buddhismus.


Etika náboženského taoismu zdůrazňuje pět přikázání: nezabíjet, nepít opojné nápoje, nelhat, nekrást a necizoložit. Vyzdvihuje lásku k rodičům, úctu k vladařům
a učitelům, neubližování všem živým tvorům a soucit s nimi. Člověk má být snášenlivý, pomáhat bližním, být obětavý, poctivý, ...


Kromě Číny je dnes taoismus zastoupen i v Korey, Japonsku a Vietnamu. Přináší pak také podněty v dnešní době a to zejména ekologickým a pacifistickým hnutím (hnutí zaměřená proti válkám a násilí)  v Evropě a Americe.

Konfucianismus

Svůj původ odvozuje konfucianismus od filosofa Kchung-fu-c´(Konfucia). V překladu toto jméno znamená mistr Kchung. Žil v letech 551-479 př. K. a jeho život je obestřen legendami. Pocházel z knížectví Lu v severní Číně. Otce, který náležel k nižší, vojenské šlechtě, ztratil, když byl ještě malý. O jeho výchovu se starala matka. Od mládí studoval historii, poezii a hudbu. Nějaký čas se živil jako státní úředník. Oženil se, měl syna, ale po smrtí své ženy, kterou prý velmi miloval, odešel z veřejného života. Později opustil i svou rodinu. Stal se putujícím učitelem. Kolem něj se shromáždila skupina žáků. Vyučoval filosofii, etiku, historii, literaturu, hudbu
a přírodní vědy. Vykládal a o probíraných tématech pak diskutoval. Pro svou moudrost a osobní ušlechtilost byl velmi oblíbený. Putoval čtrnáct let po různých částech Číny. Na sklonku života se vrátil do knížectví Lu. Věnoval se též literární činnosti.

Konfucius nebyl zakladatelem nového náboženství, ale filosofickým a etickým myslitelem. Jeho učitelská činnost směřovala ke stanovení pravidel společenského chování, k upevnění morálky a k obnově řádu a míru v čínské společnosti, která byla zmítána rozbroji a válkami. Podle Konfucia se každý člen společnosti musí naučit své společenské úloze, která mu náleží a má podle ní žít. 

Ústředními pojmy Konfuciovy etiky jsou li a žen.

„Li“ znamená slušnost, zdvořilost, správné způsoby, řád věcí, hlubokou úctu. Li označuje pravidla chování, podle kterých se člověk ve svých společenských vztazích řídí.

„Žen“ označuje lidskost, dobrotu, srdečnost, věrnost rodině a vládci.


Zatímco li zahrnuje vnější pravidla chování, žen se týká lidské povahy, tedy vnitřního života člověka. Zachovávání li a pěstování žen by se mělo promítnout
do pěti základních společenských vztahů: mezi otcem a synem, mezi starším a mladším bratrem, mezi manželem a manželkou, mezi přáteli a mezi vládcem a poddaným.


Kromě li a žen zdůrazňoval Konfucius také další ctnosti: ji - čestnost, spravedlnost, č´ - mravní moudrost, sin - důvěryhodnost, mravní bezúhonnost.


Konfuciovo učení se v nejpůvodnější podobě vyskytuje Hovorech Konfuciových, sbírce jeho promluv, výroků a rozhovorů se žáky a výroků jeho žáků, která byla uspořádána po jeho smrti. 


Konfucius nebyl náboženským myslitelem, avšak nebyl ateista. Z jeho díla je zřejmé, že byl zbožným člověkem. Velmi znatelná je úcta k nadřazené kosmické duchovní moci Tchien (Nebe), kterou pokládal za pramen mravního dobra, vší ctnosti a řídící princip vesmíru. Zdůrazňoval zachovávání obřadů k poctě nebes, země a duchů zemřelých předků. 


Z konfuciánské filosofie a etiky se postupně vyvinulo náboženství. 
Ve filosofově rodišti byl vybudován na jeho počest chrám, který se stal významným poutním místem V druhém století př. K. byl konfucianismus dokonce císařem povýšen na státní náboženství a po celé říši byly ke Konfuciově poctě stavěny chrámy a přinášeny oběti. Konfucius byl ozdoben čestnými tituly a zbožštěn. Toto náboženství nemá duchovenstvo a obřady jsou vykonávány vzdělanými úředníky, kteří jsou k tomu oprávněni na základě státní zkoušky. 


Konfucianismus existuje v Číně dodnes, i když v komunismem oslabené formě. Je zastoupen také v Korey, Japonsku, Vietnamu a Singapuru. Jeho učení je ve velké oblibě u evropsko-amerických vzdělaných vrstev. 
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 Náboženství Indie


Území indického subkontinentu je dějištěm jedné z nejstarších civilizací lidstva. V povodí Indu existovala starobylá kultura s centry ve městech Mohedžodáro a Harappa, vytvořená původními obyvateli Indie tmavé Pleti - Drávidy. Mezi lety 1500-1200 př. Kr. došlo k invazi indoevropských Árijců ze severozápadu, z Íránu,
na indický subkontinent. Árijové postupně během několika staletí ovládli celý poloostrov a smísili se s původními obyvateli. Tak vznikly národy Indie a začal se také formovat nábožensko sociální systém - hinduismus. Hinduismus se vytvářel přibližně od roku 1500 př. Kr. až po novověk na základě nejrůznějších náboženských představ a kultů. Tři a půl tisíciletí trvající náboženské dějiny Indie lze časově rozdělit do tří velkých etap: védského náboženství, brahmánského náboženství a hinduismu. 

Védské náboženství


Kmeny Árijů vytvořily po svém příchodu do Indie civilizaci, která se nazývá podle nejstarších posvátných knih hinduismu, Véd, civilizací védskou. Védská tradice byla nejprve předávána ústně. Mezi lety 1400-400 př. Kr. vznikly spisy, které byly napsány posvátným jazykem hinduismu - sanskrtem.


Védy (véda=posvátné vědění) jsou písemnosti především náboženského obsahu. Rozlišují se čtyři sbírky:

Rgvéd obsahuje hymny a chvalozpěvy na bohy a je nejdůležitější a nejstarší čístí Véd.

Samavéd se skládá z veršů Rgvédu sestavených jako zpěvy k obětním obřadům.

Jadžurvéd obsahuje prózou psané obětní formule.

Atharvavéd se skládá z veršovaných magických průpovědí , které se týkají léčení nemocných , odvracení živelných pohrom a neúspěchů ve válce.


Védy uvádějí 33 božstev, která se dělí na bohy nebe, země a vzduchu. Avšak jeden z bohů je uctíván jako nejvyšší, pravý Bůh. Jde tedy o henoteismus, nikoli
o polyteismus.


Védská božstva jsou personifikované přírodní síly a jevy. Mezi ně patří např. : Súrja, bůh slunce, Rátri, bohyně noci, Mitra, bůh světla, Indra, bůh deště, Agni, bůh ohně, Marutové, bohové větrů, Varuna, bůh nebe a bouře, později uctívaný jako nejvyšší z bohů, tvůrce vesmírného řádu a mravního zákona lidské společnosti.


Charakteristickým rysem indické společnosti je kastovní zřízení, které vzniklo právě ve védském období. Základem rozdělení společnosti na kasty bylo hledisko sociální, rasové a náboženské. Existují čtyři kasty: bráhmani (kněží, učenci, nejvyšší kasta), kšátrijové (vládci, šlechtici, bojovníci), vajšjové (obchodníci, rolníci), šůdrové (řemeslníci, služebníci) a mimo kasty stojící nedotknutelní - párjové (původně bezprávní).


K poctě božstev byly přinášeny oběti, jejichž vykonavateli bylo kněžstvo  - bráhmani, díky čemuž měli ve společnosti výsadní postavení.

Bráhmanské náboženství


Mezi lety 800-500 př. Kr. vznikala tzv. mladší védská literatura, kterou tvoří sbírky komentářů k Védám, výklady obětních kultů a rituálů a nábožensko-filosofické úvahy. Patří sem:

Bráhmany, které obsahují výklady obětních obřadu a vysvětlují jejich smysl.

Aranjaky, jenž se zabývají symbolikou a mystikou obětí.

Upanišady, které přinášejí nábožensko-filosofické rozhovory a meditace. Ústředním problémem upanišad je otázka života a smrti. Je zde vyjádřena nauka o sansáře (stěhování duší) a karmanu (víra, že skutky minulého života jsou příčinou nynějšího životního postavení).


Další sbírku sanskrtského písemnictví představují Purány, které vznikaly
od prvního století po Kr. Jejich nejdůležitější součást tvoří 18 hlavních textů.
Do tohoto okruhu spadají rozsáhlé eposy Mahabhárata (z 5. století př. Kr. - 4. století po Kr.) a Ramájana (ze 4. - 3. století po Kr. s bohatými prvky s hinduistické mytologie. 


Součástí Mahábháraty, její 6. knihy, je nábožensko-filosofická báseň Bhagavadgíta (Zpěv Vznešeného), pocházející ze 2. století po Kr. Tato kniha je stylizována jako dialog mezi bojovníkem Ardžunou  a Krišnou, avatárem boha Višnu, vystupujícím jako vozataj (avatár je pozemské převtělení hinduistického boha v podobě člověka nebo zvířete). Kršna poučuje Ardžunu o umění seberealizace, doporučuje mu askezi, věrné plnění mravních povinností a odevzdání se Bohu v lásce. 


Zatímco ve védském období byl kladem důraz na oběti, které byly cestou
ke spáse člověka, nyní je cesta ke spáse spatřována v nábožensko-mystickém a filosofickém poznání. Bráhmanismus, který vznikl v Indii v 1. tisíciletí př. Kr., je filosoficky a asketicky prohloubené náboženství védské. 


Ústředními pojmy bráhmanismu jsou:

Brahmam (Brahma) - nejvyšší, vše prostupující jsoucno, neosobní božský princip, Nejvyšší skutečnost, Absolutno.

Átman - podstata - zákon života; duch který souvisí se vším, co je nesmrtelné, tedy s Nejvyšší skutečností - Brahman. U člověka je to jeho nejvnitřnější podstata, jež ho oživuje a která je částí Brahmanu. 

Karman (karma) - je princip, že každý čin má své kladné a záporné důsledky
pro život putující duše. Je to zákon příčiny a následku, který ovládá budoucnost. Zlé skutky vedou k převtělení do nižší kategorie, dobré skutky vedou k převtělení
do kategorie vyšší. 

Sansára - stěhování duše, která je věčná a nezničitelná. Je to řetěz života, smrti a znovuzrození, který se řídí zákony karmanu. Je chápána jako něco negativního.
Nejvíce je známa pod názvem reinkarnace (převtělení, znovuvtělení).

Mókša - vysvobození z ustavičného koloběhu znovuzrození, konec putování duše. Je nazývána také nirvána, což znamená splynutí jedince s Nejvyšší skutečností. Je protikladem sansáry, tj. cyklu reinkarnací.


Podle učení o karmanu (osudu) a sansáře (koloběhu životů) se každý, kdo žije v souladu s mravními předpisy své kasty, zrodí znovu k lepšímu životu, tedy
do kasty vyšší. Kdo však porušuje tyto předpisy, převtělí se jeho duše v příslušníka kasty nižší, nebo dokonce ve zvíře či rostlinu. Veškeré úsilí hinduistů směřuje k tomu, aby se jejich duše vymkly z dalšího převtělování a splynuly s Absolutnem. Cílem náboženského života je ztotožnit se, splynout s Nejvyšší skutečností (Brahman) a tak se vymanit z působení karmy. Proto vznikaly různé asketické a mystické metody k vysvobození (mókša) z karmického zákona, který způsobuje stále nová vtělení. Mezi nejznámější patří čtyři cesty k osvobození duše (k dosažení mókši), jenž se nazývají jógy:

1.  Karma jóga (cesta činu) se koná v rámci kasty, do které člověk patří. Jedinec musí zachovávat všeobecné povinnosti, jako jsou nenásilí, zdrženlivost
od alkoholu a masa, a povinnosti kasty, např. neuzavírat sňatky mino kastu, nejíst mimo kastu, ...

2.  Džňána jóga (cesta poznání) znamená filosofický a filosofický způsob poznání sebe sama a vesmíru. Jde zde především o sebeovládání, sebezapření a vzdálení se světu - askezi.
3.  Bhakti jóga (cesta oddanosti) spočívá v oddanosti k božským bytostem (Bohu), tedy ve zbožnosti. Je to nejoblíbenější a každému věřícímu dostupná forma jógy.
4.  Rádža jóga je metodou zvláštních poloh, způsobů dýchání a rytmického opakování myšlenkových formulí. Spojuje se zde intelektuální a morální příprava s tělesnými a dechovými cvičeními, s omezováním smyslového vnímání a s meditativním pohroužením se do vlastního nitra. 

Nauky o karmanu a sansáře vedou u hinduistů k fatalismu, tj. k víře v moc osudu, v nevyhnutelnost a předurčenost života. Největší událostí v životě hinduisty je smrt, neboť cílem hinduistického náboženství je dosáhnout osvobození z dlouhé řady převtělení. Tyto nauky ospravedlňují indické kastovnictví, které uvrhlo milióny lidí do bídy a bezpráví.

Z hinduistických bohů jsou nejdůležitější tři: Brahma, bůh stvořitel, Višnu, udržovatel života a světa a Šiva, ničitel a znovustvořitel světa. Všichni tři jsou pokládáni za součást Nejvyšší skutečnosti (Brahman) a všichni ostatní bohové za její rozličné projevy.


Pro hinduistické bohy jsou charakteristické jejich pozemské manifestace - avatáry. Nejznámější je Kršna, avatár boha Višnu.

Hinduismus


Poslední vývojovou fází indických náboženských dějin je hinduismus. Je považován za systém, ve kterém se spojuje nábožensko-filosofická spekulace bráhmanů s lidovými náboženskými představami. Hinduismus se setkává a vyrovnává s vlivy islámu a křesťanství. 


Ve školách se v oblasti hinduistické teologie věnují spíše duchovním námětům z minulých období a rozvíjení soustav jógy. V prostředí lidových vrstev dominuje polyteismus, který se projevuje v uctívání miliónů bohů a bohyň. 


Náboženství zcela prostupuje život indického člověka. Vše v životě má posvátný ráz, vše je spjato s řadou obřadů. Nejobvyklejším náboženským aktem je modlitba spojená s obětováním božstvu. Bohoslužby se konají jak doma, tak v chrámech a symbolům božstev. Cílem četných poutí se jsou význačné chrámy a posvátná místa, např. řeky (zejména břehy a vody Gangy slouží k očistným rituálům). Rituální charakter má i pohřeb zemřelého, podle hinduistické tradice jsou mrtví spalováni na hranicích.


Pro novodobý hinduismus je příznačné reformní a misijní úsilí. Novohinduismus je indické národní a náboženské hnutí, které se snaží převzít západní civilizační hodnoty a zároveň zprostředkovat Západu indickou duchovnost a moudrost. Vznikla filosofie tzv. novovédantismu, což je nábožensko-filosofický směr vycházející z učení Upanišád, která byla představena západnímu světu jako obraz tradičního indického duchovního světa. Za jedinou realitu, ze které je všechno ostatní odvozeno, pokládá neosobní božský princip - Brahman. Představa
o existenci rozmanitých věcí je pouze iluzí a důsledkem nevědění. 


Ve 20. století silně zapůsobili na světovou kulturu významný bengálský básník, prozaik, dramatik a nábožensko-filosofický myslitel Rabíndranáth Thákur (1861 - 1941), nositel Nobelovy ceny za literaturu (1913) a propagátor výměny kulturních a duchovních hodnot mezi Východem a Západem, a proslulý politik a nábožensko-filosofický myslitel Mahátma Ghándhí (1869 - 1948), hlasatel nenásilí a nenásilných metod politického boje, nejvýznamnější představitel indického národně-osvobozeneckého hnutí proti Britům, bojovník proti rasové diskriminaci, náboženské nesnášenlivosti, kastovním rozdílům a nerovnoprávnosti žen. 


Mezi významné osobnosti patří též Bhaktivédánta Svámí Prabhupáda ( 1896 - 1977), zakladatel Mezinárodní společnosti pro uvědomování si Kršny. U nás jsou jeho ideje známe díky náboženskému hnutí Haré Kršna.


Většina hinduistů z celého světa žije v Indii, hinduistické kolonie však existují snad na všech světadílech.
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Na indickém subkontinentu vyrostlo i významné světové náboženství - buddhismus, které je dnes rozšířeno zejména v zemích jihovýchodní, východní a střední Asie. Tento nábožensko-filosofický systém je nazýván podle svého zakladatele - Buddhy. Vznikl v severní Indii v 6.-4. století př. Kr.


Buddhův život

Zakladatel buddhismu Sidhártha Gautama žil asi v letech 563-483 př. Kr. Pocházel knížecího (královského) rodu Šákjů, který vládl území v severní Indii,
na nynějším rozhraní Indie a Nepálu. Centrem bylo město Kapilavastu.

Rodiče prince Siddhárthy byli kníže Šuddhódana a kněžna Mája. Mája zemřela brzy po jeho narození a tak prince vychovávala nevlastní matka Mahá Padžápati, druhá Šuddhódanova manželka. Princi se dostalo výborného vzdělání a pečlivé výchovy, které jej měli připravit na vladařskou dráhu. Jeho otec se také snažil, aby do synova utrpení nevstupovalo žádné utrpení. 


V šestnácti letech se Siddhártha oženil s princeznou Jašódharou. Prožil s ní třináct let šťastného manželského života a narodil se mu syn Ráhula. Časem však princ poznal, co je to utrpení. Viděl obtíže stáří, útrapy nemoci, umírání člověka a rozklad lidského těla. Toto poznání mělo rozhodující vliv na jeho další život.


Ve svých 29 letech se rozhodl opustit svůj dosavadní život v rodinném kruhu, kde byl obklopen bohatstvím a měl všechno pohodlí. Odešel z domova a rozhodl se najít v odříkavém způsobu života duchovní hodnoty, zejména záchranu od utrpení. Šest let se snažil osvojit učení a asketickou životních praxi různých hinduistických duchovních škol. Avšak ani tento život, naplněný rozjímáním, jógou, posty a krajním sebezapřením, jej neuspokojil. Uvědomil si, že krajní askeze je stejně neužitečná jako pohodlný život. Rozhodl se proto pro tzv. střední cestu: vyhýbal se extrémům. Přijímal jen nejnutnější potravu a obrátil se k vlastnímu nitru, kde začal hledat odpověď na základní životní problémy. Usedl pod posvátným stromem (fíkovníkem) v Bódhgajá a po několikatýdenním klidu a meditaci dosáhl probuzení, osvícení. Stal se Buddhou (Probuzeným, Osvíceným), který dosáhl konečného cíle - nirvány, tedy stavu dokonalého pokoje a probuzení (osvícení), osvobození od touhy a utrpení. 


Po svém osvícení kolem sebe shromáždil své první žáky. Založil mnišské společenství a v povodí Gangy se věnoval kazatelské a učitelské činnosti, která trvala asi 45 let. Se svým společenstvím putoval z místa na místo. žili jen z almužny. Období dešťů pak trávili nejprve v chatrčích, později v klášterech. 


Buddhovi žáci pocházeli ze všech kast. Řeholní obec tvořili mniši i jeptišky. Buddha zemřel ve věku osmdesáti let. Jeho tělo bylo spáleno a ostatky rozděleny mezi osm rodových skupin. Nad Buddhovými ostatky byly vybudovány památníky, které byly později rozšířeny v buddhistické chrámy. Kolem událostí Buddhova narození, působení a smrti vzniklo mnoho legend a mýtů.

Buddhovo učení


Ve svém učení Buddha sice vycházel z bráhmanismu, avšak neučil náboženství, ale cestě, jak se osvobodit od utrpení. Zaobíral se výhradně člověkem, jeho pozemským životem a osvobozením z utrpení. 


Jeho střední cesta, která znamená, že se člověk má vyvarovat nejen smyslových požitků, ale i krajního odříkání, sebezapření a sebetrýzně, je založena na vlastním úsilí a schopnostech člověka a nepočítá s pomocí bohů (Boha).


Podle Buddhova učení se lidské „já“ skládá z pěti složek: z těla, pociťování, vnímání, pudů a vědomí. Tyto složky podléhají neustálé proměně. Není to nesmrtelná duše, co spojuje minulé a budoucí životy člověka, ale zákon lidských skutků (karma)  - nevyhnutelný zákon příčiny a následku. Cílem existence má být nirvána, stav blaženosti, kterého lze dosáhnout tehdy, když pomine touha a vyčerpá se karma. Nirvána je stavem, kdy skončil koloběh převtělování a tím i utrpení. 


Základem Buddhova učení (dharma) je nauka o utrpení (dukkha), ve kterém je spatřována podstata života,  a o jeho překonání. Jádro Buddhova učení obsahují tzv. Čtyři vznešené pravdy, které se dají stručně shrnout takto:

1.  Všechno bytí je utrpení

2.  Utrpení vzniká z touhy nebo žádosti

3.  Vyhasnutí touhy znamená konec utrpení

4.  Vyhasnutí touhy je možno dosáhnout následováním osmidílné stezky, tj. ovládnutím svého chování, myšlení a víry. 

Podle Buddhy není jeho učení inspirované bohy (Bohem), za jeho původce považuje sebe samého. Osvícení tedy podle něho lze dosáhnout osobním úsilím, tedy rozvíjením správného myšlení a dobrých skutků.


Původní Buddhovo učení bylo filosoficko-etickou naukou, nikoli náboženstvím. V tehdejší indické společnosti ovládané kastovním systémem a hinduismem s jeho mnohobožstvím otevíralo cestu ke spáse každému, kdo chtěl Buddhu následovat.


Buddha sám nic nenapsal. Jeho učení bylo nejprve ústně tradováno jeho žáky a následovníky. Nejstarší zápisy Buddhových kázání pocházejí ze 3. a 2. století př. Kr. Pravděpodobně až v 1. století př. Kr. vznikl soubor buddhistických posvátných knih zvaný Tipitaka (Tři koše, Tři sbírky), neboli pálijský kánon, který obsahuje 31 spisů. K nejstarším buddhistickým textům také náleží Dhammapadam (Stezka zákona), což je sbírka krátkých ponaučení, průpovídek a podobenství, která vysvětluje Čtyři vznešené pravdy a otázky praktické mravnosti a sebekázně.


Vysoké úrovně dosáhla buddhistická etika a praktická morálka. Pro věřící buddhisty je závazné patero přikázání: 

1.  nezabíjet jakékoli bytosti a neubližovat jim

2.  nebrat si, co není dáno (nekrást)

3.  nedopouštět se pohlavní nemravnosti ( zákaz sexuálních vztahů mino manželství)

4.  nelhat

5.  neužívat alkohol a jiné drogy, neboť zatemňují mysl.

Vedle těchto přikázání určených všem buddhistům existují ještě další - přísnější - přikázání pro řeholníky.


Buddhistická etika se v mnohém shoduje s křesťanskou, i když jejich východiska a cíle jsou rozdílné. Vyniká v úctě k ostatním živým tvorům, které zakazuje zabíjet a působit jim utrpení. Inspiraci zde hledají mnohá moderní ekologická hnutí.

Vývoj buddhismu

O rozšíření buddhismu v Indii a o jeho proniknutí mimo indický subkontinent se zasloužil král Ašóka (273 - 232 př. Kr.), který vládl většině Indie. Jeho zásluhou se z indické sekty stalo světové náboženství. 

Z Indie se Buddhismus rozšířil na Srí Lanku, do Indočíny, do Kašmíru, Tibetu, střední Asie, Číny, Koreje, Mongolska, Japonska a Indonésie. Z některých zemí byl postupně vytlačen. Do 6.-7. století po Kr. si upevnil postavení v celé jihovýchodní Asii a na Dálném východě. V samotné Indii však jeho vliv pod tlakem hinduismu a později i islámu postupně slábl. Ve 13. století již z Indie téměř vymizel. Ve 20. století prošel buddhismus velikým útlakem v komunistických diktaturách. Nepovedlo se jej však zničit a je dosud např. v Číně, Tibetu, Mongolsku, Severní Koreji, Vietnamu, Laosu a Kambodži velice živý. Podporován je i z ostatních světadílů.

Buddhismus není jednotným náboženstvím a dělí se na více směrů, skol a sekt. Nejdůležitější jsou dva hlavní duchovní proudy: hínajána a mahájína.

Hínajána (menší vůz) je starší vývojová fáze buddhismu, která je blízká Buddhovu učení. Jde o konzervativní směr zdůrazňující hledání moudrosti a úsilí o vlastní spásu na základě asketického a mnišského způsobu života. Není teistický - postrádá nevyšší božstvo. Konečným cílem mnišského života, který je chápán jako ideál, je stát se arhatem, tedy bytostí, která dosáhla duchovní dokonalosti a osvobození
od utrpení v koloběhu znovuzrození. Hínajána je rozšířena na Srí Lnace, v Barmě, Thajsku, Laosu a Kambodži.

Mahájána (větší vůz) je mladší vývojová fáze buddhismu, která se do určité míry
od původní Buddhovy nauky vzdálila. Pro tento směr je charakteristické zbožštění Buddhovy osobnosti a převzetí hinduistických božstev. Cesta spásy je otevřena všem lidem, ne pouze řeholníkům. Spočívá ve víře v Buddhu a v soucitu se všemi živými tvory (ne v asketickém způsobu života). Mahájánovým ideálem se stává bódhisattva, tedy osobnost, která již dosáhla nirvány (stavu blaženosti), ale vzdala se jí, aby mohla svým soucitným jednáním přispívat k osvobození všech trpících bytostí. Mahájánový buddhismus uctívá mnoho bohů, kteří vycházejí z Buddhy. Nejvíce je rozšířen v Číně, Tibetu, Nepálu, Mongolsku, Koreji, Japonsku a Vietnamu.


Dalším směrem je tibetský budhismus, neboli lamaismus (lama - řeholní duchovní vůdce), který se rozšířil i do Mongolska a spojuje v sobě více prvků: původní tibetský šamanismus, mahájánový buddhismus a pozdější buddhistický mysticismus. Důležité jsou v něm složité bohoslužebné obřady, kterými je uctíváno množství božstev a démonů, modlitby, mystická a spiritistická praxe a důraz
na řeholní život (v klášterech žila až pětina populace, měla v životě země důležitou úlohu). Nejvyšším současný představitel Tibetu, XIV. dalajláma Tandzin Gjamccho, žije od roku 1959, kdy byl Tibet obsazen Čínou, v exilu v Indii. Jako jeho předchůdci je považován za převtělení bódhisattvy Avolókitešvary.  Dalajláma je vynikající buddhistický filosof, teolog a duchovní spisovatel. Nenásilným způsobem bojuje
za práva svého národa a za světový mír, je hlasatelem sbratření národů a náboženství. Je považován za nevýznamnějšího představitele světového buddhismu.


Buddhismus je tolerantní náboženství, které do sebe často přijímá prvky náboženství jiných. Všechny buddhistické proudy mají společnou hlubokou úctu k osobě svého zakladatele. V dnešním světě se k buddhismu hlásí více než 320 miliónů lidí. Většina žije v Asii, ostatní na ostatních kontinentech. Mahájánový buddhismus vyznává 56 %, hínajánový 38 % a lamaismus 6 % věřících. Na celém světě je patrný zájem inteligence o toto náboženství, možná právě proto, že je tolik otevřené k dialogu a lze podle jeho zásad žít v koexistenci s náboženstvím jiným.
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Islám vznikl v 7. století po Kr. v Arábii. Je nejmladší z monoteistických náboženství (monoteismus=víra v jednoho Boha) a také nejmladší ze světových náboženství. Jeho vznik je spjat s životem a působením proroka Muhammada (Mohameda).

Muhammadův život


Muhammad se narodil v obchodnické rodině v Arábii, v městě Mekce, kolem roku 570. Pocházel z rodu Hášimovců a kmene Kurajšovců. Jeho otec zemřel ještě před jeho narozením, matka pak když mu bylo šest let. Vychovával jej jeho strýc Abú Tálib a vyrůstal ve společnosti svého bratrance Alího. 


Když Muhammad dospěl, vstoupil do služeb bohatý vdovy Chadídži a doprovázel jako agent její obchodní karavany. Ukázalo se, že jako obchodník je velmi schopný, a tak uzavřel s čtyřicetiletou Chadídžou manželství (šťastné, měl s ní čtyři dcery).

Když mu bylo asi kolem čtyřiceti let, začaly se u něho objevovat mystické sklony. Trávil svůj čas o samotě v horách v okolí Mekky. Kolem roku 610 prožil v jeskyni hory Hirá mimořádný zážitek - povolání za proroka. Prý se mu zjevil archanděl Gabriel, který mu přikázal, aby hlásal víru v jednoho Boha, odsoudil mnohobožství, které bylo dosud u Arabů rozšířené. Později měl ještě zjevení několik (610-632) a na jejich základě se utvářela teologie Koránu (posvátná kniha islámu)

O svých zážitcích nejprve mluvil jen se svojí ženou a nejbližšími příbuznými. Ti uvěřili a podpořili ho. Začal hlásat novou víru veřejně. V Mekce však brzy narazil na mnoho odpůrců. Musel se svými stoupenci utéci do nového útočiště nazývaného Medína. Tato událost se stala roku 622, nazývá se hidžra a toto datum je počátkem islámského letopočtu. V Medíně vznikla první muslimská obec (umma).


V dalších letech Muhammad pokračoval v šíření víry. K tomu sloužily především trestné výpravy. Porazil své nepřátele v Mekce (dobyl ji roku 630) a nevěřícím byly vyhlášena svatá válka - džihád. Postupně ovládl velkou část Arábie.


V Mekce se nacházela starobylá svatyně Ka´ba s tajemným černým kamenem. Zasvětil ji jednomu Bohu a udělal z ní ústřední svatostánek islámu a hlavní poutní místo muslimů (těch, co vyznávají islám).


 Na konci života se z Muhammada stal teokratický vládce Arábie: v jeho osobnosti se spojovala náboženská i světská moc. Zemřel v Medíně roku 632.


Muhammad byl silnou osobností. O sobě říkal, že je prorok a posel Boží.
Po Chadídžině smrti se postupně oženil s devíti ženami. Syna, který by se dožil dospělého věku, však nezanechal.

Korán, Sunna a šarí´a


Korán ( Přednášení, Čtení) je svatou knihou muslimů. Představuje pro ně řeč Boží, kterou archanděl Gabriel předal proroku Mohammedovi, který je považován
za posledního z proroků. 


Muhammad sám nic nenapsal. Jeho zjevením se jeho stoupenci učili nazpaměť a zapisovali je na primitivní materiály. Až po jeho smrti, za vlády tří chalífů (Muhammadových nástupců) byl sestaven úplný text Koránu.


Korán se skládá ze 114 kapitol svaných súry, které se dělí na verše. Seřazeny jsou za sebou podle délky, ne podle námětu nebo doby vzniku. Všechny začínají stejně veršem „Ve jménu Boha milosrdného, slitovného“. Korán je napsán v klasické arabštině rýmovanou prózou. Vyniká kazatelským stylem, básnickou krásou a působivou obrazností.


Muslimové věří, že arabský originál Koránu je nejčistší formou Božího zjevení. Proto někteří muslimští teologové odmítají překlady Koránu. Arabština, řeč Koránu, se stala posvátným jazykem islámu.


Pro vývoj islámu měla velký význam i tradice o životě, výrocích a skutcích proroka Muhammada a o první muslimské obci, která se nazývá hadís. Tradice - hadísy- byly nejprve předávány ústně, později byly sepsány a tvoří dohromady Sunnu („zvyklost Prorokovu“). Sunna vyzdvihuje Muhammadovy výroky a činy jako příklad a vzor, který by měli muslimové následovat.


Z Koránu a Sunny vychází islámský zákon  - šarí´a. Interpretace šarí´i - božského zákona islámu se nazývá fikh neboli právní věda. Muhammad sám nečinil rozdíl mezi zákonem náboženským a světským. Proto je islámský zákon aplikován na všechny oblasti lidského života. Je to soubor povinností a muslim musí podle tohoto zákona žít. 

Náboženství a etika


Islám znamená „podrobení se Bohu, odevzdání se do jeho vůle“. Jeho vyznavači se jmenují muslimové (starý název „mohamedáni“ je nesprávný).


Mohammedova náboženská zkušenost vycházela ze tří zdrojů: z původního arabského náboženství, z židovství a z křesťanství. Znalosti židovství a křesťanství byly někdy mylné nebo nepřesné. 


Islám je přísně monoteistické náboženství a učení o Bohu je ústředním motivem Koránu. Nemůžeme Boha poznat, ale můžeme v přírodě pozorovat jeho znamení. Slovo Bůh zní v arabštině Alláh.


Základem islámské věrouky jsou tyto zásady: víra v jednoho Boha - Alláha, víra v anděly, víra v posvátné knihy, víra seslané proroky - posly Božího zákona (prvním prorokem byl Noe, další pak Abrahám, Mojžíš, David, Ježíš a poslední, zvaný „pečeť proroků“ je Muhammad), víra v den posledního soudu, víra v Boží vševědoucnost.


Stejně jako židovství a křesťanství, tak i islám věří v nesmrtelnost lidské duše, zmrtvýchvstání, ráj, peklo, ďábla a démony. Představy o konci světa vycházejí především z křesťanských tradic: na konci světa proběhne Boží soud
nad zmrtvýchvstalými lidmi. Dobří přijdou do ráje a zlí do pekla.


V Koránu lze najít mnohé události a osoby, které se nacházejí v Bibli. Zajímavý je vztah k Ježíši Kristu. Muhammad jej pokládá za proroka. Uznává jeho narození z panenské matky Marie, ale odmítá křesťanské učení, že je Ježíš Božím synem a nevěří v jeho ukřižování (místo něj byl ukřižován někdo jiný, Ježíše vzal Bůh k sobě do nebe). Nepochopil a odmítl učení o křesťanské Trojici, kterou si představoval jako společenství Boha, Ježíše a Panny Marie, což chápal jako přechod k polyteismu - uctívání několika bohů.


Islám není jen náboženstvím, ale je zároveň i právním a etickým systémem. Jeho zásady a předpisy se dotýkají celého života muslima a prostupují jím. Učení islámu spočívá na tzv. pěti sloupech víry. 

1. sloup: „Není boha kromě Alláha a Muhammmad je Alláhův posel“.  

2.  sloup: Modlitba (salát), která je pronášena pětkrát denně s předepsanými úklonami směrem k Mekce.

3.  sloup:  Dobročinnost - almužna (zakát).
4.  sloup: Půst (saum) je předpsán v měsíci ramadánu, kdy po třicet dní od východu do západu slunce platí zákaz jídla, pití, kouření a pohlavního styku.
5.  sloup: Pouť (hadždž) do Mekky, kterou má každý muslim jedou za život vykonat.

Islám klade veliký důraz na mravní hodnoty. Je tedy etickým monoteismem. Povoluje polygamii (až čtyři manželky, pokud se o ně dokáže muž postarat), rozvod.  V dnešní době je ve vyspělých muslimských zemích nahrazována monogamií. Ženy však v islámském světě zaujímají většinou druhořadé postavení. Jako problematické se nám jeví i princip šíření víry bojem  - džihádu - svaté války, který hraje důležitou roli v současném muslimském fundamentalismu.

Bohoslužba, svátky a obyčeje


Jedinou pravidelnou bohoslužbou islámu je modlitba. Toto náboženství nezná liturgii v křesťanském smyslu. Pět každodenních modliteb je závaznou povinností pro každého dospělého muslima mužského pohlaví. Modlitby jsou pronášeny arabsky. 


Společné modlitby muslimů se konají zejména ve svatyni - mešitě -
pod vedením duchovního - imáma. V islámu platí přísný zákaz figurálního zobrazování, a tak se ve výzdobě mešit setkáme jen se symbolickými, rostlinnými a ornamentálními motivy. 


Největší rituální slavností islámu je pouť do Mekky, která je doprovázena složitým rituálem, jehož základy stanovil sám Muhammad. 


K dalším muslimským svátkům patří např. Nový rok, den narození proroka Muhammada (jde o jeho „zrození do nebe“, tedy o den jeho smrti), ukončení postního měsíce ramadánu a slavnost na památku Muhammadovy zázračné noční pouti z Mekky do Jeruzaléma a odtud na nebesa. 


V některých neortodoxních směrech islámu se vyvinul i jakýsi kult významných náboženských osobností, např. mučedníků za víru, k jejichž hrobům se konají pouti. 

Směry islámu

Islám není jednotným útvarem. K rozkolu došlo již po Muhammadově smrti, protože Prorok zemřel bez mužských potomků a nejmenoval svého nástupce. Spory o nástupnictví nakonec vedly k rozštěpení na dvě skupiny, které existují dodnes. Šlo o problém, zda Prorokovým nástupcem, chalífou, tedy nejvyšším duchovním a světským vůdcem muslimů, má být příslušník Muhammadovy rodiny nebo jím může být jiný významný muslim. První tři chalífové Abú Bakr, Umar a Usmán nepocházeli z přímého Prorokova rodu. Po Usmánově zavraždění byl chalífou zvolen Muhammadův bratranec a zeť, manžel jeho dcery Fátimy, Alí. Z jejich manželství se pak narodili Muhammadovi vnukové Husajn a Hasan. Alí a jeho synové byli postupně zavražděni. Spor trval dál. Podle rozdílného podhledu na nástupnictví po Prorokovi se muslimové rozdělili na dva základní směry: na sunnity a šíity.

Sunité považují první tři chalífy za Prorokovy právoplatné nástupce. Představují většinový směr islámu - je jich mezi muslimy asi 80 %. Zastávají umírněné a tolerantní postoje, ačkoli se považují za ortodoxní věřící. Řídí se Koránem i Sunnou (odtud název sunnité).

Šíité (název odvozen ze ší´at Alí=strana Alího) zastávají názor, že Muhammadovi nástupci měli pocházet z jeho rodiny a prvním chalífou měl být Alí. Alímu prokazují nejvyšší úctu, je nazýván knížetem věřících a druhem Božím. Velké úctě se těší i Alího synové Husajn a Hasan. Alí je podle nich první z dědičné řady imámů (nejvyšších hlav obce). Šíité konají poutě nejen do Mekky a Medíny, ale i k hrobům imámů. Šíité tvoří menšinový, rozkolný směr islámu - představují asi 20 % jeho vyznavačů. Jsou nábožensky horliví, méně snášenliví, zdůrazňují a uctívají mučednictví pro víru. Příznačné je pro ně podřizování světské moci duchovenstvu. 

Rozšíření islámu a jeho současný stav


Z Arábie se islám rozšířil, především díky vojenským výbojům Arabů a Později Turků, do  sousedních i vzdálenějších zemí. Do konce 10. století ovládl celou severní Afriku, Malou Asii, část střední Asie a Kavkazu a většinu Iberského poloostrova. Do konce 15. století pronikl do celé střední Asie, do Indie, Číny a
do východní Afriky. Díky Turecké expanzi se uchytil i v jihovýchodní Evropě a arabskými obchodníky byl zanesen i do dnešní Malajsie, Indonésie a na jižní Filipíny. Později pronikl na ostatní kontinenty. Na celém světě žije v současnosti více než 700 miliónů muslimů. 

Vážným problémem historického i současného islámu je nedostatek, nebo přímo absence snášenlivosti vůči jiným náboženstvím a názorům. Neplatí to naštěstí všeobecně. Většina muslimu je známa svým tolerantním přístupem k „jinověrcům“.

Asi nejznepokojivějším  jevem současného islámu je tzv. islámský fundamentalismus. Jde o společenský, politický a ideologický systém, který zdůrazňuje návrat k původnímu, autentickému islámu. Odmítá principy moderního, světského státu. Ideálem je stát muslimský, řídící se šarí´ou a tradičními zásadami. Kromě náboženské nesnášenlivosti a fanatismu, je pro něj příznačný politický radikalismus a užívání násilných, teroristických metod k dosažení stanovených cílů. 
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