1.hodina

Cíl: upozornit na sacramentalitu manželství, ošetření církevním právem

Metody: - přednáška o manželství jako svátosti

              - krátký exkurz do historie, vysvětlení současných kánonů, které se týkají uzavření manželství, pomocí otázek a odpovědí porovnání se zákonem o rodině. 

Pomůcky: kodex církevního práva – příslušné kánony

       Bible

Proč je manželství svátostí?

Začátky manželství jako posvátného ustanovení sahají již do SZ, dá se říci, že až k počátkům lidstva. U církevníchích Otců se příležitostně setkáváme s názorem, že Bůh byl pro první lidi obřadním „uvaděčem“ nevěsty. 

Ve SZ se manželství jeví:

- jako stvořitelský Boží čin (Gn 1-3)

- jako vztah nejhlubší lidské lásky (Píseň písní)

- jako svazek chráněný Boží autoritou (Mal 2,14)

- jako obraz životního společenství Jahveho s Izraelem, jako výraz jeho úmluvy a věrnosti. 
 V manželství se tedy vyjadřuje vztah Boha ke svému lidu. Ve SZ se manželství nechápalo jako soukromá věc, ale jako důležitá rodinná záležitost, a to v patriarchálním smyslu. Podmínky uzavírání manželství nezřídka budí dojem koupě.(Gn 24,2-61)Manželství nabírá stále víc právní a smluvní charakter, ale osobní ráz nikdy nevymizel. Ženich se však může rozhodovat, nezapomíná se i na jistý souhlas dívky. Po zaplacení určité sumy přechází dívka do vlastnictví muže, muž s ní však nemůže nakládat libovolně. Gn. 2 zdůrazňuje rovnost muže a ženy, Gn.3 těžkost manželského údělu po hříchu, nadvládu muže nad ženou, žena je popisována jako svůdkyně. Manželství je však ustanovením Stvořitelovým a tím zůstává i po hříchu.

Co se týká předmanželské čistoty, ta platila pouze pro ženu, jednoženství bylo ceněno, ale nezachováváno. Muž mohl dát ženě rozlukový list. Cizoložství bylo trestáno smrtí obou dvou. Mužovy chyby a přestupky se však nikdy neodsuzují tak přísně, jako ženiny. To souvisí s tehdejším patriarchálním zřízením a představou, že žena je pouze jakousi schránkou, která nosí po 9 měsíců nenarozené dítě a muž je ten, který, dnes bychom řekli, v sobě obsahuje veškerou genetickou výbavu příštího člověka. Je tedy logické, že pro tehdejšího muže bylo nemyslitelné, aby jeho majetek dědil úplně cizí člověk. Proto tak tvrdé tresty pro cizoložníky. Ovšem plodnost byla chápána jako dar, byla součástí mesiánského očekávání. Naproti tomu neplodnost byla považována za boží trest. 

V NZ sám Ježíš potvrzuje manželství jako ustanovení Stvořitelovo a dodává slova o nerozlučitelnosti (Mk 10,9). Přestože je manželství základní formou lidského života, má své místo potud, pokud trvají dějiny lidstva. Pokud však dal Ježíš směrnice o manželství, znamená to , že nechtěl, aby bylo chápáno jako věc tohoto světa, ale jako prvek Božího království. Manželství je v NZ obrazem spojení Krista s církví. Kristus je hlavou této církve a ona jeho tělem, ostatní členové tohoto těla jsou jejími údy.

 Svatý Pavel říká, že pokud muž miluje svoji ženu, miluje sebe, protože miluje své tělo. Odvolává se na Gn. 2,24. Podle něho je tento úryvek obrazem Krista a církve. A právě v tomto tajemném Kristově těle se lidský svazek stává svazkem nerozlučitelným (jako se nemůže rozloučit Kristus se svou církví), svazkem vzájemného posvěcování, svazkem duchovní a tělesné plodnosti, místem zvláštní přítomnosti Kristovi v Duchu svatém.

Otázka: Jak se dívají na manželství protestanté?

Luther považuje manželství za ustanovené vnější světskou mocí. Reformátoři obecně neuznávají manželství jako svátost, protože o něm není nic v Písmu. Je pro ně věcí státu. Po 2. sv. válce dochází k revizi stanovisek. K. Barth chápe manželství v řádu stvoření a jako obdobu svazku milosti s Kristem. Ve smyslu Ef. 5 se manželství může plně uskutečnit jen v Kristu. Synoda EKD neuznává rozdíl mezi manželstvím pokřtěných a nepokřtěných.

Vývoj kanonických předpisů

Katolická církev ošetřuje vstup do manželství důkladnými opatřeními. Má-li spojení muže a ženy obstát po celý život, musí být tento krok učiněn s rozvahou. Mezi těmito předpisy je zahrnuta i příprava na manželství, a to vzdálenější, která začíná již v dětství moudrou výchovou a bezprostřední, jež se koná v posledních týdnech před svatbou. Případné opomenutí se může někdy stát i překážkou uzavření sňatku.

 Již na počátku 2. st. píše Ignác Antiochijský Polykarpovi, aby muži milovali své ženy jako Kristus svou církev, dále že je vhodné aby snoubenec a snoubenka vstupovali do svazku manželského se souhlasem biskupa a aby to byl sňatek v Pánu ne ze „žádostivosti“. Tato praxe během středověku značně upadla a sňatek se stal čistě rodinnou záležitostí. Velkou reformu v tomto směru přinesl Tridentský koncil, jehož forma uzavírání sňatku se udržuje dodnes jak v kanonickém, tak i světském právu.

Po staletí upravovalo manželské právo pouze právo kanonické. Teprve od zavedení státních absolutismů začíná být manželské právo regulováno paralelně státním zákonodárstvím, které logicky z kanonického práva čerpalo. Státní zákonodárství převzalo hlavně formu uzavírání sňatků, tzv. Tridentskou formu.

Tridentskému koncilu (1535 s přestávkami až 1565) předcházel dlouhý vývoj. Velký boj se již od 6. století vedl v církvi proti klandestinním tzn. tajným sňatkům. Tajně uzavírané sňatky byly totiž nedokazatelné, tudíž zdrojem nepořádků a právní nejistoty, a to zejména v konkurenci s dalším manželstvím uzavřeným veřejnou formou. Již na 4. lateránském sněmu r 1215 (Innocenc III.) došlo k závažným úpravám.

- byla zcela zapovězena klandestinní manželství

- byly nařízeny veřejné manželské ohlášky v kostele

- děti zrozené z tajných sňatků byly prohlášeny za nelegitimní

- faráři, který opomenul zakázat takové sňatky bylo pohrozeno tříletou suspenzí

Úplného vymýcení těchto sňatků se dosáhlo až po Tridentu. Tridentský koncil se však nezabýval pouze formou uzavírání manželství, ale pojednával o manželství komplexně jak z dogmatické, tak disciplinární stránky. Hlavním podnětem zde byly ataky reformátorů na sacramentalitu manželství. 

Dne 11. listopadu 1563 byl přijat dogmatický dekret o svátosti manželství na nějž bezprostředně navazuje reformační dekret o manželství, nazývaný podle prvního slova „TAMETSI“,který v deseti hlavách
 upravuje disciplinu svátosti manželství. Hned první hlava se věnuje formě uzavírání manželství, která do dějin vstoupila jako Tridentská forma. Dekret v návaznosti na 4 Lateránský sněm nařizuje: uzavírání manželství před vlastním farářem, třikrát po sobě jdoucí ohlášky a vzájemný souhlas muže a ženy. 

Co je na Tridentu tak převratného oproti 4. lateránskému sněmu?

Tridentské novum je zavedení nulitní (zneplatňující) klauzule, která anuluje všechny sňatky, které neproběhly tak, jak stanoví Tridentský sněm. Tedy před dvěmi svědky, vlastním farářem (už ne jakýmkoli knězem) nebo pověřeným farářem, po trojích ohláškách. Všechny ostatní sňatky jsou neplatné, nicotné.

Ač to přímo nesouvisí s formou uzavíraní manželství, je nutné zmínit IX hlavu dekretu Tametsi. Ta se důrazně zasazuje o svobodu manželského souhlasu, když veškeré světské vrchnosti jakéhokoli stupně pod hrozbou samočinně nastupující klatby zakazuje jakékoli, ať přímé či nepřímé, omezování této svobody u poddaných. 
Dekret Pia X „NE TEMERE“ z roku 1907 formálně prohlašuje tridentskou formu za celosvětově nezbytnou pro uzavření manželství křesťanů, ovšem (na rozdíl od dekretu Tametsi) vyjímá z této povinnosti sňatky mezi dvěma nekatolíky.

 A jak je to se zákony u nás?

V roce 1783 prohlásil Josef II. manželství za občanskou smlouvu, o jejímž začátku, trvání a konci má rozhodovat zákon a soud. V roce 1811 vyšel Obecný zákoník občanský AGBG, který proklamoval , že neuznává jiné manželské překážky než ty, které sám stanoví. Zákoník tímto přenesl rozhodování o věcech manželských na státní úřady, čímž byly církevní orgány formálně vyloučeny.Po obsahové stránce se však příliš nelišil od kanonického pojetí manželství. Jedinou formou manželské smlouvy byla forma církevní, s ohláškami a prohlášením snoubenců. Tento zákoník dokonce respektuje nerozlučitelnost katolických manželství.
 Novela tohoto zákoníku z roku 1919 umožňuje již rozvod a platila až do roku 1950. V této novele byl ještě církevní sňatek postaven na stejnou úroveň sňatku občanskému. Po novele v roce 1950 do roku 1992 byl právně relevantní pouze sňatek občanský, což se změnilo novelou zákona (tzv. rozlukového)roku 1992, kdy byl opět církevní sňatek uznán jako jedna z možných forem uzavření sňatku. Podmínkou však je (podle další novely z roku 1998) tzv. předsňatkové řízení, které musí snoubenci podstoupit, pokud chtějí církevní sňatek podstoupit. 

Kanonické zákony, týkající se manželství

V současném kanonickém právu z r. 1983 je problematice manželství věnována VII. stať čtvrté knihy kodexu kanonického práva, tedy od kánonu 1055. V následujícím kánonu je řečeno, že „podstatnými vlastnostmi manželství je jednota a nerozlučitelnost, které nabývají v křesťanském manželství zvláštní pevnosti z důvodu svátosti“.

Vzniku manželství by však měla předcházet příprava (kán. 1063 %1, 2, 3, 4) a jisté zkoumání (kán. 1066, 1067). Kanonické právo obsahuje seznam překážek bránících vzniku manželství, které jsou podle původu (zda pocházejí z práva božského nebo z práva ryze církevního) buď dispenzovatelné nebo nedispenzovatelné . Jedna z dřívějších vylučujících překážek zanikla ke dni účinnosti CIC 1983, a to překážka duchovního příbuzenství. Dnes platné překážky jsou popsány v kánonech 1083 – 1094. Jsou to: věk snoubenců, tělesná neschopnost (tuto překážku občanský zákoník nezná), manželský svazek (nezaniká civilní rozlukou manželství), rozdílné náboženství – místní ordinář může podle kán.1125 udělit dispens, překážka svěcení – od té může dispenzovat pouze papež, světské právo jí samozřejmě nezná, podobně je tomu s překážkou řeholních slibů. Dalšími překážkami jsou únos, kdy je chráněna nevěsta, která nemusí dokazovat míru svobodné vůle, manželství je neplatné faktem únosu. Zločin, pokrevní příbuzenství, švagrovství, veřejná počestnost a zákonné příbuzenství. 

Kanonické zákonodárství umožňuje uzavřít sňatek pomocí zástupce. Na rozdíl od zákona o rodině zde mohou být zastoupeny obě strany. V případě krajní nouze je možné podle kánonů uzavřít sňatek pouze před dvěma svědky

Podle kán. 1071 §2 však nesmí být uzavřeno takové manželství bez dovolení místního ordináře, které nemůže být uznáno nebo uzavřeno podle sekulárních zákonů. Jedná se např. o věk snoubenců. V CIC je nejnižší věk stanoven na 14 let u ženy a 16 let u muže, sekulární zákony povolují sňatek až od prvního dne po 18. narozeninách.

Je nutné říci, že oba předpisy nestojí proti sobě, protože jak již bylo výše řečeno, dnešní manželské právo z církevního vychází. Je však nutné mít na zřeteli, že stát je společnou institucí jak občanů, kteří se k žádné církevní instituci nehlásí, tak občanů, kteří jsou vázáni církevním pojetím.Proto církev i stát ne ve všech případech uznávají manželství uzavřená druhou stranou za skutečná. Velký rozdíl je pak znatelný v problematice zániku manželství.

2. hodina

Cíl: Ukázat, že rozvod, tak jak ho zná státní zákonodárství neexistuje.

Metody: Na příkladu ukázat, jak je možné manželství „rozvést“

               Diskuse na téma, zda církev rozvod povolí, jak tento problém řešit.
Úvod

I když naše rodinné právo chápe  manželství jako celoživotní společenství muže a ženy, netrvá na jeho zachování tam, kde manželství už nemůže plnit svou společenskou funkci. Vycházejíc ze zásady rozlučitelnosti manželství umožňuje za podmínek stanovených zákonem zrušení manželství rozvodem, a to pouze na základě soudního rozhodnutí. 

Kanonické zákonodárství vychází z opačného principu, a sice ze zásadní nerozlučitelnosti manželství,která vychází z přirozeného práva. A je-li toto manželství uzavřeno platně mezi pokřtěnými (i mezi nekatolíky), tedy je to manželství svátostné, stává se tato nerozlučitelnost absolutní.Nicméně i v platně uzavřeném svazku je možné se proti odsouzeníhodnému jednání jednoho z partnerů bránit.

Příklad: Představme si manželství katolíka s nepokřtěným partnerem. Je-li takové manželství dlouhodobě nestabilní, nepokřtěný partner například uráží druhého partnera, zesměšňuje jeho víru atd., může být toto manželství ze spravedlivého důvodu „rozvedeno“. V tomto nesvátostném
 manželství lze mluvit o rozvázání manželství, ne o rozvodu, jak ho zná civilní právo. 

 Rozvázání tohoto manželství přísluší pouze papeži, který může takové manželství rozvést tzv. privilegiem Petrinum. Jedná se o privilegium ve prospěch víry. Manželství je ovšem rozvedeno pouze ze spravedlivého důvodu. Tím se nemyslí např. ekonomické podmínky, ale vždy se jedná o důvody týkající se duchovního dobra. (vstup do řehole, nebezpečí pohoršení, nesmiřitelné rozbití manželství, perverze jak tělesná tak i duchovní) Podmínkou také je, aby ztroskotání manželství nezavinil žadatel nebo třetí strana. Je-li manželství nakonec rozloučeno, zaniká ihned na základě papežské dispenze (na rozdíl od Privilegia Pavlova). Tato právní úprava není obsažena v Kodexu, nýbrž v dosud platné instrukci kongregace pro nauku víry z roku 1973.

Co je to privilegium Paulinum?

Pavlovým privilegiem se zabývá kánon 1143 – 1147. Toto privilegium se týká tzv. přirozených manželství, uzavřená mezi dvěma nepokřtěnými, kdy jedna strana následně během trvání manželství přijala křest a druhá strana od ní odešla. Vychází se zde z 1. listu apoštola Pavla Korinťanům (7,12 –15). K platnosti uzavření manželství se vyžaduje, aby nepokřtěná strana byla úředně interpelována (oslovena), zda i ona nechce přijmout křest, nebo alespoň žít s pokřtěnou stranou bez urážení Stvořitele. V případě negativní odpovědi je pokřtěná strana oprávněna uzavřít nový sňatek, a to v zásadě s katolíkem(z vážných důvodů může být dispensováno). Nicméně původní přirozené manželství nezaniká v důsledku tohoto osvědčení, nýbrž uzavřením nového manželství.

Je možné nějakým způsobem rozloučit svátostně uzavřené manželství?

Jedinou výjimkou potvrzující pravidlo, že svátostné manželství není žádnou lidskou mocí rozlučitelné, představuje případ, kdy takové manželství nebylo dokonáno (konzumováno) manželským stykem, kdy se ti dva ještě nestali „jedním tělem“.

Pokud manželské soužití není možné (např. pro cizoložství, týrání apod.), může v takovém případě místní ordinář svým dekretem povolit oddělené bydlení manželů. Kodex z roku 1917 v tomto případě mluví o odloučení od stolu lože a bydlení.Sňatek jako takový nezaniká.Je to však rozluka, ne rozvod jak ho známe ve smyslu sekulárního práva. Církevní právo nezná a neuznává zrušení manželství rozvodem. Manželskou odluku zná dnes pouze právo církevní, nicméně o znovu zavedení institutu manželské odluky se z popudu křesťanských poslanců jedná v polském Sejmu. 

Ale některá manželství přeci byla rozvedena?

Nikdy nedošlo v dějinách Katolické církve k rozvodu ve smyslu sekulárního práva. Pokud se mluví o rozvodu, nebo o tom, že papež někoho „rozvedl“, pak šlo vesměs o prohlášení manželství za neplatné (tedy nikdy neexistující, pouze zdánlivé – putativní manželství) nebo o některý ze zvláštních případů rozvázání manželského svazku.(viz. Privilegium Paolinum et Petrinum).
 

Co se stane, pokud člověk uzavře druhé manželství po prohlášení druhého partnera za mrtvého, a on se znovu objeví?

Smrt jednoho z manželů je „ideálním“ způsobem zániku manželství, který s konečnou platností dotvrzuje, že manželství bylo skutečně trvalým společenstvím muže a ženy. Pokud však smrt manžela nelze prokázat obvyklým způsobem, tedy  předložením úmrtního listu, třebaže jeho smrt je více než jistá, je nutné soudní prohlášení. Pokud soud prohlásí manžela za mrtvého, manželství zaniká dnem, kdy takové rozhodnutí nabývá právní moci. Pokud druhý manžel uzavře druhé manželství, původní manželství se neobnoví, ani kdyby se objevil první manžel. Tak tomu opravdu je, ovšem pouze v civilním právu.

Institut prohlášení za mrtvého zná i kanonické právo. Z procesního hlediska je rozdíl v charakteru řízení: zde nerozhoduje soud v řízení soudním, nýbrž ordinář v řízení správním. Prohlášení za mrtvého se proto nikdy nestává pravomocným prohlášením. „Obživne-li“ tedy původní manžel, „obživne“ i jeho manželství. Na manželství jeho partnera se právo dívá jako na putativní, tedy zdánlivé.

Z jakého důvodu může být manželství zneplatněno?

Manželství může být neplatné buď pro zneplatňující překážku nebo pro nedostatek formy nebo pro vadu v souhlasu. Základním předpokladem pro platnost manželství je vůle snoubenců, která by měla směřovat k trvalému životnímu svazku a nevylučovala otevřenost k plození a výchově dětí. V pochybnostech (kán.1066) svědčí pro platnost manželství přízeň práva. Tedy, manželství se považuje za platné, dokud se neprokáže opak.

O zneplatňujících překážkách zde již bylo psáno. Jsou to impotence, manželství s nepokřtěným partnerem, svěcení, řeholní sliby, zločin, příbuzenství… a samozřejmě předcházející platné manželství (kánony 1083 – 1094)

Překážky v manželském souhlasu řeší kánony 1095 – 1107. 

Podrobné vysvětlení jednotlivých překážek lze najít ve skriptech CM bohoslovecké fakulty „Manželské právo“

Překážky ve formě uzavření manželství – kánony1108 – 1123

Jaká je praxe ve východní církvi? Povolí někdy katolická církev rozvod? 

Manželství je dnes velice křehkou a ohroženou institucí. Změny ve společnosti vedou ke zvýšené rozvodovosti, vrůstající počet párů žije bez oddacího listu, narůstá počet neúplných rodin, Násilí v rodinách vede nutně ke kritickému pohledu na tradiční patriarchální strukturu manželství.Požadavek církve na nerozlučitelnost manželství se v této situaci může zdát jako nevydařený vtip. Nicméně v prvním tisíciletí křesťanství byla rozvodová praxe shovívavější. Zmiňují se nám o tom například Origenes, Basil ale i Augusin. Ti popisují případy, kdy se lidé rozvedli kvůli cizoložství, následně uzavřeli nový sňatek a nadále mohli přistupovat ke svátostem. 

V rámci učení Římsko-katolické církve se dnes vyvinula diskuse o případném církevním tolerování nového manželství rozvedených manželů. Tento jev nabývá stále širších rozměrů a tím i aktuálnosti. Cílem této diskuse se ovšem nemá stát nové učení, ale nová praxe, a to praxe „milosrdenství“ podle příkladu s Římem spojených východních církví. 

Zásadním podnětem byla intervence melchitského patriarchy z Egypta, arcibiskupa Eliáše Zoghbi na 4. zasedání druhého vat. koncilu roku 1965. Arcibiskup Zoghbi připomenul praxi Východních církví sjednocených s Římem, kde je možné za určitých podmínek uzavřít nové manželství, ačkoli i tyto církve učí o nerozlučitelnosti manželství.Zdůrazňoval, že církev musí zůstat věrná Kristovu příkazu, ale zároveň musí zprostředkovávat lidské slabosti Boží milosrdenství

Zastánci této mírnější praxe tvrdí, že manželství dvou pokřtěných je sice svátostným manželstvím, kdy sám Bůh zapojuje jejich lásku do své lásky k lidem, zvláště pak k církvi. Nastává však vážný problém, když mezi manželi tato láska zanikne. Co v tomto případě z manželství zůstane? Zastánci „rozvodů“ poukazují na to, že i v těchto případech se boží láska a věrnost sklání k lidem, ale nepřináší jim už spásu, ale neštěstí. Tak je svátost zbavena svého smyslu a je jenom logické dovolit manželům, aby si pět zajistili Boží spásu na jiné cestě. 

Dalším argumentem jsou prý Kristova slova, která jsou myšlena pouze jako ideál, jehož nelze vždy dosáhnout, dokonce nebyl ani doslovně míněný. S tímto ideálním předpisem je to prý jako s přikázáními na Hoře. Církev se nemůže vzdát ideálu nerozlučitelnosti, ale měla by přihlížet na těžkosti, které vedou k jeho dosažení. 

Pokud se namítá, že rozvod škodí blahu dětí, je pravda, že dětem stejně škodí život v trvale rozbitém manželství.

Mnohdy, za určitých podmínek církev rozloučí i završené manželství, proto jí prý zrušení manželství není cizí a celkem se nepříčí její víře.

Argumentem proti povolení takových rozvodů je fakt, že manželství nelze chápat pouze jako institucionalizaci lásky, naopak má tuto lásku chránit. Tato láska je začleněna do lásky, která spojuje Krista s církví a je touto láskou ovládána. Tato láska je pak stálou výzvou i pro nevyléčitelně rozbité manželství.Je také třeba říci, že o otázkách manželské nerozlučitelnosti se v dějinách církve velké spory nevedly. Nerozlučitelnost manželství není uložena nějakým vnějším zákonem, nýbrž je výrazem samé podstaty manželského svazku. Kdo dal sám sebe, nemá už nic, co by mohl požadovat aby mu bylo vráceno. Opravdového a naplněného manželství lze dosáhnout snahou považovat  druhou osobu za hodnou svrchované úcty s vědomím, že rozvoj vlastního života závisí na věrném a důvěrném vztahu s ní, v nerozlučitelném spojení. 

Problémům současných manželství a rodin se podrobně věnuje encyklika Familiaris Consortio.

3. hodina

Cíl: podrobně vysvětlit zneplatňující překážky

      Poukázat na pastorační problémy, které z nich plynou

Existuje dost neplatných manželství, jejichž neplatnost nelze soudně dokázat. Tehdy dochází k rozporům mezi svědomím a právem, mezi vnitřním přesvědčením a možností docílit neplatnosti manželství. Církevní soud však nezasahuje do svědomí, pouze prohlašuje neplatnost manželství na základě důkazů. Církev se tímto problémem musí zabývat, protože je to problém v první řadě pastorační a teologický a teprve potom právní. Kardinál Ratzinger se v roce 1981 na biskupské synodě dotkl rozvedených a znovu sezdaných. Řekl: „Synod posuzuje jako zvláštní kategorii ty, kteří dospěli k zdůvodněnému přesvědčení svědomí, že jejich prvé manželství je neplatné, i když pro to není možný důkaz u soudu v jejich prospěch. V podobném případě se může povolit oprávnění k přijímání svatého přijímání, je-li zamezeno pohoršení, a vyjít tak vstříc zdůvodněnému úsudku svědomí.“

Kodex kanonického práva, ani žádná jiná sbírka zákonů nikde na světě neobsahuje všechny možné situace, které mohou v životě nastat. Je to dáno tím, že zákony vznikají podle potřeb lidí. Zákon, který by vznikl sám pro sebe by nejspíš zase brzy upadnul v zapomnění (jak je tomu u mnohých zákonů v USA, které sice nikdo formálně nezrušil, ale kromě právníků nikdo neví o jejich existenci) Přesto život přináší situace, které je nutné řešit, a to za pomocí stávajících zákonů. Pokud je to nutné, změní se zákony.

Ve vysokoškolských skriptech CM bohoslovecké fakulty „Manželské právo“ jsou podrobně vylíčeny příčiny možného zneplatnění manželství, často nejen z pohledu právnického, ale i pastoračního. A jde přeci o to, aby zákony ukazovali směr cesty ke spokojenému a spravedlivému životu. 

Několik praktických otázek, na které lze ve zmíněných skriptech nalézt odpověď.

Otázky týkající se zneplatňujících překážek: 

Co je to únos svedením? Tvoří překážku uzavření manželství (str.44)

Do jaké míry je únos zneplatńující manželství? Postačuje pouze vnitřní nesouhlas vůle k takovému sňatku? (str.45)

Kdo smí dát dispens od řeholního slibu? (str. 43)

Jaký řeholní slib konkrétně znemožňuje manželství? (str. 43)

Jaký je po právní stránce rozdíl mezi sterilitou s neplodností? (str. 32)

Jak se dotkne manželství skutečnost, když dva katolíci uzavřou manželství a poté vyvstane pochybnost o křtu jednoho z nich nebo obou? (kán. 1066, str38)

Vyžaduje církev při překážce zločinu předem úmysl sňatku se spoluviníkem vraždy? Je tato překážka dispenzovatelná? (str 46)

Švagrovství je překážka trvalá, ale nepřipouští se, že by byla překážkou přirozeného práva, proto ji v civilním právu nenajdeme. Obrátí-li se však na víru manželé takto sezdaní, co se stane s jejich manželstvím? (str. 49)

Otázky týkající se manželského souhlasu: (kán. 1095)

Jaký stupeň zodpovědné soudnosti je zapotřebí k uzavření sňatku? (str.53)

Lze zneplatnit manželství během jehož trvání propukla u partnera duševní nemoc?

Je platné manželství, když oba partneři měli při uzavírání manželství upřímnou vůli, věděli co obnáší manželství, ale jeden z nich není schopen vzít plnou odpovědnost za úkoly z manželství vyplývající? (str. 55)

Uzavřel platně manželství ten, kdo  i když ví, že manželství je společenství pro plození dětí, a i když tuto možnost nevylučuje, ale neví jak se tak děje? (str. 57)

Může být překážkou omyl, co do vlastností osoby? (str. 58)

Může omyl, který se týká vlastností manželství (např.nerozlučitelnost) zneplatnit manželství? (str. 60)

Vyloučí-li někdo některé podstatné prvky manželství, může být sňatek zneplatněn. Které to jsou? (str.63 – 68)

Lze uzavřít manželství s podmínkou? ( s podmínkou do budoucna) (str.70)

Musí být tlumočník při sňatku katolíkem?

Otázky týkající se kanonické formy (kán.1108)

Když asistuje při uzavírání manželství suspenzovaný kněz, je platné? (str. 83)

Mohou se ke svátosti manželství připustit i nevěřící katolíci? (FC)

Lze uzavřít sňatek kanonickou formou i mimo farní kostel?
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