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Prvním výsledkem badatelské práce CDT TFJU byla publikace Sociální práce a teologie. Inspirace a podněty sociální práce pro teologii.

Publikace aplikuje klíčovou prakticko-teologickou kategorii znamení času na sociální práci. Termínem znamení času se chce stručně vyjádřeno říci, že se církev a teologie mohou a mají učit od světa a inspirovat se v něm. Světem je přitom myšlena lidská činnost, kultura, věda, atp. Výsledná publikace proto ukazuje, proč a jak může být sociální práce inspirativní pro teologické bádání i pastorační praxi církví.

Anotace: 
Michal OPATRNÝ, Sociální práce a teologie. Inspirace a podněty sociální práce pro teologii, Praha: Vyšehrad, 2013, 328 s.

O historické souvislosti mezi křesťanskou vírou a pomáhání potřebným, které dnes nazýváme sociální práce, existuje obecné povědomí. Proto se i dnes křesťanská víra chápe např. jako jeden z motivačních faktorů sociálního pracovníka a teologie, která je rozumovou reflexí víry, jako obor inspirující sociální práci.

Lze si však tuto otázku položit i jinak? Může sociální práce inspirovat teologii? Lze si vůbec v rámci teologie takovou otázku klást?

Tyto otázky jsou v knize Sociální práce a teologie reflektovány z pozice doposud nepřekonané a někdy i nedoceněné nauky II. vatikánského koncilu (1962-1965). Autor vidí jejich kladné zodpovězení nejen jako možné, ale dokonce i jako nutné. Proto hledá i odpověď na otázku, co inspirace teologie v sociální práci v důsledku znamená pro rozvoj samotné moderní teologie a současnou praxi církví a pomáhajících organizací.

