Obsahy - texty a popisy obrázků k výstavě  

Teologické základy: 

Kdo a jakým způsobem v liturgii jedná

1. V liturgii křesťané prožívají společenství s Bohem a mezi sebou, a to kvůli Boží lásce, která jim přinesla spásu. Na tento nezasloužený dar potom odpovídají oslavováním Boha.

Obrázek č. 1.; Text: Iniciativa tedy vychází od Boha (spása), křesťané zažívají spásu (společenství) a odpovídají na ni (slavení).

Liturgie se aktivně účastní všichni křesťané. Protože svým křtem byli darováni Kristu (Jan 17,6) oblékali od počátků církve při křtu nový oděv - bílé roucho; dnes křestní rouška. Tento oděv také poukazuje na jejich všeobecné (královské) kněžství, proto se při litugii používá bílá alba, která také symbolizuje bílý oděv prvotních křesťanů.

Ti křesťané, kteří byli povoláni ke svátostné službě, tj. jáhni, kněží a biskupové, k liturgii oblékají přes tento základní křesťanský oděv znaky své svátostné služby. Tj. především štólu, k eucharistii potom ornáty a dalmatiky. To ukazuje, že neztrácejí své všeobecné kněžství, ale že ho rozvíjejí určitým směrem, který je povýšen na svátost.

Kdo a jak je reprezentantem Krista při liturgii

Obrázek č. 2.

Text:
1. Shromážděním křesťanů, kteří se sešli kvůli tomu, aby společně chválili Boha za to že jim daroval spásu. Proto se věřící při liturgii společně nahlas modlí, odpovídají, zpívají, stojí, klečí ap.

2. Celebrantem, resp. svěcenými služebníky. Kněz nebo biskup, který liturgii vede, ale i jáhni a koncelebrující kněží společně reprezentují Krista jako hlavu církve, tím, že obřad vedou a vykonávají při něm některé zvláštní služby. 

Zřetelná je tato reprezentace nejlépe při eucharistii, kterou slaví diecézní biskup, spolu se sborem svých kněží a sborem svých jáhnů.

3. Čtením z Písma, skrze které k nám Bůh promlouvá především slovy Ježíše Krista a jeho apoštolů, ale také slovy dávných Izraelských proroků a židovských spisovatelů. Zvláštní postavení zde má čtení z evangelia, které je vyvrcholením bohoslužby slova, a které přednášejí pouze vysvěcení služebníci - jáhni, popř. kněží.

4. Eucharistií. K správnému prožití bohoslužby patří účast na celé bohoslužbě a přijímání Těla Páně a popř. i Krve Páně, proměněných při této bohoslužbě. Přijímání právě proměněného chleb a vína je tak vyvrcholením a smyslem celé bohoslužby. 
Základní rozdělení bohoslužby 

Každé liturgické shromáždění má určitou základní podobu, která je podobná u všech bohoslužeb:

Obrázek č. 3.

Text: bude umístěn v obrázku, kterým je časová osa.
1. Vstupní obřady. Znamení kříže, pozdravení - přivítaní, vyznání hříchů - úkon kajícnosti, Gloria a tzv. vstupní modlitba

2. Bohoslužba slova. Čtení biblických textů, promluva, Credo a přímluvy

3. Bohoslužba oběti. Obětní průvod a obětování, eucharistická modlitba a obřad svatého přijímání. 

Při udílení svátostí při mši se mezi bohoslužbu slova a bohoslužbu oběti vkládá obřad udělení svátosti (křtu, manželství, ap.). 

Při udílení svátosti beze mše se místo bohoslužby oběti vkládá obřad udílení svátosti. Při bohoslužbě slova se svatým přijímáním hned po skončení bohoslužby slova následuje obřad svatého přijímání.

4. Závěrečné obřady. Modlitba po přijímání, nebo závěrečná modlitba po udělení svátosti nebo sv. přijímání, dále pozdravení, ohlášky, gratulace, požehnání a propuštění.

Základní rozdělení liturgického prostoru

Místem, kde se koná liturgie je především tzv. presbytář, neboli kněžiště - místo kde stojí oltář. Liturgickým prostorem je však celý kostel - loď, protože liturgii spolu s knězem slaví i shromážděný lid Boží.

V presbytáři jsou tyto tři základní předměty potřebné ke slavení liturgie:

Obrázek 4: obecný půdorys kostela, s vyznačeným liturgickým nábytkem
Text: bude rozmístěn okolo obrázku u čar ukazujících na jednotlivá místa
Oltář, na kterém se přináší oběť eucharistie. Má být situován tak, aby kněz u něj stojící stál čelem k lidem, aby tak bylo naznačeno, že eucharistii neslaví jen jako zástupce lidu, ale také společně s Božím lidem a pro Boží lid. Oltář má být vhodně umělecky ztvárněný a pevný, tzn. nepřenosný.

Ambon, pult od kterého se čtou čtení z Písma. Ambon má být umístěn tak, aby ten kdo přednáší čtení byl dobře vidět a bylo mu dobře rozumět. Ambon bývá také označován jako druhý oltář - oltář Božího slova. Proto se mají promluva nebo komentáře přednášet spíše z jiného místa, aby byl zdůrazněn význam ambonu jako místa odkud zaznívá Boží slovo.

Sedes, sedadlo na kterém sedí kněz, který bohoslužbu vede. Sedadlo má být umístěno tak, aby bylo patrné, že kněz zde reprezentuje Krista jako hlavu církve. Z tohoto místa by také měl kněz přednášet promluvu. V bezprostřední blízkosti mají být umístěna sedadla pro dva jáhny, pokud jsou přítomni. Pokud jáhni přítomni nejsou, mohou zde sedět také ministranti, kteří přímo asistují knězi, tzn. drží misál ap.

Pokud se v kostele koná bohoslužba bez kněze, měl by jáhen nebo laik, který ji vede používat jiné sedadlo než kněz.

Další součástí liturgického prostoru je abak, stolek, nebo stolky, které slouží pro odkládání liturgických knih, nádobí, svíček ap.

Zcela zvláštní místo náleží svatostánku, tedy místu, kde jsou uchovávány proměněné hostie. Měl by být umístěn nejlépe v boční kapli, prostoru kde je klid a vhodné prostředí k tiché adoraci. 

V hlavním liturgickém prostoru být umístěn nemá, protože se zde koná pravidelně oběť eucharistie a věřící, kteří z ní přijímají tak vzdávají Kristu v eucharistii nejvyšší možnou úctu. 

Liturgické barvy 

Od doby legalizace křesťanství v Římské říši bylo při liturgii používáno zvláštní oblečení v různých barvách, které měly a mají určitou symboliku. Později (zřejmě baroko) se začal zdobit interiér kostelů různými dalšími látkami v liturgických barvách.

Obrázek 5: různé foto osob v různě barevném liturgickém oblečení
červená - byla ve starověku nejslavnostnější barvou, proto se používá na Velký pátek a při svátcích mučedníků, jako těch kdo přinesli nejskvělejší svědectví o Kristu. Další symbolika je oheň Ducha svatého a krev mučedníků.

zelená: barva slavnostní, ale všední, proto se používá v mezidobí (ferii).

fialová: je barvou naděje, proto se používá  v adventu, postu i při pohřbech. Černá barva byla zrušena, protože křesťané nemají při setkání se smrtí truchlit, ale naopak žít v naději na Kristovu spásu. 

Spolu s fialovou se také používá barva světle fialová - růžová, a to při 3. neděli adventní a 4. neděli postní jako výraz radosti z toho, že už se blíží svátky, na které se během adventu a postu připravujeme.

bílá - je barva slavnostnější než zelená, proto se používá při všech svátcích, a má vyjadřovat radost nad Kristovým narozením a vzkříšením, radost z víry svatých, radost ze zrození nových křesťanů při křtu, radost z lásky novomanželů, radost z nových služebníků církve.

Další liturgické barvy se vyvinuly během pozdější doby:

zlatá a stříbrná - v době honosných barokních liturgií se vyvinuly z bílé. Dnes se používají především při velkých slavnostech v katedrálách ap. Obecně také platí, že jimi lze v případě nutnosti nahradit při mši každou z předešlých liturgických barev, protože každá mše je vlastně slavností.

modrá - se používá při mariánských svátcích. Jde o nejmladší liturgickou barvu, starou nanejvýš několik set, spíše však desítek, let. Nejčastěji jde o více či méně modře zdobené oblečení, které je v základu bílé. Zatímco však modro-bílou jde nahradit bílou, bílá barva nahrazována modro-bílou nebývá.

Liturgický rok

Obrázek č. 5: kruh s vyznačenými výsečemi v liturgických barvách a popiskami, odpovídající jednotlivým nadpisům.

Text: 

Advent – Liturgický rok začíná první nedělí adventní. V adventu se mají věřící připravovat na příchod Krista. a to ne jen jako na oslavu Vánoc, ale mají se zamýšlet i nad druhým Kristovým příchodem, který teprve nastane. Tato příprava má probíhat jako čekání na Spasitele a  radost ze spásy.

Doba vánoční – Trvá od Slavnosti narození Páně (25.12.) do svátku Křtu Páně, který připadá na neděli po 6.1. V rámci doby vánoční se slaví Slavnost zjevení Páně (6.1.), kterou východní pravoslavné církve oslavují jako hlavní vánoční svátek.

Doba prvního mezidobí – Tato doba trvá od pondělí po svátku Křtu Páně do úterý před Popeleční středou. 

Doba postní – Začíná popeleční středou a končí ve středu Svatého týdne. Je to doba přípravy na největší svátky slavené během liturgického roku – Velikonoce. Tomu také odpovídá její délka (6 týdnů), charakter modliteb používaných při mších a charakter čtení, která se při liturgii čtou. V této době se také liturgický prostor a především oltáře nezdobí květinami.

Velikonoční triduum – Velikonoce, jako největší křesťanský svátek, jsou kvůli své vyjimečnosti slaveny hned několik dní: 

Zelený čtvrtek – oslava ustanovení večeře Páně – mše svaté při poslední večeři Krista s Dvanácti. 

Tento den se však také slaví ustanovení svátosti svěcení, proto se dopoledne sejdou kněží a jáhni v katedrálách se svými biskupy, aby obnovili své sliby dané při svěcení. Při této mši také biskup posvětí oleje používané při udělování svátostí.

Velký Pátek – Je dnem oslavy Kristova utrpení a smrti na kříži. Proto se tento den nesmí slavit mše svatá, která je připomínkou Kristova Vzkříšení. Místo ní se konají zvláštní obřady: čtení ze Starého a Nového zákona, žalm a z evangelia pašijový příběh podle Jana; Velkopáteční přímluvy, obřad uctívání kříže, a obřad svatého přijímání – přijímá se eucharistie proměněná při mši na Zelený čtvrtek.

 Bílá sobota – Tento den nemá žádnou liturgii a žádná se nesmí slavit. Křesťané se mohou sejít k modlitbě breviáře a k přípravným obřadům křtu, pokud se má o Velikonoční vigilii slavit.

Doba velikonoční – Začíná na Bílou sobotu večer Velikonoční vigilií a končí slavností Seslání ducha svatého. Během ní se křesťané především radují nad Kristovým vzkříšením a spásou, která jim byla skrze Krista darována. Doba velikonoční obsahuje 4 základní svátků:

Velikonoční vigilie – se koná sice v sobotu odpoledne nebo večer, ale patří už k neděli. Proto by se měla konat v noci, nejlépe nad ránem. Smyslem celé bohoslužby je ukázat Boží plán spásy. Proto se koná slavnost velikonoční svíce, která symbolizuje vzkříšeného Krista zářícího ve tmách. Proto se čte až 7 čtení ze Starého zákona, která mají ukázat, jak Bůh dával v dějinách spásu Izraelitům. Z Nového zákona se čte jedno čtení a evangelium. Obě čtení navazují na Starý zákon – ukazují že v Kristu došly Boží přísliby naplnění. Proto se má slavit křest dospělých, kteří jsou právě o Velikonocích přičleněni ke Kristu.

Slavnost zmrtvýchvstání Páně – oslava z předešlé noci pokračuje v neděli. Tak jako tuto neděli, tak i každou další po celý rok se mají křesťané sejít, aby oslavili Kristovo vzkříšení.

Nanebevstoupení Páně – Slaví  se 40 dní po neděli Zmrtvýchvstání, to znamená že připadá vždy na čtvrtek.

Slavnost seslání Ducha svatého – Je vyvrcholením Velikonoc a slaví se 5O dní po neděli Zmrtvýchvstání, takže připadá na neděli. Kristus byl vzat do nebe a své církvi dává Ducha svatého, který ji povede na její poutí dějinami. Při tomto svátku by měli věřící přijímat v katedrále od svého biskupa svátost biřmování.

V sobotu před slavností Seslání  Ducha svatého se může  opět konat vigilie, během které se především může číst biblických čtení a mohou se konat různé modlitby k Duchu svatému.

Doba druhého mezidobí – Tato doba trvá od pondělí po slavnosti Seslání Ducha svatého do soboty před 1. nedělí adventní.  

Historie liturgie

Liturgie v době Biblické

V době těsně po Kristově nanebevstoupení byla liturgie zcela jistě improvizovaná. Nicméně tak jak vznikaly jednotlivé knihy Nového zákona, získáváme různá kusá svědectví o některých  prvcích liturgie, které již byly ustanoveny. Tak se např. shodují u evangelistů Marka, Matouše a Lukáše slova, která pronáší Kristus při poslední večeři. To ukazuje, ža tato slova byla používána při slavení eucharistii v těch křesťanských obcích ze kterých evangelisté pocházeli. Protože byl každý z jiné doby i jiného prostředí dá se předpokládat rozšíření těchto slov v celé církvi a to od rané doby dodnes.

Nejstarší liturgický text však najdeme v nejstarším křesťanském spisu, kterým je 1. list apoštola Pavla do Korintu: „Já jsem přijal od Pána, co jsem vám také odevzdal: Pán Ježíš v tu noc, kdy byl zrazen, vzal chléb, vzdal díky a řekl: „Toto jest mé tělo, které se za vás vydává; to čiňte na mou památku.“ Stejně vzal po večeři i kalich a řekl: „Tento kalich je nová smlouva, zpečetěná mou krví; to čiňte kdykoliv budete pít na mou památku.“ (1Kor 11,23-24). Apoštol zde nepochybně cituje slova, která se při liturgii pronášela nad kalichem s vínem a chlebem. Jak vidíme, proto, že se jedná o nejstarší dochovaný liturgický text, byla tato slova opět zavedena do dnešních bohoslužeb, a kněz je pronáší pokaždé když proměňuje chléb a víno v Tělo a Krev Kristovu.

Ve všech spisech Nového zákona, a zvláště např. v knize Zjevení, najdeme celou řadu dalších textů, které se při liturgii pronášeli a zpívali, jak však liturgie vypadal dnes již nezjistíme, a ani zjistit nemůžeme, protože se, kromě slov přinášených při proměňování nad chlebem a vínem lišila v každé křesťanské obci. Každopádně však k prvním liturgickým shromážděním křesťanů patřilo agapé, tedy hostina, při které se měla projevit láska křesťanů mezi sebou. Tzn. bohatí křesťané měli zajistit jídlo pro chudé a všichni se měli společně při jídle radovat z toho, že patří ke Kristu, a také konat charitativní skutky. Šlo tedy o událost ne nepodobnou kávám a čajům, nad kterými se schází věřící po bohoslužbách dnes.

Liturgie v době pobiblické

V době, kdy již byli očití svědkové Ježíšova působení a jejich žáci po smrti, se liturgie začala institucionalizovat. V Palestině, kde se ke křesťanství obraceli židé, byla liturgie poznamenána některými židovskými liturgickými zvyky. Tak jako židé slavili v pátek večer hostinu Kidduš - vítání Šabatu (zpěv hymnů, čtení z písma, zpěv žalmů, modlitby a hostina), slavili křesťané v neděli velice podobným způsobem Eucharistii. Konečně velikonoční hostina Krista s dvanácti apoštoly - poslední večeře, byla zřejmě touto hostinou Kidduš, kterou židé vítali nejen Šabat, ale i velké svátky. Slavení eucharistie se tak hostině Kidduš velice podobalo, jednak proto, že ji slavil Kristus s Dvanácti, jednak proto, že se v té době teprve tvořil Nový zákon a křesťané si tak zatím mohli předčítat jen ze zákona Starého. Tak jak postupně vznikaly a šířili se pomocí opisování spisy Nového zákona, začínaly být používány také při liturgii. 


O tom jak se vyvíjela liturgie mimo Palestinu máme tři základní zprávy: Především anonymní spis Didaché (Učení dvanácti apoštolů), který byl někdy řazen dokonce mezi knihy Nového zákona, potom spis od sv. Justina Apologie a spis Hipolyta Římského Apoštolská tradice. Všechny spisy popisují buď zcela nebo v některé své části průběh tehdejší liturgie a podávají k němu vysvětlení. Nejpodrobněji vypráví o liturgii v Římě Hipolyt; podle jeho popisu se i dnes slouží mše na celém světě (II. eucharistická modlitba).


Od 4. století začínají snahy o sjednocení liturgie alespoň podle jednotlivých diecézí nebo provincií. To znamenalo, že všichni kněží patřící pod jednoho biskupa měli vést liturgické slavnosti stejným způsobem. V této době dochází také k tomu, že se liturgickým jazykem na dlouhou dobu stává latina, která tak nahradila původní řečtinu. To souviselo s procesem v celé Západořímské říši, kdy latina postupně nahrazovala řečtinu i při běžném rozhovoru a to u všech společenských tříd. Latina, původně vznešený jazyk, zlidověla a proto se ocitla všude, i v liturgii. Podobně byla latina rozšířena i na dalších územích římské říše. Církev tak latinu využila pro svoji potřebu latiny, jako jazyka všeobecně známého. S příchodem na území, kde se latinsky už nemluvilo vznikl problém, v jakém jazyce liturgii sloužit. Biskupové však,  buď ze strachu, nebo díky nedostatečnému zájmu o celou věc, nepřistoupili na to, že by se liturgie mohla konat v národním jazyku, a tak se slavila pouze ve spisovné latině, která však byla vzdálena latině hovorové, takže liturgii tzv. barbarské národy vlastně už od počátku nerozuměli.


Na sklonku starověku zatím také nebyl jednotný způsob slavení bohoslužby - ritus. Rity jednotlivých území se od sebe někdy i značně lišili, slouženy však byly vždy v latině.   Existovali tak Římský ritus (jižní Itálie), Galikánský ritus (Francie) Mosarabský ritus (Španělsko), Ambrosiánský ritus (severní Itálie), Keltský ritus (Británie).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           Samozřejmě že na Východě existovala zcela odlišná liturgie; jak je tomu konečně doposud. Ke každé bohoslužbě však patřilo především čtení z Písma a proměňování se sv.  přijímáním.

Liturgie byla v té době také ovlivňována zvenčí, tj. z nekřesťanských nebo nekatolických zdrojů. Vliv na liturgii tak měly především různá pohanská náboženství, která křesťanství vytlačovalo. Po r. 500 už pohanství v Římské říši natolik zesláblo, že se pomalu začínaly jeho zkušenosti využívat, pokud se to hodilo, pro křesťanství. Používány byly například různé symboly (holubice, viná réva, rybáři se sítěmi), ovšem se zcela jiným obsahem. Nejznámějším využitím pohanské tradice je potom slavení Vánoc. Protože datum Kristova narození nebylo nikdy přesně známo, využila římská církev pohanského svátku „Natalis“ - oslavy slunovratu, který připadal na 25. prosince, a dala mu nový význam: tento den se stal oslavou Kristova příchodu na zem, protože teprve Kristus je tím pravým sluncem. Tak je vidět, že pohanské kulty, které oslavovali některé přirozené věci, byly jakoby pokřtěny tím, že jim byl dán křesťanský obsah. Je však třeba připomenout, že některé kulty byly od začátku zavrženy, např. ty, při kterých se konaly různé orgie (jídlo, alkohol, sex).

Vliv na liturgii také měly některé křesťanské sekty. Šlo především o Ariány, kteří  kontrolovali svou duchovní správou velké území, a jejich naukové rozdíly nebyly ve veké míře odlišné, takže když Ariáni zanikli po příchodu katolické církve, mohlo být kllidně křesťanství budováno na základech, které položila tato sekta. Její liturgie potom byla natolik zažitá jak pro věřící, tak pro duchovní, kteří přestoupili ke katolicismu, že se prakticky nemohla příliš měnit.

Liturgie ve středověku

Období středověku je významné pro vývoj liturgie především tím, že od této doby máme zachovány první ucelené příručky pro slavení liturgie - liturgické knihy. Na počátku a vrcholu středověku bylo totiž křesťanství šířeno zejména pomocí liturgie.

Z liturgických knih vznikají především tzv. Sakramentáře, sbírky modliteb k jednotlivým svátkům a dnům, které měl při mši přednášet biskup nebo kněz. 
V sakramentářích nebyla Biblická čtení a kánon - eucharistická modlitba, která se pronáší před a po proměňování. Sakramentáře také neobsahovaly žádné konkrétní pokyny, jak se má bohoslužba konat, tj. kde má stát kněz, co má dělat s rukama ap.

Pokyny, jak se má liturgie slavit, předávali kněží svým žákům. Teprve ve chvíli, kdy se církev příliš rozšířila,  vznikly nové knihy, tzv. Ordines romani (kol. r. 750). Byly to knihy, které obsahovaly přesné praktické pokyny jak vést bohoslužbu. Jak napovídá jejich název, byly sestavovány v Římě, ale určeny byly diecézím, které ležely daleko od Říma, a u kterých proto nejvíce hrozilo, že budou sloužit bohoslužby odlišně.

Další liturgickou knihou byly misály, které se v této době teprve vyvíjeli. Misálem se totiž rozumí kniha obsahující jak modlitby k jednotlivým dnům, tak i čtení z Písma. V těchto prvních misálech však byly jen některá čtení. Tzn. kniha neobsahovala všechny úryvky, které se měly při bohoslužbě číst, ale často naopak obsahovala i zpěvy, které se měly zpívat. Takové knihy byly nazývány Missale plenum. Opravdový misál musel čekat na svůj vznik až do 16. stol, kdy se konal slavný koncil v Tridentu.

Od 7. stol začínají kněží recitovat eucharistickou modlitbu - kánon potichu. Časem začínají být potichu pronášeny i další modlitby, které byly určeny jen kléru. K tomu se  stále šířila latina, takže liturgie přestávala být srozumitelná i šlechtě, která neovládala vytříbenou latinu římskou. 

Proti tomuto trendu vystoupili nám dobře známí světci Konstantin a Metoděj, kteří na Velké Moravě zavedli liturgii v národním jazyce. Do slovanského jazyka byla přeložena a upravena liturgie západní - Římská. S metodami Konstantina a Metoděje však nesouhlasili biskupové ze Západu, především z území dnešního Německa a z Benátek. Jejich teologickým názorem bylo, že Boha lze oslavovat jen třemi jazyky: hebrejsky, řecky a latinsky. Konstantin hájil svou liturgii tím, že se odvolával na Písmo, které nic takového netvrdí, ba naopak. I když byla s mírnými úpravami liturgie potvrzena od papežů  Hadriána II. a Jana VII. (r. 880), papež Řehoř VII. ji kvůli špatným vztahům s Byzantským patriarchou zakázal.

Doba středověku je poznamenána zvyšováním úcty k liturgickým předmětům i k osobám při liturgii (klanění, okuřování kadidlem). V této době je také zcela běžné přijímání pod obojí způsobou. Protože však většina věřících už vůbec nerozumí tomu, co se při liturgii říká, stává se z liturgie představení, které lze vnímat jen očima. Právě proto dochází k zvyšování úcty, k častým procesím, k výrobě nádherných a drahých liturgických rouch, a k řadě doplňujících obřadů, které stačilo vnímat jen očima, aby je člověk pochopil. Vznikají lidové pobožnosti, jako například křížová cesta a růženec. V době gotiky také dochází k zásadní změně ve výzdobě liturgického prostoru: do kostelů začínají být umísťovány kříže, na kterých je socha ukřižovaného. Zvláště na prvních křížích bylo Kristovo utrpení vyjádřeno velice naturalistickým způsobem. 

Kolem r. 1200 dochází ke vzniku nového liturgického zvyku, který od té doby zůstal zachován dodnes: Kněz po tom, co skloněn nad hostií nebo kalichem pronesl slova proměňování, proměněnou hostii a kalich s proměněným vínem zvedl, aby je shromážděný Boží lid viděl. Dnes je tento zvyk rozšířen na celou církev a nazýváme ho pozdvihování. Smyslem pozdvihování je, aby věřící spatřili právě proměněnou hostii či kalich s proměněným vínem. Nemají tedy hledět do země, ale právě naopak patřit na Krista, který jim přinesl spásu.

Na obranu před bludaři také dochází ke zvyšování tzv. s t a t i c k é eucharistické úcty. Zatímco dynamickou úctou rozumíme účast na mši a přijímání právě proměněných hostií a vína, statickou úctou rozumíme klanění se eucharistii ve svatostánku a při adoraci. Dnes už je objasněno že dynamická úcta je vyšší než statická, ovšem v době před r. 1200 bylo potřeba prokazovat eucharistii zvlášť statickou úctu, aby se proti bludařům dokázalo, že Kristus je v eucharistii přítomen stále. Navíc se přidal nešťastný názor, že přijímání má být odměnou za svatý život, a ne posilou proto, aby člověk mohl svatý život vést. Proti těmto trendům vystoupili ve 14. stol. čeští teologové (Jan Milíč, Tomáš ze Štítného, Matěj z Janova). R. 1391 konečně pražský arcibiskup Jan z Jenštejna časté svaté přijímání povolil. Zatímco tedy byla v celém světě dynamická úcta potlačována, v Českém království tomu bylo naopak. A i tato odlišnost přispěla k tomu, aby se podstatná část tehdejší katolické církve přiblížila k reformaci, která již propukla v Německu. Podávalo se samozřejmě pod obojí způsobou, ovšem jen do doby než vše zhatili husitské války. Toho, co se v Čechách podařilo alespoň na krátkou dobu zřídit ve 14. stol, se světová církev dočkala až ve století dvacátém.

Liturgie po Tridentském koncilu

Do vývoje celosvětové liturgie zásadním způsobem zasáhl Tridentský koncil 1545-1563. Koncil byl svolán především proto, aby obhájil katolickou nauku, proti nauce reformátorů, především proti Lutherovi. Došlo však na něm i k dalším zásadním rozhodnutím, která měla nanovo zajistit jednotu církve. K tomuto zajištění jednoty měla přispět i liturgie, která měla být nadále jednotná pro celý svět. S Tridentským koncilem tak zanikají národní rity, přijímání pod obojí a časté přijímání, a řada dalších národních nebo diecézních zvyků.

Papež Pius V. po skončení koncilu schválil Římský misál (14.7.1570), připravený teologickými špičkami té doby, podle kterého se liturgie značně očistila od různých přídavků, ale podle kterého se od té doby sloužila mše až do chvíle než papež 
Pavel VI. schválil  r. 1969 nový Římský misál. 

Misál Pia V. obsahoval jak modlitby, tak i čtení ke každé mši. Mše musely být slouženy poze latinsky. Koncil však nijak a nikdy neprohlásil latinu za jediný jazyk hodný liturgie, pouze ji ponechal, aby se katolické mše jasně odlišili od shromáždění reformátorů. Slouženy byly u oltáře situovaného tak, že kněz stál vždy zády ke shromážděnému lidu. Mše se tak začaly podobat audienci, kdy zástupce lidu - kněz, přináší před trůnem panovníkovi oběť. Nové bohatě zdobené barokní oltáře se svatostánkem uprostřed opravdu trůn připomínali. Smysl bohoslužby, jako shromáždění křesťanů  radujících se ze spásy v Kristu a s Kristem uprostřed, tak na dlouhou dobu zmizel. Jednotlivé národní a diecézní zvyky mohly být zachovány, pokud si diecéze vydaly vlastní liturgickou knihu, která je popisovala, tzv. Liber ordinarius. Toto pravidlo platilo i pro řeholní řády. Nicméně zachovány mohly být jen ty zvyky, které neprobouzely nějaký rozkol, nebo zmatek. To platilo v případě českého častého sv. příjímání, protože mohl být prostý lid zmaten tím, že nerozeznal bohoslužbu katolickou od bohoslužby reformátorů.

I když se může zdát, že Tridentský koncil bohatosti liturgie značně ublížil, ve skutečnosti tomu tak není. Například zánik národních zvyků přivodili především biskupové, kteří se nepostarali o jejich zachování.
Liturgické hnutí a liturgie po II. vatikánském koncilu

Snahu Tridentského koncilu po liturgické reformě můžeme popsat jako touhu po jednotě. Toto sjednocení, které bylo brzo patrné na první pohled v celé církvi, však přineslo řadu problémů, které bylo třeba řešit. Mezi ně patřilo především to, že věřící liturgii nerozuměli, a ta pro ně začala ztrácet smysl. Se začátkem 20. stol. tak vzniká Liturgické hnutí, které si klade za cíl především seznámení věřících s liturgií a jejich aktivnější účast při liturgii. Zakladateli tohoto hnutí byli především kněží, kterým záleželo na věřících, o které pečovali. Teologové zapojení v liturgické hnutí proto především překládali liturgické texty do národních jazyků, aby jim věřící mohli porozumět. Vznikaly tak potom malé příručky, tzv. misálky, kde na každé stránce byl jednak originální text latinský, ale také jeho překlad do národního jazyka. 

Se změnami v liturgii však na přelomu 19. a 20. stol. neotáleli ani papežové. Tak 
Pius X. 20. prosince 1905 potvrdil a především připomněl nauku Tridentského koncilu, že věřící mají přistupovat často ke svatému přijímání. Pius X. tak vrátil dynamické úctě k eucharistii její přednostní místo. Později navíc doporučil vhodný věk - 7 let, kdy mají děti přistupovat poprvé k přijímání, s tím, že pokud je dítě schopno se zpovídat je schopno i přistupovat k přijímání. První udělení těchto svátostí proto nesmí být oddělováno. V kurzu nastaveném Piem X. pokračoval později i Pius XI., a to především při reformě liturgického kalendáře, ve kterém měl být nadále prostor především pro svátky křesťanské víry a ne pro svátky světců, či pro různé votivní bohoslužby. Tak byl Piem XI. r. 1925 zaveden například svátek Krista Krále.


Před II. vatikánským koncilem však nejvýrazněji k proměně liturgie přispěl papež Pius XII. Nejen že potvrdil přání Pia X. a Pia XI. o častém svatém přijímání laiků, ale také povolil přednášet některé části mše v národním jazyku. Rozhodnutí, zda se bude nadále sloužit latinsky, nebo v kombinaci latiny a národního jazyka příslušelo diecézním biskupům. R. 1948 jmenoval papež komisi, která měla začít připravovat všeobecný koncil, který měl dokončit dílo I. vatikánského koncilu, ale také podat vyjádření k některým novým problémům. I když tomuto papeži nebylo souzeno svolat II. vatikánský sněm, materiály, které komise připravila, posloužili k reformám, které se rozhodl provést Pius XII. sám. Tyto změny byly samozřejmě nejprve konzultovány s biskupským sborem, tak jak to měl Pius XII. ve zvyku, když prováděl důležitá rozhodnutí. Tak začaly být oficiálně překládány liturgické knihy do národních jazyků, bylo povoleno sloužit mši i odpoledne a večer, kněžím bylo v zvláštních případech povoleno udělovat svátost biřmování, byla povolena koncelebrace a vydány podmínky za jakých se má konat. Zásadní změnou také prošly r. 1951 obřady Velikonoční vigilie, a r. 1955 celé obřady Svatého týdne. S platností pro celou církev také bylo definitivně povoleno používat při liturgickém zpěvu národního jazyka. 

Dílo Pia XII. korunoval jeho nástupce blahoslavený Jan XXIII. jednak tím, že pokračoval v liturgických reformách, ale především a hlavně tím, že svolal II. vatikánský koncil. I když tomuto papeži nebylo dáno, aby podepsal jen jediný z koncilních dokumentů, dílo koncilu, který svolal otevřelo liturgii světu, tak jak si to papež přál. Dokument koncilu o liturgii konstituce Sacrosanctum concilium, byla projednávána ještě za Janova života. Jedním z nejzapálenějších zastánců reformy byl milánský arcibiskup, kardinál G. B. Montini; ten také jako Pavel VI. konstituci o liturgii 4.12.1963 podepsal. 

Konstituce sama stanovuje jen obecné základy, podle kterých měla pracovat komise pro reformu litugie, kterou po koncilu Pavel VI. jmenoval. S touto komisí pracovala na úpravě liturgie celá římská kurie až do r. 1980, tedy až do doby pontifikátu 
Jana Pavla II. 

Obecně se soudí, že tak významné změny jako národní jazyk a zavedení oltáře, u kterého stojí kněz čelem k lidem, zavedl koncil. Ve skutečnosti je koncil jen navrhl a komise k tomuto návrhu zpracovala směrnice. Obě změny se však velice rychle ujaly v celém světě a velice přiblížily liturgii jak věřícím, tak i nevěřícím. O konkrétních změnách, které byly díky koncilu zavedeny zde nemá smysl mluvit, protože podle nich se dnes slouží bohoslužby, a pojednává o nich vlastně celá tato výstava. 

Tak tedy dílo, které započal Trident sjednocením liturgie, bylo završeno na 
II. vatikánském koncilu tím, že liturgie je jednotná v mnohosti. Každá bohoslužba má totiž své základní členění, které se nikde na světě neliší, a to je dobré dílo Tridentského koncilu. To však neznamená, že k tomto základu nemohou být přidávány různé celocírkevní nebo místní zvyky, podle potřeby účastníků bohoslužby. Navíc může být podle tohoto základu  bohoslužba sloužena v jakémkoliv jazyce a přece jí pro jasnost a jednoduchost jejího základu porozumí každý katolík. Zvláště ten, který tento jazyk zná. Srozumitelnost je díky národním jazykům taková, že bohoslužbám můžou rozumět i nekatolíci nebo nevěřící. A to je dobré dílo II. koncilu vatikánského.
Nový liturgický prostor
Obrázek č. 6: fotografie/obrázek moderního kostela
Text: Liturgická reforma II. vatikánského koncilu zásadním způsobem ovlivnila také stavbu novách kostelů. Ty mají být uspořádány taky, aby v nich šlo zřetelně reprezentovat setkání v

ěřících s Kristem. 

Věřící mají být shromážděni spíše okolo oltáře, než před oltářem. Oltář má být centrálním místem v kostele. V návaznosti na oltář má být umístěn ambon tak, aby mohlo být Boží slovo důstojně zvěstováno věřícím. Podobně má být umístěno i sedes, aby vysvěcení služebníci církve mohli správně reprezentovat Krista jako hlavu církve. 
V blízkosti oltáře má být schola, protože zpěv a hudba jsou důležitou součástí každé bohoslužby. Svatostánek má být umístěn v boční kapli, aby jeho přítomnost nerušila slavení eucharistiie. Kaple se svatostánkem má být vhodně zařízená a dobře přístupná, aby v ní mohli věřící adorovat.

Nová liturgie 

Reforma II. vatikánského koncilu také umožnila konat různé bohoslužby, které můžeme jednoduše popsat jako nesvátostné. Jde o liturgická shromáždění, z části podobná některým pobožnostem, při kterých se neslaví některá ze svátostí. Mezi tyto bohoslužby patří:

Bohoslužba slova - věřící se sešli, aby poslouchali Slovo Boží, uvažovali o něm, poslouchali výklad Biblických textů a samozřejmě se modlili.

Příklad: Vstupní modlitba, 1. čtení a jeho výklad, žalm, 2. čtení a jeho výklad, promluva, přímluvy, modlitba Otče náš, závěrečná modlitba. Vše doplněno vhodným zpěvem.

Bohoslužba se znakovým jednáním - je vhodná především pokud se koná například pro nějakou cílovou skupinu. 

Příklad: Pro mládež se může konat bohoslužba, která je podobná bohoslužbě slova, a která vrcholí přímluvami, během kterých jsou přinášeny před svatostánek plody země a lidské práce. Cílem je, aby si mládež uvědomila hodnotu těchto věcí jako daru Božího.

Prekatechumenální bohoslužby - jsou zaměřeny pro nevěřící. Například ve velkých městech se konají o Vánocích, místo půlnočních mší. Na půlnoční totiž přichází řada nevěřících, kteří nemohou mši plně porozumět, ale rádi se nějaké bohoslužby zúčastní. 

Příklad: Přivítání a znamení kříže, čtení Vánočního příběhu z Lukášova evangelia, vhodný výklad textu, rozdání přání k Vánocům a do nového roku, požehnání a propuštění. Vše doplněno krásnou vánoční hudbou.

Svátost smíření a kající bohoslužby

Svátost smíření - má být také slavena liturgicky.  Její slavení by se nemělo odehrávat přes neosobní mřížku, ale jako radostné setkání kajícníka a kněze s odpouštějícím Bohem. Do jejího slavení tedy také patří liturgické oblečení kněze, čtení z Písma a osobní modlitba kněze i kajícníka. V jakém sledu za sebou půjde vyznání, modlitba a  čtení záleží na zpovědníkovi.
Kající bohoslužba - Věřící se mohou sejít také ke slavení nesvátostného pokání. Jde o bohoslužbu, při které se modlí, poslouchají čtení z Písma nebo vhodných duchovních textů. Bohoslužba většinou vrcholí úkonem kajícnosti, který se koná způsobem, jaký se běžně používá na začátku mše.

Příklad: Vstupní modlitba, čtení z církevních otců a chvíle ticha, kající žalm, čtení z Písma a chvíle ticha, promluva, přímluvy, úkon kajícnosti v kleče, závěrečná modlitba.

Tato bohoslužba může být vhodně doplněna svátostí smíření, tzn. být přípravou na slavení této svátosti. Např. ji vede jáhen, a kněz během bohoslužby zpovídá.
Pontifikální bohoslužba

Obrázek č. 7

Text: jednotlivé části textu budou umístěny kolem obrázku biskupa stojícího u katedry s insigniemi, část o klerikách bude umístěna samostatně.
Pontifikální liturgií se rozumí mše, kterou slaví slavnostním způsobem biskup 
(biskup - řecky pontifex). Při této bohoslužbě biskup popužívá některé předměty, které symbolizují jeho službu.

Katedra - (biskupský trůn) je zvláštní sedadlo umístěné v katedrále, které by měl používat pouze diecézní biskup. Nemá na něm tedy sedět ani pomocný biskup. Všichni ostatní biskupové a kněží, kteří v katedrále slaví mši mají sedět na jiném vhodně umístěném sedadle.

Berla - základním znakem biskupské služby je pastýřská hůl, která ukazuje na povinnost biskupa, starat se o diecézi jako dobrý pastýř.

Mitra (Infule) - čepice, kterou v historii mohli nosit i někteří kněží, pokud zastávali určitý úřad. Dnes ji smí nosit jen biskupové, protože symbolizuje jejich pravomoc - můžem ji tedy přirovnat ke královské koruně. Z kněží smí dnes mitru nosit jen opati na území svého opatství.

Dalšími odznaky biskupské služby jsou prsten, pektorál (kříž zavěšený na prsou), a solideo, malá pokrývka hlavy v barvě biskupské kleriky.

Klerika na rozdíl od kněží a jáhnů, kteří nosí kleriku černou, nosí biskupové kleriku černou fialově obšitou, k liturgii potom oblékají kleriku fialovou. Ti z biskupů a kněží, kteří byli jmenováni kardinály, nosí kleriku obšitou červeně a k liturgii červenou. Papež potom nosí kleriku bílou.

Liturgie svátostin 

Obrázek č. 8: fotografie jáhna žehnajícího pokrmy

Text:
Do liturgie patří také svátostiny; většinou jde o různá žehnání. Některá se slaví jednoduše, některá však mohou být slavena slavnostně. Kniha popisující tyto obřady se jmenuje Benedikcionál. 

Příkladem může být žehnání pokrmů na Hod Boží Velikonoční: Konat by ho měl především jáhen. Po mši věřící připraví na stůl v kostele pokrmy (mazance, vajíčka, ap.). Po zahájení se čte úryvek z Evangelia a celebrující jáhen může přednést krátkou homilii. Potom se modlí vlastní žehnací modlitbu a žehná pokrmy, které si po skončení věřící odnesou domů. Požehnané pokrmy nejsou určeny k uctívání, ale naopak, k tomu, aby byly snězeny u rodinného stolu, při domácí oslavě Velikonoc.

Proměnná část výstavy
Liturgické nádobí:

Konvičky - používají se při mši na víno a vodu, a dále při křtu na křestní vodu. V obětním průvodu stačí přinášet pouze konvičku s vínem. Voda by měla být při mši připravena ve dvou konvičkách, z první by se měla použít při míšení vody s vínem a při čištění liturgických nádob; ze druhé při obřadu lavaba - mytí rukou celebrujícímu knězi.

Kalich 

Obětní miska 

Paténa  - používá se, pokud se proměňuje pouze jedna velká hostie. V jiné podobě se používá při svatém přijímání. Přisluhující ji drží tak, aby se na ni zachytili drobky, které by případně odpadly z proměněné hostie.

Ciborium - zvláštní nádoba, podobná kalichu nebo misce s víčkem, ve které se uchovávají proměněné hostie ve svatostánku. Ciborium se může také použít podobně jako miska při mši.

Liturgické oblečení:

Alba - jde o základní liturgický oděv, který připomíná bílé roucho, které křesťané dostávají při křtu. Při bohoslužbě ho může mít každý, kdo nějakým způsobem naplňuje své všeobecné kněžství (ministranti, ten kdo čte čtení, zpěváci ve schole, ap.). Albu samozřejmě vždy ke mši oblékají svěcení služebníci církve, protože i oni jsou především křesťany
Štóla - na znamení toho, že služebníci církve přijali svátostné svěcení, a tak rozvíjejí určitým směrem své všeobecné kněžství, oblékají základní znak své služby - štólu. Biskupové a kněží ji nosí spuštěnou kolem ramen, jáhni z levého ramena na pravý bok. Štóly mohou být nošeny pod a nebo přes ornáty a dalmatiky, podle toho, jak je toto oblečení ušito.

Ornát - je oblečení, které k obléká pouze ke mši biskup nebo kněz.

Dalmatika - je oblečení, které obléká pouze ke mši jáhen.

rocheta a superpelice - jsou zkrácené alby, které používají především přisluhující (ministranti).
Klerika - je oděv, který byl od pradávna vyhrazen pouze pro duchovní. Dříve se nosil při liturgii i mimo ni, dnes ho používají i laici, jako základní liturgické oblečení pod albu nebo rochetu či superpelici. Laici, jáhnové a kněží nosí k liturgii kleriku černou, biskupové fialovou, kardinálové červenou a papež bílou.
Oblečení pro ministranty - s obnovou liturgie začaly být různě modernizovány všechny části liturgického oblečení. Protože oblečení pro ministranty není popsáno nějakým přesným předpisem, může se dosti často lišit (pouze rochety bez rukávů, alby s kapucí, ap.). Mělo by však být z bílé nebo světlé látky, protože má být zachována symbolika křestního roucha.

Vélum ciboriové - ciborium může být pro zdůraznění posvátnosti zahaleno krajkovou nebo jinou rouškou - vélem.

Vélum pro žehnání - je pruh látky, který se dává přes ramena a ruce jáhnovi nebo knězi, který uděluje požehnání monstrancí. Z rubu má vélum kapsy, do kterých duchovní vloží ruce, takže potom lépe drží monstranci. Toto vélum také používá ten, kdo slavnostním způsobem přenáší eucharistii (tedy i laik).

Pluviál - v přesném překladu z latiny plášť do deště. Jde o plášť v liturgické barvě, který může oblékat laik i duchovní k některým liturgickým shromážděním, která vede, a při kterých se neslaví mše. Jde především o udělování svátostí mimo mši, ke kající bohoslužbě, ke křížové cestě, k různým žehnáním, k procesím, při pohřbu, atd.

Liturgické knihy:

Římský misál - kniha, obsahující přesný popis jak se má sloužit mše a některých důležitých obřadů (Velikonoce), modlitby k jednotlivým dnům a svátkům a eucharistické modlitby. Texty, které se přednášejí jsou vytištěny velkým černým písmem, texty popisující co a jak dělat drobným červeným písmem.

Evangeliář - kniha, obsahující úryvky z evangelií k jednotlivým nedělím a svátkům. Měla by se používat pouze pokud je přítomen jáhen, který ji slavnostním způsobem nese k oltáři a slavnostním způsobem z ní přednáší evangelium.

Lekcionáře - knihy obsahující jednotlivé úryvky - lekce z písma ke každému dni a svátku  v roce. Lekcionáře jsou rozděleny podle období liturgického roku a podle různých příležitostí.

Zpěvy s odpovědí lidu - kniha obsahující především partitury a texty žalmů a příslušných odpovědí zpívaných při bohoslužbách.

Knihy přímluv - k bohoslužbě patří modlitba věřících za různé aktuální potřeby osobní, církevní i civilní - přímluvy. Tyto modlitby jsou zaznamenány v různých příručkách, které má každá diecéze vlastní. Základní přímluvy obsahuje také Římský misál.

Obřady jednotlivých svátostí 

Každá ze svátostí má vlastní řád, podle kterého se má udělovat. Tento řád je popsán v knihách, které jsou svou strukturou podobné misálu.
Křestní obřady - popisují obřad křtu ve mši i mimo ni, křest dětí i dospělých, křest jednoho i více katechumenů, a také obřad biřmování, pokud je spojen se křtem. Obsahují také texty z Písma, které je vhodné při udělování křtu číst.
Obřady uvedení do křesťanského života - Jsou velice podobně Křestním obřadům, ale popisují také obřady před přijetím křtu - skrutinia a exorcismy, které přijímají katechumeni během katechumenátu. Kniha obsahuje také obřad pro přijetí člověka platně pokřtěného v církvi nekatolické, do církve katolické a samozřejmě je doplněna o vhodná čtení z Písma.
Obřady biřmování - popisují především biřmování, pokud není udělováno současně se křtem a přijetí do katolické církve spojené s biřmováním. Obsahují také vhodné biblické texty.
Obřady svátosti nemocných - kromě popisu udílení svátosti nemocných také popisují modlitbu za nemocné a celý obřad zaopatření umírajícího (svátost smíření, svátost nemocných a přijetí viatika - sv. přijímání „na cestu“).
Kající obřady - kromě toho, jak má probíhat klasická svátost smíření - zpověď, popisují také tyto obřady svátost smíření udílenou současně více kajícníkům s individuálním rozhřešením a také svátost smíření udílenou více kajícníkům se společným obecným vyznáním hříchů a společným rozhřešením. Kniha dále popisuje různé podoby kajících bohoslužeb a pro kající liturgii předkládá řadu vhodných textů z Písma.
Svatební obřady - popisují obřad udílení svátosti manželství. K průběhu obřadu je nutné aby si snoubenci vzájemně sdělili svůj manželský souhlas a dále aby byl tento souhlas potvrzen zástupcem církve (jáhnem nebo knězem), a dvěma dalšími svědky. Vše ostatní jsou určité kulturní zvyky. Pro obyvatele Evropy je to například žehnání a navléknutí prstýnků. Proto se tato kniha může v jednotlivých částech světa velice lišit.

Další liturgické knihy 

Křesťané slaví, kromě mše a svátostí, další slavnosti. Jsou to jednak různá žehnání a jednak křesťanské rozloučení se zemřelými. Tyto obřady nejsou svátostmi a konají se při mši i mimo ni. Proto  jsou pro ně vydány zvláštní liturgické knihy. 

Benedikcionál - kniha popisující obřady žehnání. Obřady žehnání podle okolností a tradic vedou biskupové, kněží a jáhni, ale některé mohou vést i laici. Tak například žehnání nového kostela vede biskup a požehnání pokrmů o Velikonocích jáhen, ale požehnání dětem před důležitým životním krokem rodiče. Obřady žehnání nelze zaměňovat s udělováním svátostí. Požehnání určité věci není její „vysvěcení“. Požehnaná věc bývá často určena ke zvláštnímu používání - kalich pro mši. Pokud je žehnána obyčejná věc, což je častější případ, jde vlastně o modlitbu za její majitele, aby věc správně používali v běžném životě – žehnání nového domu nebo bytu. 

Pohřební obřady – kniha, podobným způsobem jako knihy pro udělování svátostí nebo benedikcionál, popisuje průběh pohřbu a souvisejících obřadů. Najdeme v ní samozřejmě vhodná čtení z bible, dále obřady konané v domě zesnulého, při rozloučení v kostele a na hřbitově. Jsou zde také obřady, které lze vykonat v obřadní síni krematoria. Modlitby ke mši obsahuje misál. 

Modlitby jsou formulovány tak, aby vyjadřovali křesťanskou naději ve spásu a ve vzkříšení mrtvých. Mají také poskytnout naději a útěchu pozůstalým. Celé pohřební obřady tak ukazují na největší křesťanské tajemství: na Kristovu smrt a vzkříšení – na Velikonoce. Proto se u rakve rozsvěcí paškál, jako symbol zmrtvýchvstalého Krista.

Další pomůcky 

Kromě pomůcek používaných při přímo pro mši, patří k liturgii celá řada dalších.

Monstrance – s rozvojem statické eucharistické úcty (adorování vystavené nebo ve svatostánku uložené eucharistie) ve středověku, přivodilo vznik zvláštní liturgické nádoby - monstrance, do které je proměněná hostie uložena tak, aby byla dobře vidět. Monstrance vznikají od doby gotiky. Postupem času se z nich stávají skvostná umělecká díla. To odpovídalo stálému zvyšování důrazu na statickou úctu. Byly dokonce monstrance, které navrhoval architekt, který stavěl kostel. Monstrance tak zapadla do celé kompozice kostela a byla jejím vrcholem. 

Pixida – je zvláštní nádobka, ve které se může uchovávat proměněná velká hostie, která se použije při adoraci.

Kadidelnice a loďka – při svátku Zjevení páně se každý rok žehná vedle vody a křídy kadilo, které se používá při bohoslužbách. Používání kadidla převzalo křesťanství zřejmě od pohanských náboženství. Ve starém Římě byly před sochami bohů pánve, na kterých se pálilo kadidlo, jako oběť těmto bohům. Podobně se kadidlo nosilo před císařem, který byl také bohem. Když se křesťanství stalo státním náboženstvím, zůstalo používání kadidla dále. Proto se okuřuje kadidlem především evangelium a proměněná hostie a víno, ale také klérus a shromážděný lid, protože skrze ně je Kristus v liturgii přítomen. 

