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Úvod

Často se setkáváme u mnoha lidí s jednoznačným tvrzením, které zní: víra ANO, církev NE. Mnozí tak vnímají církev ne jako otevřený životní prostor, ale naopak jako svírající, omezující a něco po nich vyžadující instituci. 

Díky určité hierarchizaci církve došlo také k jejímu rozdělení v povědomí mnoha lidí na církev „úřední“, tedy nositele některého úřadu a „věřící“, kteří nositeli úřadu nejsou. Podle tohoto dělení bychom pak mohli jednoduše lidem, kteří zastávají v církvi úřad, upřít jejich víru, když je označujeme jen jako nositele úřadu, jakoby oni věřící nebyli; přitom zde jde o jeden Boží lid shromažďující se v jednom společenství, věřící v jednoho Boha. Rozdíl je ale v tom, že každý má v této církvi jiné poslání, jiné úkoly, vykonává jinou službu. Není proto na místě mluvit o církvi a o věřících, vnímat církev jako něco, kam obyčejný věřící nepatří, jen jako sbor úředníků.

Proto úkolem této práce je zamyslet se, co církev vlastně je, jak vznikala a vyvíjela se v prvních třech stoletích, ukázat, že církev není jen sbor biskupů, kněží a jáhnů, ale že jde o společenství věřících.

Vznik a vývoj církve

Tato krátká přednáška nám má objasnit, na jakých základech je postaveno tvrzení, že zakladatelem církve je Ježíš Kristus a co to církev je.

Každá skupinka může dle svých dispozic rozložit tuto látku buď na jedno či více setkání. Stěžejní je práce s Biblí, skupinka má jednotlivé zde uvedené citace vyhledávat a tak sama odpovídat na otázku po založení církve. 

I. Boží lid a církev – etymologie pojmů

Dříve, než se budeme zabývat jednotlivými otázkami církve, je třeba si ujasnit pojmy Boží lid a církev, které se používají vzhledem k naší víře v trojjediného Boha.

I.1 Boží lid 

Boží lid je nejpůvodnější název pro církev. Všechny ostatní názvy pro společenství věřících jsou mnohem pozdější, nebo přímo závisí na nauce o Božím lidu. Pojem Boží lid vyjadřuje především vztah mezi Otcem a církví.

Písmo používá zvláštního výrazu pro užívání pojmu Boží lid, v hebrejštině jej označuje termín am, v řečtině laos a v latině populus; ostatní národy, které nepatří do Božího lidu, jsou označovány hebrejským výrazem gojim, řecky ethé, latinsky gentes. Čeština však nedokáže rozlišit tyto dva pojmy am od gojim, pro oba má jeden ekvivalent lid, zatímco am znamená jakýsi posvátný vyvolený lid. 

Prof. Boublík používá pro rozlišení pojmy Boží lid (am) a ostatní národy (gojim)
. Toto rozlišení má vyjádřit, že Boží lid byl stvořen jako ostatní národy, avšak byl Bohem vyvolen. Jedná se o židovský národ, který Bůh vyvolil (srov. Dt 7,7; Iz 41,8; Řím 9) ke zvláštnímu poslání, vysvobodil ho z Egyptského útlaku (Dt 5,6; 6,12; 7,8; 8,14n), aby se stal jeho majetkem, lidem (Ex 19,5; 23,22), synem (Ex 4,22).

Toto vyvolení je v Písmu popisováno jako svobodný projev Boží lásky právě k židovskému národu (Řím 9). Bůh povolává Abraháma a národ, který z něj vzejde k nové důstojnosti, nikoliv však proto, že by si tento národ vyvolení nějak zasloužil; ne pro jejich zásluhy, ale výhradně z Boží lásky (Dt 7,6-8).

Bůh svým vyvolením chce žít v pokoji se společenstvím lidu Izraele a postupně jej chce přivést ke spáse (Lk 26,9-12).

Vzpomínka na projevy Boží lásky v dějinách vyvoleného národa je očekáváním nového, tajemného zásahu Božího, ve kterém se plně uskuteční společenství Boha s jeho vyvoleným lidem. Toto očekávání se splnilo vtělením Krista a sesláním jeho Ducha, které Bůh posílá, aby všechny sjednotili v jeden Boží lid (Jan 11,52). Tímto okamžikem seslání slíbeného Spasitele vstupuje Boží lid do nové fáze, v Kristu se rodí nový Boží lid (Ef 2-3) a jako byl židovský národ přetvořen Božím zásahem ve vyvolený lid, tak i nový Boží lid se zrodil z nového tajemného zásahu Boha v dějinách (Iz 10,20; Iz 62,12; Sof 3,13; Ez 36,26). Mezi lidem staré úmluvy a novým křesťanským lidem existuje tedy jisté pokračování a zároveň veliký rozdíl. Důstojnost a poslání starozákonního Božího lidu jsou určitou přípravou a předobrazem lidu nového, proto dějiny Božího lidu začínají vyvolením Abraháma a pokračují v křesťanském lidu (Řím 9-11). V tomto lidu se shromáždí všechny národy země a najdou v něm svoji jednotu ve společenství s Bohem (srov. Gal 3,28; Řím 10,12; 1 Kor 12,13; Kol 3,11).

Boží lid, který si Hospodin vyvolil z židovského národa, je předstupněm a přípravou na okamžik příchodu Boha Syna na tento svět a v jeho smrti a zmrtvýchvstání bude v tento lid přetvořeno celé lidstvo všech národů i časů, za které Ježíš na kříži umírá.

Boží lid jsou tedy všechny národové všech dob, patří sem i ti, kteří Krista nepoznali, ale žijí v lásce a snaží se plnit jeho vůli, která se projevuje v jejich svědomí. Všichni jsou sjednoceni v Kristu jediném Vykupiteli světa (Ef 2,11-13; 2,19). Toto společenství všech národů v Kristově lidu bylo uskutečněno na kříži, projeví se však plně až v posledním okamžiku dějin, kdy všechny národy se svými dějinami budou dokonale začleněny do Božího lidu a budou žít ve věčném společenství s Bohem (Zj 21,24-27).

Boží lid neznamená protiklad k církvi, ale znamená církev ve své jednotě a celku. 

I.2 Církev

Slovo církev se většinou odvozuje od latinského ekklésia
 = shromáždění lidu, v hebrejštině Kahal Jahve = shromáždění Božího lidu jako kultovního společenství, k takovým shromážděním svolával lid hlasatel z jejich domu(ekkalein).

Kahal Jahve jako Boží shromáždění ve SZ se vztahuje buď na Boží lid při svém pochodu pouští, nebo na shromáždění liturgické (Dt 4,9-18. 23,1-9), často je také tento pojem užíván ve smyslu shromáždění k modlitbě, nebo také stavbě chrámu ( 1 Pa 13,2; 28,2; 29,1). Tedy jde o shromáždění k výkonu určité povinnost, činnosti.

Název ekklésia v celé církvi rozšířil apoštol Pavel, který tento pojem „shromáždění“ přenáší z židovského prostředí do prostředí nového Božího lidu, shromážděného v jednotě Ducha a ve spojení s Kristem. Pavel soustavně také rozpracovává vztah mezi církví a Kristem a jeho nauka nakonec vede k pojetí církve jako těla Kristova,
 které se buduje především při eucharistickém společenství s tělem Kristovým a jeho krví. Pavel tedy dává pojmů ekklesia ještě specifičtější vymezení: Boží lid je nazýváno shromáždění (ekklesia) především v okamžiku, kdy se sjednocuje s eucharistickým Kristem.

Církev je třeba vidět ve dvou rovinách a to její viditelnou stránku a duchovní. Viditelné, hierarchické společenství je znamením tohoto duchovního, tajemného. Celým svým viditelným bytím je odkazem na to, co je neviditelné, a na cestu k němu. Viditelná církev je odkazem, znamením, směrovkou na neviditelné.

Použití pojmu shromáždění v Písmu jako synonyma pro označení obce:

 Mt: 16,18; 18,17; 23x ve Sk . 65x v Pavlových listech. 2x v židům: 2,12; 12,23. Jak 5,14. 3x v 3 Jan a 20x ve Zjevení.

Ze zkoumání Písma a studia vzniku církve vyplývá trojí rozlišení pro které se pojem ekklesia používá:

1. aktuální shromáždění věřících způsobené Bohem

2. obec nebo církev na určitém místě v určitém městě

3. univerzální církev jako celek věřících na celém světě a ve všech dobách

Církev je tedy shromáždění Božího lidu ve kterém se tento lid teprve uskutečňuje, v souvislosti s křesťanstvím při eucharistické hostině. Proto všechen Boží lid patří do církve, kde se aktuálně sjednocuje a uskutečňuje v okamžiku modlitby nebo eucharistické hostiny. Z toho nám vyplývá, že nelze dělit toto shromáždění na Boží lid a církev jako hierarchii. Všichni jsme Boží lid, shromažďující se v církví a v tomto shromáždění má každý dle svých schopností a darů různé úkoly, které zajišťuji chod společenství a předávání nauky o Bohu.

II. Ježíš Kristus jako zakladatel církve

Tato otázka, zda je Ježíš zakladatelem církve vyvolává od počátku novověku velmi mnoho sporů. Otázkou je, zda chtěl Ježíš založit jakési čistě duchovní křesťanství – (societas in cordibus), tedy život podle lásky a z lásky, který by znamenal  určitý druh smýšlení, postoje, jednání, chápaní světa, života atd. zaštítěný působením Ducha svatého, nebo zda chtěl tomuto svému učení dát organizovanější charakter, vytvořit tedy instituci, která by pod vedením jeho Ducha hlásala evangelium a zprostředkovávala svátosti, jako pokračování díla spásy.

Souhrnem Kristova hlásání spásy byla radostná zvěst o Božím království a to ve dvou rovinách, tedy Boží království, které J. K. zahájil svým kázáním na tomto světě a Boží království, které se dovrší na konci času. Můžeme se proto ptát, zda chtěl dát Božímu království přítomnému v tomto čase nějakou vnější viditelnou strukturu? na tuto otázku je velmi obtížné odpovědět, protože konkrétní příkaz k založení církve v evangeliích z úst Krista nezazněl, ale budeme-li zkoumat Písmo, najdeme mnoho konkrétních obrazů, které Kristus užívá k své charakteristice představy o církvi. Tyto výpovědi Písma ukazují, že měl o církvi konkrétní představu a že apoštolové chápali církev stejně.

Nelze také opomenout, že hlásání Božího království se u Ježíše vztahuje ke společenství Izraele jehož je také členem. Ježíš se ve svém učení obrací k Izraeli, který chce shromáždit v pravý Boží lid. I když se obrací k Izraeli, jako vyvolenému národu,  ze spásy však nejsou vyloučeni ani pohané, ani hříšníci, ani nemocní atd. Svůj postoj k Izraeli jako vyvolenému Božímu lidu, pro který přichází jako zaslíbený Mesiáš (Gn 3,15)  rozšiřuje na všechen lid.

Když Kristus přirovnává církev k domu nebo stádu ( srovnej s textem Písma Mt 16,18; 21,42; 1Kor 3,11; Sk 4,11; Mt 26,31; Jan 10,16; 1Kor 9,7), vyjadřuje zároveň, že tato stavba potřebuje pevný základ na skále.

Povolání dvanácti

K faktům Ježíšova života, či spíše jeho učení patří fakt, že shromáždil kolem sebe učedníky, které povolává na cestu následování.

Ježíš povolává dvanáct učedníku, jako základnu pro hlásání jeho víry, zde jde o podstatný rozdíl od běžného učednického vztahu, který v té době přetrvával mezi žákem a rabínem, totiž není znám v rabínské historii případ, kdy by rabín vyzval svého žáka „ následuj mě “ ve smyslu učitelsko-učednického poměru. Vstup do domu, tedy do učednického vztahu k rabínovi vyplynul vždy z iniciativy žáka, zde dle evangelijních zpráv dochází k opačné situaci, Ježíš sám povolává, iniciativa je od učitele, nikoliv od žáka.

I ve Starém zákoně vždycky povolává Bůh například povolání Eliši Eliášem (srov. 1 Král 19,19-21) nebo povolání pastevce Amose (srov. Am 7,15). Jestliže ve starozákonních spisech k následování povolává vždy Bůh, pak se zdá Ježíšovo volání k následování jako bezprostřední, Ježíš povolává, jako ten který je k tomu zmocněn, je to také ten, který následování sebe sama vyžaduje: Následování z řeckého akolúthein znamená jít za (srovnej Mk 1,17). Následování znamená zcela konkrétně ho následovat na jeho pouti a sdílet s ním mnohdy nejistý a nebezpečný život, jeho následováním se pak v odvozeném smyslu stávají jeho učedníky. (srov. Mk 8,20; Mt 18,19)

Ústředním textem pro naše téma je Mk 3,13 n, v této souvislosti si všimněme počtu dvanácti. Symbolizují dvanáct izraelských kmenu, což jak jsme již řekli znamená, že Ježíš se vztahuje k určitému společenství a také to znamená novou fázi Božího lidu (Izraele), nový Boží lid, v jehož přítomnosti se již přiblížilo Boží království. Počet dvanáct zde tedy neznamená nějaký definitivní, nebo maximální počet učedníku
, to bychom špatně chápali, ale symbolizuje eschatologickou fázi vyvoleného Božího lidu. Tento Boží lid se pak v souvislosti s velikonočními událostmi rozšíří na všechen lid, tedy nejen na židokřesťany, ale i na pohany. Vyvolení a s ním související poslání není tedy omezeno na dvanáct, ale je rozšířeno na daleko větší počet těch, které Ježíš vyvolil, dvanáct tedy symbolizuje vyvolený Boží lid Izrael, který vchází do poslední fáze – tedy přítomnosti Spasitele, který člověku přináší Boží království a tím se tento Izrael stává v této poslední fázi přítomnosti mesiáše křesťanstvím, které je Ježíšovou smrtí a vzkříšením rozšířeno na celý stvořený svět.

Tedy povolání se netýká pouze dvanácti, ale daleko většího počtu lidí (srovnej Lk 10,1 ; Sk 1,15). Všichni tito učedníci jak víme z evangelii se v okamžiku Ježíšova zajetí odvrátili (srov. Mk 14,50), jeden z dvanácti ho zradil ( srov. Mk 14,10) a Petr ho zapřel ( srov. Mk 14,66-72). Toto rozptýlení pod silným dojmem Ježíšových pašijí je však brzy opět nově shromážděno po Velikonocích.

Před velikonocemi lze popsat vztah k Ježíši ve dvou rovinách:

a) Solidarita
– s Ježíšem, která byla pro spásu rozhodující.

b) Následování– nasazovat se pro Ježíše a jeho poselství.

O vztahu společenství solidarizování a společenství následování můžeme bezpečně říci, že neexistuje následování bez solidarity s ním. Jestliže se však budeme zabývat druhou rovinou vztahu totiž, že solidarita s Ježíšem je možná bez jeho následování, dostaneme se k problému, který jsme nastolili na začátku této přednášky, totiž „Ježíš ano, církev ne“, avšak proti tomu je třeba říci, že solidarizace s Ježíšem, je-li správně chápána nepřipouští možnost dispenzovat se od následování Krista o jehož radikálnosti jsme mluvili výše (Mk 1,16-20; Jan 1,35-51; Lk 9,57-62)   

Povelikonoční události se odehrávají opět ve dvou rovinách:

a) Shromáždění– znamená obnovení pro spásu rozhodující solidaritu s Ježíšem ( Mk 16,9 n), která byla narušena Ježíšovou smrtí.

b) Vyslání– znamená následovat Ježíše na jeho cestě k lidem, zprostředkovávat jeho službu spásy. Povelikonoční úkol zní: „ jděte tedy a získejte za učedníky všechny národy ( srov. Mt 28,19). Ježíš své učedníky vyvolil a shromáždil, aby je poslal (srov. Mk 3,13-15). Stejně jako jsme před chvílí hovořili o tom, že neexistuje následování bez solidarity, neexistuje ani vyslání bez shromáždění ve kterém jde o identifikaci se vzkříšeným Kristem.

Konečné poslání vychází tedy od Zmrtvýchvstalého (srov. Mt 28,18-20; Lk 24,47-49;   Sk 1,8; Jan 20.21-23) , který posílá apoštoly jako zplnomocněné svědky, přičemž platí rabínská zásada: „ pověřenec nějakého člověka je jako on sám“ - vystupují v jeho jménu a jeho zájmu. Kristus tedy dělá ze svých učedníku své nástupce, vkládá do jejich rukou zplnomocnění, která sám obdržel od Otce, (srov. Jan 14,24-29; 15,16; 17,1-4; 17,20-26; Lk 17,1-4 ) a poslání, které má svůj původ v Otci. Proto je pochopitelné, že svět jedná s posly, jako před tím jednal se Synem ( srov. Jan 15,19 n)

Apoštolové jsou svědky vzkříšeného Krista, ale jejich úkolem není svědectví, které se obrací zpět, ale naopak svědectví o zmrtvýchvstání vždy směřuje vpřed, protože mimo těchto samých skutečností, proklamuje také spásnou hodnotu a její účinnou aktuálnost pro tento svět. Proto můžeme říci, že společně se svými svědky svědčí i Bůh, působí v jejich svědectvích a skrze ně.

Proto po odchodu Krista musí být zachováno napětí mezi apoštolským dosvědčováním toho co se stalo a prorockým dosvědčováním toho co se má stát kvůli tomu. Úkol apoštolů je tedy dvojí, J. K. je posílá, aby dosvědčovali to, co se stalo a zaměřili se i na budoucnost a tím na trvalý úkol služby.

Jak jsme již výše řekli po Ježíšově smrti propadají učedníci jakési skepsi, společenství jejímž středem byl Kristus, se rozpadá, ale zmrtvýchvstalý Kristus opět k učedníkům přichází,( Mt 28,9) připojuje se k nim,( Mt 28,18; Lk 24,36; Jan 20.19 ) zjevuje se jim, ( Mk 16,19; 12,14) shromažďuje je. 

Toto zjištění a poznání Ježíše jako Božího Syna, jako Mesiáše kulminuje v Tomášově jedinečné odpovědi „Pán můj a Bůh můj“ (srovn. Jan 20,28), z tohoto definitivního poznání pak pramení Kristovo poslání:

Lk 24,36-49

Jan 20,19-23

Mt 28,16-20

Mk 16,9-20

Kristus potom přislibuje trvalou pomoc jeho Ducha (srovn. Jan 16,12 – 15), který bude seslán v den letnic, protože bylo dokončeno dílo, které dal Otec Synovi na zemi vykonat( srov. Jan 17,4)  je seslán Duch svatý, aby církev neustále osvěcoval a věřící tak měli v jednom Duchu skrze Krista přístup k Otci (srov. Ef 2,18; Jan 16,5-16).

Kristus tedy zůstává neustále a trvale přítomen v církvi, které také přislibuje pomoc a to vše skrze svého Ducha, který je Duchem Boha Stvořitele. Nejzřetelněji je to vyjádřeno na konci Matoušova evangelia: Mt 28,16nn
Tedy po Kristově zmrtvýchvstání, je rozptýlení učedníků překonáno novým shromážděním, to ovšem nedovoluje strnule hledět k nebi ( srov. Sk 1,11), ale volá k následování a vydávání svědectví, protože: „ napřed musí být hlásáno evangelium všem národům “. ( Mk 13,10)

Z předchozích citací vyplývá, že Ježíš apoštoly nejen vysílá, ale že je také vybavuje určitou mocí svazovat a rozvazovat, celá 18 kapitola Matoušova evangelia se týká napomínaní těch kdo jsou pastýři, mají se starat o malé 18,1-11 a zbloudilé 18,12-14, toto poučení vrcholí v 18 verši, kdy Pán předává apoštolům autoritativní a soudcovskou moc. Výraz rozvazovat a svazovat pochází ze semického způsobu vyjadřování a znamenal trojí právo:

1)
ten kdo může svazovat a rozvazovat, může veřejně něco prohlašovat za

povolené nebo zakázané.                        

2)
může uložit nebo zrušit disciplinární závazek

3)
může někoho vyloučit ze společenství, nebo ho přijmout

Co sváží nebo rozváží, má platit i v nebi, t.j. před Bohem, moc odpouštět hříchy, kterou Pán po zmrtvýchvstání apoštolům udělil ( srov. Jan 20,23) je jen součást moci svazovat a rozvazovat.

Všechny pravomoci a tedy i příkaz pro vytvoření církve předává Kristus svým apoštolům tzv. velkým misijním příkazem Mt 28,18nn; nebo Mk 16,15n; také Lk 24,47; Sk 1,8

II.1 Shrnutí

Zrekapitulujeme nyní v jasných bodech odpověď na otázku, kterou se zde zabýváme, dal Kristus podnět pro založení, nebo odvážněji, ale opodstatněně založil Kristus církev?

Ježíš na začátku svého učení shromažďuje a povolává (sám si vybírá) učedníky (srovnej Mk 1,17; Mk 3,13; Mk 6,30; Lk 6,13; Mt 10,20) Ze svých učedníků vytváří své nástupce a vytváří tak jasnou hierarchizaci, totiž vkládá do jejich rukou to, co sám obdržel od Otce ( Jan 20,21) a posílá je hlásat Boží království. Nejdříve synům Izraelským a potom ke všem národům, aby měli účast na jeho moci a ze všech národů činili jeho učedníky, posvěcovali je a vedli. (Srovnej Mt 28,16-20; Mk 16,15; Lk 24, 45-48; Jan 20,21-23; Jan 17,18). Tak měli církev šířit a vést pod vedením Pána po všechny dny až do konce světa (srov. Mt 28,20). 

V tomto poslání byli utvrzeni dle slibu Pána v den letnic ( srov. Sk 2,1-36; Sk 1,8), Kristus je dále vybavuje mocí svazovat a rozvazovat ( srov. Mt 18,18), toto vše bylo svěřeno apoštolům a jejich nástupcům do okamžiku, než Pán opět přijde. Jen apoštolové byli přímými svědky Kristových událostí, ale toto svědectví se předává dále posloupně ( Mt 28,20) na ty, které Bůh vyvolil, nástupci apoštolů jsou tak v jednotě s apoštoly a skrze ně s Kristem, který je jediná cesta k Bohu Otci a o němž vydal svědectví. A principem tohoto posloupného společenství, které má předávat zvěst o Božím království, kterou Kristus předal apoštolům je Duch svatý. Vzniká tak apoštolská tradice, která nebyla v církvi do dnešních dnů porušena. To co bezprostředně získali apoštolové od Krista předávají dále svým nástupcům a to jak nauku o Božím království, tak kult, a samozřejmě i misijní úkol. Hned v prvokřesťanské době se fakta zjevení začínají reflektovat, promýšlet a vysvětlovat. již Pavel v dopise do Korintu řeší první naukové problémy, které vznikají chybným vysvětlováním apoštoly předávané zvěsti. Toto pokračuje však i nadále v dějinách, nauka apoštolů, kteří byli Kristu nejblíže, a bez obav můžeme říci, že ho nejvíce pochopili a porozuměli jeho slovům, musí být ošetřována a očišťována od různých chybných chápání a vysvětlování.

Protestantští teologové například odmítli tradici a uznávají pouze Písmo (sola scriptura). Ovšem je třeba připomenout, že i Písmo, jak je známe v dnešní podobě, je výsledek církevních úprav, které rozlišily texty na kanonické a deuterokanonické (apokryfy), tedy provedli selekci knih, aby v Písmu zůstali jen ty, které předávaly co nejpřesnější nauku apoštolů. A koneckonců víme, že i jakákoliv věta, nebo i slovo může být vysvětleno nejrůznějšími způsoby, proto i zde církev funguje jako garant správného výkladu zjevení předaného apoštoly.

Můžeme tedy odpovědně říci, že dle faktů, které Písmo obsahuje Ježíš skutečně dal podnět pro postupné vytvoření církve (apoštolové sebe neustéle vnímají jako společenství, to dosvědčuje i Jeruzalemský koncil) a to na Ním vybraných apoštolech, aby hlásali, to co jim předal všem národům po všechny dny až do jeho příchodu, dává jim k tomu také veškeré  soudní a úřední pravomoci a sesílá svého Ducha jako tvůrce jednoty a strážce pravdy.

III. Prvotní církev a období pronásledování. 

Jestliže Ježíšův povelikonoční úkol pro apoštoly zněl:,, Jděte ke všem národům....“ (srov. Mt 28,19) podívejme se nyní v této a následujících kapitolách, jaké bylo apoštolské působení ve světě v prvních staletích, jak jednotlivé místní církve vznikaly a jak se rozvíjela církev ve svém celku.

III.1 Podoba prvotní církve

Jak skutky apoštolů, tak i Pavlovy listy nám ukazují, že již od počátku se za podstatný konstruktivní (tvůrčí) prvek řádu obce pokládal duchovní úřad. Nikdy neexistovalo čisté charismatické zřízení spočívající jen na volném působení Ducha bez právního řádu a bez pevného obsahu víry. I Pavel, kterého lze pokládat za velkého charismatika a pneumatika
, byl natolik střízlivý, aby věděl, že nově založená obec potřebuje pevné autoritativní vedení, které zachová neporušenou zvěst o zjevení (bude strážkyní zjevení)
, kterou Kristus předal apoštolům a od apoštolů ji dál nesou jimi pověření, aby pokračovali jeho jménem v díle vykoupení. Jedině oni vykonávají tyto funkce z pravomoci svého úřadu, buď ve službě obecné církve jako apoštolové, proroci a evangelisté, nebo ve službě jednotlivých obcí jako biskupové, presbyteři, diakoni
. Přičemž není porušena apoštolská posloupnost.

V čele každé místní církve v I. století stojí biskup, který je ve službě doprovázen jáhnem, jež zde má funkci hospodářského správce, učitele, nebo se stará o charitu.
 V průběhu II. století biskup začíná zpravovat větší počet obcí a do každé obce je ustanoven jako duchovní pastýř kněz, který je pomocníkem biskupa ve všech oblastech jeho poslání.

Skutky apoštolů popisují pronikání evangelia z Jeruzaléma až na konec země (Sk 1,8). Popisují tedy misijní činnost církve vyplývající z Mt 28,18-20. 

Rozlišujeme celkem tři období šíření evangelia v I. století
:

1. židokřesťanské se střediskem v Jeruzalémě

2. přechod od židokřesťanství k pohanokřesťanství se střediskem v Antiochii

3. misie sv. Pavla mezi pohany

III.2 Jeruzalémská obec

Jde vlastně o obec, která má ve svém centru živé svědky Kristových události. Působí zde apoštolové pod vedením Petra a její členové byli vesměs očitými svědky velikonočních událostí.

Jelikož se jedná o první křesťanskou obec vzniká zde uspořádání bohoslužby a ustavuje různé křesťanské termíny. Jak bylo již výše uvedeno v souvislosti s tématem Božího lidu, křesťanství je vlastně pokračování židovství, jde o Boží lid, který vstoupil do nové éry dějin – mesiášské éry. Křesťanství se nechápe jako vznik nové církve bez dějin a kořenů, ale jako dovršení určitého úseku dějin, kdy Bůh skrze izraelský národ zjevuje lidem svou vůli a připravuje je postupně na příchod Mesiáše. Křesťanství je tedy nová mesiášská éra Izrael, v které byla spása rozšířena na všechny národy a na celé dějiny.

Proto i prvotní izraelská obec, která velmi silně sama sebe cítí jako dovršení židovství, se účastní také židovských pobožností, žije v tradičních formách židovské zbožnosti. Zároveň však vytváří vlastní společenství kolem apoštolů, kde se koná bohoslužba jako děkovná vzpomínka a kultické zpřítomnění Kristovy oběti. Právě jeruzalémská obec vtiskla rozhodující rysy společnému životu, zbožnosti i modlitebnímu řádu církve. Roku 50 na apoštolském koncilu v Jeruzalémě 
dochází k definitivnímu rozhodnutí, že křesťané z pohanství mají být svobodni od židovského zákona a nemají do něj již být zasvěcováni.
    

Tím, že křesťané v Jeruzalémě vznikají konverzí ze židovství, vytváří se povědomí o křesťanství jako židovské sektě, která prohlašuje přítomnost mesiáše, tento postoj si vyžádal pronásledování křesťanů ze strany židů.(viz. III.5)

III.3 Obec v Antiochii

O vnitřní struktuře této obce nevím skoro nic. Obec se podle historiků zřejmě skládala z nežidů, takže se nejevila jako židovská obec jak tomu bylo v Jeruzalémě mezi židovským obyvatelstvem. Proto je poprvé zde v Antiochii označena jako samostatné náboženské společenství křesťanů (srov. Sk 11,26), takže zde je poprvé užito pojmu křesťané a je vyjádřena samostatnost a nezávislost na židovství. Z této obce vychází i Pavel na misijní cesty.
 

Je proto pravděpodobné, že charakter antiošské obce byl vtisknut i obcím, které zakládá Pavel, z nich potom můžeme usuzovat jaká byla podoba antiošské obce.

počátky obce římské

Nejstarší tradice vždy připisovaly založení římské obce Petrovi. Není však jisté, zda odešel do Říma hned roku 43 po svém odchodu z Jeruzaléma (srovn. Sk 12,17), i když je to velice pravděpodobné. Zpráva o Petrově 25letém pobytu v Římě, která se traduje teprve od 4. st., není příliš věrohodná, a rozhodně ji není třeba chápat jako nepřetržitý pobyt.

Avšak, že Petr v Římě byl je naprosto jisté, svědčí o tom jak 1Petr 5,13 napsána v roce 63/64, tak také jeho mučednická smrt za Neronova pronásledování v roce 64.

Křesťanská tradice považuje Petra za zakladatele římské církve, jeho působení je ohraničeno dvěma body, rokem 42/43 je potvrzeno jeho listem z roku 63/64 a tímto rokem je i završeno. Tuto tradici potvrzuje i řada svědků:  

-1. list Klementův

-Biskup Ignác z Antiochie v listě Římanům(cca rok 100)

-Irenej, který sepisuje jako první úplnou řadu Petrových římských nástupců, čímž v boji s herezemi
 ukazuje apoštolskou posloupnost, tedy jistotu pravdivého přímo od Krista pocházejícího výkladu zjevení. Tato posloupnost zajišťuje jistotu víry, pevnost a neporušenost nauky.

Je jisté, že Petr nebyl trvale v římské církvi přítomen 25 let, jeho působení bylo přerušeno jinými misijními cestami, ale je považován za zakladatele, také zde umírá mučednickou smrtí, a je zde pohřben, což dává této obci charakter Petrovské obce, tedy té v které dle primátu, který Petr získal sídlí papež a je centrem univerzální obce.

III.4 Období pronásledování lze rozdělit do několika fází: 

a)pronásledování ze strany židů

b)pronásledování v římské říši

ad a) Jedná se především o pronásledování křesťanů v Jeruzalémské obci, kteří byli židy označeny za židovskou sektu, protože se jak jsme uvedli v III.2 nadále se účastnili shromáždění v synagógách. Mesiáš chápaný v židovském náboženství, měl být ten, kdo, jejich národ osvobodí od nadvlády Římanů a ustanoví jejich vládu nad celým světem. Svoje vyvolení chápali jako, že pouze oni jsou předurčeni ke spáse a z toho pro ně plyne i patřičné postavení zde na zemi. Hlásání křesťanů, že mesiáš (Ježíš) již přišel a to ne jako panovník a vládce, ale jako člověk, který se rodí do obyčejné rodiny a dokonce po svých 33 letech umírá na kříži pro ně bylo urážkou a rouháním se před Bohem. Víra v Krista jako slibovaného mesiáše nakonec přerůstá v otevřený konflikt. I když se židokřesťané  snažili k židovskému kultu a chrámové službě chovat loajálně, přesto se napětí stalo neudržitelným a dochází k represím vůči židokřesťanům. Pronásledování vedlo například k ukamenování Štěpána, vůdcem těchto pronásledování je také Šavel, který před Damaškem prožije obrácení (srovn. Sk 9,1-30).

Další vlnu pronásledování rozpoutal král Herodes Agrippa I.
, došlo v něm například k mučednické smrti apoštola Jakuba Staršího a také k uvěznění Petra ( Sk 12,1-25).

Když křesťané na začátku židovské války (66-70) podle proroctví Krista o zániku Jeruzaléma (srov. Mt 24,15) opouštějí Jeruzalém, jsou židy označeny za odpadlíky a zrádce, nenávist se tak neustále stupňuje a vede až k tomu, že kolem roku 100 synagóga křesťany oficiálně proklela. To způsobilo křesťanům v Palestině ještě další pronásledování za Bar Kochby.

ad b) Jde o pronásledování ze strany pohanů, kteří se bránili proti expandujícímu křesťanství, které jimi bylo označeno za nebezpečné, neboť křesťané se vyhýbali pohanským slavnostem, konali neznámý druh bohoslužby, který je činil podezřelými z  tajných neřestí, např. zabíjení dětí pro bohoslužebné účely. Tyto pověry vznikly z křesťanské liturgické praxe, kterou pohané neznali, a tak když křesťané mluví o přijímání těla a krve svého Pána, jsou okolním světem chápáni jako kanibalové, když se navzájem nazývají bratry a sestrami a schází se při hostině lásky, jsou podezřelí z incestu. Začínají o nich vznikat různé pomluvy, pohané se brání proti tomuto náboženství a mají z něj strach. Toto období se dělí do několika fází podle razantnosti a právního vymezení pronásledování. 

Pronásledování divoké – od roku 60(vládne císař Neron) do roku 113 

(cís. Traján), v tomto období umírají mučednickou smrtí např. Petr a Pavel. Toto pronásledovaní nemá právní rámec, pořádají se pogromy na křesťany se svolením císaře.

Od roku 113 do roku 202 jde o pronásledování na udání. Po křesťanech nemá být pátráno, ale pokud je někdo udá, jsou předvolání, aby obětovali pohanským bohům, neučiní-li tak, jsou odsouzeni k smrti.

Období mezi léty 202 a 313 je označeno jako hromadné pronásledování. Jsou pronásledovány velké skupiny křesťanů, období pronásledování se střídá s obdobím klidu podle toho, kým je obsazen císařský úřad.

Následkem těchto pronásledování vzniká tajná podzemní církev, která se shromažďuje v soukromých domech, či katakombách.

Pronásledování končí až roku 313, kdy císař Konstantin ediktem Milánským uděluje křesťanství svobodu a současně přijímá císař i některé prvky křesťanské etiky.

Roku 381 za vlády císaře Theodosia je křesťanství nejen v říši Římské již rozšířené a má pevnou pozici,
 v Římě postupně dochází k úzkému spojení křesťanství s politikou, ke kterému dochází v roce 381, křesťanství se stává státním náboženstvím. Vlivem kariérismu tak dochází k nárůstů lidí hlásících se ke křesťanství, církev však tímto ztrácí na kvalitě, a stává se prostředkem k dosažení určitého postavení.

 Hierarchické společenství Božího lidu

Po historickém exkursu budeme nyní již mluvit o různých stavech v církvi.

Všichni věřící se různým způsobem podílejí na uskutečnění tajemného poslání církve ve světě a v dějinách. Jako ve světě existují různá povolání, která společně pracují na budování světa, tak i v církvi jsou různé služby, které vyplývají z různé účasti na Kristově poslání a všechny jsou zaměřeny k budování církevního společenství. 

Nauka o církvi jako těle Kristově předpokládá, že v církvi jsou různé skupiny lidí, kteří mají své vlastní poslání, podobně jako v těle je mnoho údů, které společně vytvářejí jediné tělo (srovn. 1Kor 12,4-30; Ef 4,11-13).

Dnes v církvi rozlišujeme tři hlavní stavy: Kněží, laici a řeholníci

Právě rozdíl mezi laiky a řeholníky náleží k hierarchickému zřízení církve. V poslání církve pokračuje Kristova činnost a projevuje se posláním Ducha svatého. Člověk se nemůže svými vlastními silami zapojit do tajemného poslání církve, pouze Kristus a jeho Duch mohou dát člověku účast na svém poslání ve světě. Svátost křtu je nezbytný předpoklad k jakémukoliv zapojení do Kristova poslání, neboť začleňuje člověka do smrti a života Hlavy církve. Všechny ostatní svátosti a dary Ducha svatého předpokládají křest a zaměřují člena církve buď k plnému rozvoji poslání , které dostal při křtu, nebo ho určují k nějaké zvláštní službě v církvi.

Svátost kněžství milost a dary, které ji doprovázejí jsou podkladem a zdrojem zvláštní služby, která se nazývá hierarchické poslání, nebo též hierarchické kněžství. Hierarchické kněžství se podstatně liší od všeobecného kněžství, protože zapojuje věřící novým způsobem do kněžského poslání Krista. Kristus je jediný kněz církve, věřící se na jeho kněžství mohou jenom podílet. Účast na kněžství Kristově je umožněna celé církvi, protože následkem křtu má každý věřící účast na všech základních projevech Kristova poslání. Toto všeobecné kněžství věřících začíná v dějinách spásy a bude dokonale uskutečněno až ve věčnosti. Ovšem Kristus si přál, aby se kněžská činnost věřících v dějinách uskutečňovala ve viditelném spojení s jeho činností a proto sdělil apoštolům a jejich nástupcům svoji moc a přetvořil je ve své zástupce, kteří neustále zpřítomňují v dějinách spásy poslání neviditelné Hlavy církve. Toto hierarchické kněžství však bude trvat jenom v dějinách spásy, kdežto ve věčnosti se bude přímo ve společenství s Kristem uskutečňovat všeobecné kněžství. Jenom v dějinách putováni se lid shromažďuje kolem zástupců Kristových, kteří se po svěcení podílejí na moci Hlavy církve a vedou církev do věčného království.

V těchto kapitolách budeme mluvit o různých úřadech v církvi, a to podle nauky II. vat. koncilu.

Cílem je tedy rozlišit působení laiků a hierarchické církve a vysvětlit si co znamená být členem hierarchické struktury a byt laikem, také chci vysvětlit některé pojmy související s hierarchií.

I. Laici – všeobecné kněžství

Laik je ten, kdo nemá v církvi žádný úřad (není členem hierarchického kněžství) a není členem řeholního stavu, to je definice, která byla platná do období II. vat. koncilu. Z této definice, ale neplyne, zda mají laici v církvi nějakou službu. Je jisté, že laika není možno nijak přesně a hlavně vyčerpávajícím způsobem definovat. V popisu laika, najdeme tři hlavní myšlenky:

a) v laicích se projevuje a žije tajemná důstojnost a poslání členů Božího lidu

b)jejich poslání je odlišné od služby, kterou v církvi vykonávají kněží a 
řeholníci

c) laici mají své vlastní poslání, které vyplývá především z časného rázu 
prostředí

Tato třetí myšlenka je právě plodem II. vat. koncilu, sněm říká, že laici mají své vlastní poslání v církvi a ve světě. Chce tedy říci, že práce a služba laiků a to především ve světě je důležitou službou pro celou církev (např. přítomnost církve v medicíně, kde není např. možné, aby kněží pracovali jako lékaři, ale skrze věřící lékaře je církev zastoupena i v této oblasti).

Sněm tedy prohlásil, že laici uskutečňují jak v církvi, tak ve světě svým vlastním způsobem poslání členů Božího lidu, chce však mluvit především o jejich apoštolátu ve světě, neboť v této oblasti se dnes projevuje zvláštní a vlastní ráz jejich služby.

Poslání laiků vyplývá z jejich všeobecného kněžství. Následkem křtu je každý věřící začleněn do Krista a podílí se v něm na jeho kněžském poslání. Všeobecné kněžství tedy nutně náleží k životu církve. Hierarchické kněžství je určeno k tomu, aby věřící v dějinách spásy mohli prožívat a uskutečňovat své všeobecné kněžství v neustálém viditelném společenství se zástupci Kristovými, ve věčnosti pak bude každý prožívat své všeobecné kněžství přímo ve spojení s Kristem, jediným knězem celé církve.

Prorocká dimenze všeobecného kněžství

Kristus je prorok, protože nám zjevuje Boha a jeho plán spásy, věřící se podílí na prorockém úřadě Kristově, protože věří ve slovo Kristovo a hlásají ve světě svoji víru a evangelium spásy ( třeba už jen svým přístupem k životu, práci, rodině,....)

Kněžská dimenze

Kristus je kněz, protože se přetvořil v obětní dar zasvěcený úplně Bohu, věřící se účastní kněžské činnosti Kristovy, protože se neustále zapojují do jeho oběti           ( obětují svůj čas pro potřeby druhého, obětuji, svoji pohodu pro péči o nemocné dítě)

Královská dimenze

Kristus je král, protože vede církev do věčnosti, věřící se podílí na královské činnosti, protože putuje ve světě a v dějinách k věčnosti a uvádí svůj život pod vládu Krista.

Práce laiků, je možná na mnoha polích, mohou utvářet laická modlitební společenství, pořádat duchovní cvičení, přednášky, pobožnosti, dětské tábory, návštěvy domovů důchodců a mnohé jiné podle možností a potřeb té které farnosti. Každý laik také svým životem a postojem poukazuje na Krista, nebo v mnoha případech proti němu, to je skutečnost, kterou je třeba si uvědomit.

V této kapitole doporučuji přečíst konstituci Lumen gentium kapitolu 4,  s. 68-74.
II. Kněží a jáhnové

Kristus, kterého Otec posvětil a poslal na svět (Jan 10,36), poskytl prostřednictvím apoštolů účast na svém posvěcení a poslání jejich nástupců, totiž biskupů, ti svěřili úkoly své služby v různých stupních různým jedincům v církvi. A tak Bohem ustanovenou službu vykonávají na různých stupních kněžství biskup– kněz– jáhen. Přičemž kněží nedosáhli vrcholu kněžství a ve výkonu své moci závisí na biskupech, jsou však s nimi spojeni kněžskou důstojností a mocí svátostí kněžství, jsou posvěceni, aby hlásali evangelium, stali se pastýři věřících a konali bohoslužby, kde v eucharistickém shromáždění zastupují Krista.

II.1 Kněží

Jestliže se nyní budeme bavit o kněžství a o tom co kněžství je, musíme si vymezit, jaký má kněžství vztah vzhledem k biskupům jako nástupcům apoštolů, kteří jsou v linii posloupnosti, nebo jinak, jaký je vztah mezi presbitery a apoštoly. Z nauky církve, vyplývá, že pouze biskup má plnost kněžského poslání, kdežto kněží a jáhnové se na některých projevech hierarchického poslání církve pouze podílejí. Každý kněz je vybrán a posvěcen biskupem k tomu, aby společně s ním spolupracoval na uskutečnění jeho poslání v diecézi. Dá se tedy říci, že při udílení kněžského svěcení si biskup světí své pomocníky, kteří se v určité (ne plné) míře podílejí na Kristově kněžství a na hierarchické službě v církvi. Kněží společně se svým biskupem vytvářejí kněžský sbor (presbyterium), ve kterém má sice každý svoji vlastní činnost, ale všichni společně pracují v přímé závislosti na biskupovi s jediným cílem, aby lid v jejich diecézi došel Božího království.

Každý kněz má následkem svého svěcení účast na Kristově kněžství a je proto odpovědný za vykonávání svého poslání v první řadě a především Kristu. Ale samotné poslání kněze, může vykonávat pouze v závislosti na biskupovi, protože ten ho vysvětil, jako svého spolupracovníka.(stejně jako biskupové vykonávají svoji činnost v závislosti a v jednotě s papežem).

Všichni kněží, jsou tajemně sjednoceni v účasti na Kristově kněžství a závislost na biskupovi dává tomuto jejich společenství diecézní charakter.

Kněží mezi svými věřícími v dané farnosti zpřítomňují Krista a biskupa, a proto se může v každé farnosti prožívat a uskutečňovat tajemné společenství Božího lidu, které nachází své dokonalé vyjádření při slavení eucharistie.

II.2 Jáhnové

Již v apoštolské církvi jáhnové spolu s presbytery (kněží) náleželi k přímím pomocníkům apoštolů a bylo jim vyhrazeno vlastní pole působnosti.

V katolické církvi bylo jáhenství považováno za nejnižší stupeň účasti na hierarchickém kněžství, který zahrnoval především účast na některých projevech učitelského úřadu. Jáhenství se však v posledních staletích mylně stalo jen jakýmsi předstupněm kněžského svěcení, už před II. vat. koncilem se volala po znovuobnovení jáhenství jako trvalého stavu, jak tomu bylo v prvotní církvi. Zvláště v období, kdy je přebytek kněží, ztrácí jáhenství své možné pole působnosti. V dnešní době se však stav trvalého jáhenství znovu obnovil a bylo mu přiděleno trvalé pole působnosti v církvi. 

Kandidát jáhenství, musí stejně jako kandidát kněžství přijmout svěcení, v němž obdrží účast na svátosti kněžství. Jeho pole působnosti je pak ve farnosti, kde se stává  spolupracovníkem kněze, kterému vypomáhá v pastorační činnosti a to zvláště  při hlásání evangelia, vedeni bohoslužeb slova, vypomoci při eucharistii a ostatních svátostech, vyučování, při různých charitativních a pastoračních programech, v administrativních záležitostech farnosti, může také vykonávat oddavky a vést pohřební obřady.

Jáhenství se může uskutečňovat dvojím způsobem a to, že jáhni se dají plně do služeb církve, nebo se na jáhny mohou nechat vysvětit muži, kteří mají trvalé zaměstnání,  tuto službu vykonávají mimo své zaměstnání.

III. Episkopát

Petr (papež) dostal moc svazovat a rozvazovat (srovn. Mt 16,18), ale také všichni apoštolové mají spolu s Petrem tuto moc svazovat a rozvazovat (srovn. Mt 18,18), hlásat evangelium na celém světě(Mk 16,15) a odpouštět hříchy ( Jan 20,22-23).

Již v evangeliu nikdy nevystupují apoštolové jednotlivě, ale vždy kolektivně a to i v mladé církvi, v čele s Petrem. Tím se rýsuje Petrův primát, zároveň jednají kolegiálně: společně vybírají apoštola Matěje na Jidášovo místo ( Sk 1,23-26), uskutečňují výběr jáhnů ( Sk 6,1-7), posílají do Samařska Petra a Jana, aby nově pokřtěným udíleli Ducha svatého (Sk 8,14-15). Apoštolové si jsou vědomi toho, že evangelizace světa je zavazuje ke kolegialitě.

Všechny hlavní projevy biskupské poslání se uskutečňuje v jednotě– tajemné i viditelné– mezi všemi biskupy. Nejdůležitějším sborovým projevem učitelského úřadu je všeobecný sněm, kde se všichni biskupové celého světa zabývají teologickými otázkami a stanovují nové pastorační cíle a hlavní zásady jejich práce. Nezbytným projevem sborového poslání biskupské činnosti je též mše svatá. V modlitbách při eucharistické oběti každý biskup výslovně říká, že přináší tuto oběť ve společenství s papežem. Společenství mezi biskupy se nesmí omezit jen na oblast tajemného poslání, ale musí být přítomen ve všech důležitých projevech jejich činnosti. Proto jsou biskupové povinní pomáhat všem diecézím, které jsou v nesnázích. Konstituce Lumen gentium v článku 22 výslovně prohlašuje, že biskupský sbor je zdrojem nejvyšší moci v církvi, dodává však, že sbor se zde myslí pouze společně s papežem, protože on je hlavou tohoto sboru.

Římský biskup, jak jsme již řekli má v tomto sboru zvláštní postavení, které je vyjádřeno výrazem hlava biskupského sboru.

Diecézní biskup – je ten, kterému byla svěřena péče o diecézi, ostatní biskupové se nazývají titulární. Diecéznímu biskupovi přísluší v jemu svěřené diecézi vykonávat veškerou moc, kterou jeho úřad vyžaduje. Při výkonu své pastorační služby se musí za pomoci kněží, kterým svěřuje farnosti, starat o všechny jemu svěřené křesťany, aby rostli v milosti a stále více poznávali velikonoční tajemství. Podporuje v diecézi různé způsoby apoštolátu, které jsou jim řízeny, koordinovány a kontrolovány.

Biskup v diecézi, která mu byla svěřena jmenuje generální a biskupské vikáře, kteří pomáhají biskupovi v řízení celé diecéze a mají tak v rámci diecéze určitá práva a moc.

IV. Primát římského biskupa

Již v prvotní církvi, měla římská církev jisté vůdčí postavení. Řešila problémy v jiných obcích a ty se na ni obraceli v případě problémů jako k věroučné autoritě, tuto skutečnost nám dokazuje např. 1. list Klementův(viz. III.3), nebo sv. Irenej, když ve své apologii Adversus haereses
, kde podává první soupis řím. biskupů od Petra, se na tento soupis odvolává jako na důkaz pravosti jeho učení, které je v souladu skrze posloupnost s Petrem a apoštoly. 

Vztah k římské církvi byl respektován, aniž by nějakým způsobem byl primát definován, nebo se o primátu mluvilo, až kolem roku 200 křesťanský spisovatel Tertulián uvedl slovo primát a vztáhl je na Petra a jeho nástupce. Do té doby se k římské církvi ostatní obraceli bez definování a prohlášení
 primátu, ale s o to větší důvěrou jako k církvi, která je garantem čisté nauky.

Už v roce 382 jedna římská synoda definovala:,, Ač jsou všechny po světě roztroušené katolické(místní) církve Kristovou komnatou, přesto má svatá římská církev přednost, ne pro koncilní výnosy, nýbrž že ji dostala slovem Pána a Spasitele: Ty jsi Petr a na té skále postavím svou církev“(DS 350)

Papežství si v dějinách vyžádalo i řadu kritik vyplývajících ze situace středověké církve(avignonské papežství, schizma, ajn.) Krize papežství, která měla být překonána vyhlášením dogmatu na prvním vat. koncilu
 , byla naopak do jisté míry prohloubena. Podle Stephana Otto Horna se jedná o krizi legitimity papežství. Pod pojmem legitimita rozumíme podle Maxe Webera ospravedlnění na základě vyšších významových souvislostí, tyto souvislosti nacházíme právě v Písmu.

IV.1 Biblické danosti

Ježíš povolává Petra s ohledem na budování své církve Mt 16,13-19

Pán určil jedině Šimona za skálu a klíčníka církve Mt 16,19

Pán se zdržoval v jeho domě, projev důvěry Mk 1,29nn

Je svědkem vzkříšení Jairovy dcery Mk 5,37


proměnění na Táboře Mk 9,2


svědkem utrpení v Olivové zahradě Mk 14,33


ustanovil ho pastýřem celého svého stáda  Jan 21,15n

O Petrovi se mluví také jako prvním svědkovi zmrtvýchvstání

Ženy mají o svém zážitku zpravit učedníky a Petra Mk 16,7

Petr ověřuje zprávu žen o prázdném hrobu Lk 24,12

Jan mu nakonec dává při běhu ke hrobu přednost 
Jan 20,2-10

Pán se zjevil jako první Petrovi Lk 24,34

Vystupuje jako první prasvědek zmrtvýchvstání 1.Kor 15,3-5

Je označen jako první hlasatel evangelia Ježíše Krista Sk 2,14-40; 4,8-12 aj.

Na základě textu Lk 22,31n církev vyvozuje to, že Ježíš Petrovi udělil určité charisma neomylnosti. Toto slovo Páně má zvláštní váhu pro místo a okolnosti, v nichž bylo řečeno, totiž při poslední večeři, v hodině rozloučení. Ježíš předvídá, že až budou apoštolové ponechání sami, bude jejich víra ohrožována pokušeními. Petrovi dává úkol, aby převáděl církev obtížnými dobami. V okamžiku rozloučení mu dává poslání, aby v těžkostech posiloval víru bratří, současně ho však ubezpečuje, že ho bude při plnění tohoto úkolu chránit svou přímluvou, aby jeho víra byla pevná. Toto není jen osobním privilegiem apoštola, ale privilegiem jeho úřadu, jako prvního mezi rovnými. Kristus vše co říká a koná vztahuje na církev, která má Jeho samého viditelně zastupovat až do konce věků.

Petr měl bezesporu mezi ostatními jedenácti určité výsadní postavení, sociologie nám říká, že určité společenství, mající výjimečné charakteristické rysy např. právní charakter, nebo upravující a představující určité vzorce chování atd. musí mít ve svém čele autoritu, která má nikoliv moc, ale právo rozhodovat. Je také výrazem jednoty tohoto společenství a jejím reprezentantem.

Ve věroučné konstituci o církvi Lumen gentium se v článku 22 píše:,, Jako z rozhodnutí Pána svatý Petr a ostatní apoštolové tvoří jeden apoštolský sbor, právě tak jsou odpovídajícím způsobem mezi sebou spojeni římský biskup- Petrův nástupce, a biskupové- nástupci apoštolů. Sborovou povahu a sborový ráz biskupského stavu naznačuje už prastará kázeň, podle níž biskupové, ustanoveni po celém světě, udržovali společenství mezi sebou i s římským biskupem ve svazku jednoty, lásky a pokoje“

Římský biskup je tedy projevem jednoty Božího lidu a tím je vyjádřena jednota celé církve jako stádce Kristova.

Římský biskup má v biskupském sboru zvláštní postavení, které je vyjádřeno výrazem ,,hlava biskupského sboru“ , což znamená, že v papeži se projevuje jednota biskupského sboru, stejně jako jednota celé církve je vyjádřena ve společenství biskupů. Služba římského biskupa v sobě nese odpovědnost za rozvoj a spásu celého lidstva, stává se služebníkem služebníků Božích. To znamená, že papežský úřad je spíše ještě větší službou pro Kristovu církev, než nějakým povýšením se nad ostatní členy hierarchického a všeobecného kněžství.

Primární postavení Říma, které bylo poprvé vyjádřeno na Nicejském koncilu (r.325). Vyplynulo z toho, že zdejší církev byla hereze prostá a Řím byl místem mučednické smrti apoštola Petra a Pavla. Když se setkáváme s konstatováním, že mimořádné postavení, které Petr obdržel od Krista, platí jen pro něj a je dále nepřenosné, musíme si uvědomit, že text Písma není nikdy historický, ale vždy spíše teologický, vše co je v něm platí pro lid I. st. , ale stejně tak i bez výjimky pro nás, vše co je v Písmu Kristem ustanoveno, nemá své konečné hranice v té době, ale je platné v plném znění až do druhého Kristova příchodu. 

V. Neomylnost církve, neomylný učitelský úřad– neomylnost papeže 

Jako poslední kapitolu této práce chci alespoň obecně podat vysvětlení výše uvedených termínů (které jsou mnohdy zdrojem sporů a odmítání církve) a to podle učení II. vat. koncilu.

V.1 Neomylnost církve   

         Celek věřících (tedy církev), kteří mají pomazání od Svatého (srovn. 1Jan 2,20 a 27) se nemůže mýlit ve víře. Tuto svou neobyčejnou vlastnost projevuje tím, že dává najevo svůj obecný souhlas ve věcech víry a mravů. 

Přičemž I. vat. koncil o neomylnosti mluví ve dvou rovinách:

Idefektibilita– což znamená neporušitelnost, tedy církev na základě Boží záruky 


a stále přítomnosti Ducha nemůže nikdy zásadně vypadnout z 


pravé nauky předané apoštolům.

Infalibilita je aplikace této jistoty, že nemůže vypadnout z pravdy do oblasti 

nauky víry a mravů.

Církev, by totiž přestala být společenstvím života a nutným prostředkem ke spáse, kdyby se mohla vzhledem k pravdě spásy mýlit ve víře a mravech a kdyby mohla klamat sebe a lidi svým učením a hlásáním. Což by také předpokládalo neplatnost Ježíšových záruk ( srovnej Mt 28,19-20; Sk 1,8; Jan 16,4-16).

Církev proto vlivem Ducha svatého zůstává neustále sloupem a pevnou oporou pravdy(1 Tim 3,15), budeme-li chtít toto vyvrátit, musíme Kristova slova označit za nepravdivá a Kristovi upřít jeho mesiášskou moc a Božský původ.

Boží lid od biskupů až po laiky tedy věří, že ve věcech víry a pravdy, kterou ji předal Kristus je neomylná– tuto pravdu neporušuje – a to i v aplikaci této pravdy na oblast morálky. Církev tedy hlásá v oblasti víry pravdu, kterou přijala od Krista a tato pravdu zůstala v církvi neporušena.

V.2 Neomylný učitelský úřad– papež

Neomylnost papeže nelze chápat stejně jako neomylnost církve. O této neomylnosti učitelského úřadu papeže a biskupů hovoří 25 článek Lumen gentium, kde se říká: „ neomylnost přísluší řím. biskupovi, hlavě biskupského sboru, z jeho úřadu, když s konečnou platností vyhlašuje nauku o víře nebo mravech jako nejvyšší pastýř a učitel všech křesťanů.“ Proto se jeho definice pokládají za pravdivé, protože byli vyneseny s přispěním Ducha sv., které bylo přislíbeno ve sv. Petrovi– tedy v úřadu řím. biskupa jako hlavy biskupského sboru. V tomto případě totiž papež nepronáší toto prohlášení jako soukromá osoba, ale jako nejvyšší učitel universální církve, v němž je zvláštním způsobem přítomno charizma neomylnosti církve.

Vykonání papežské neomylnosti, je vázáno na tři podmínky:
1. Papež musí při výkonu své svrchované autority mluvit jako nejvyšší pastýř a učitel všech křesťanů (nikoliv jako soukromá omylu schopná osoba)

2. Musí se držet nauky víry a mravů (, která je pravdivá, neporušitelná a prostá omylů)

3. Své rozhodnutí v takové věci musí vyhlásit definitivně platným aktem

Je však třeba na závěr připomenout, že církev je neomylná a nesoucí pravdu v oblasti víry, spásy a Božího království, nesmí dojít k omylům, kdy církev své vědomí pravdy aplikuje na jiné obory jako například na oblast přírodních věd, pak by mohlo dojít, jak jsme tomu v dějinách byli svědky k neomluvitelným intervencím církve do těchto oblastí, s neblahými následky, které i dnes po mnoha staletích církev negativně doprovázejí.
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� Vl. Boublík, Boží lid, Kostelní Vydří 1997, s. 71.


� V našem jazyce a v ostatních slovanských a germánských pochází výraz církev z řeckého kyriakon = dům Páně, má však stejný význam jako slova odvozená z řeckého ekklesia


� Nejde o Pavlův termín, na církev ho jen aplikoval. V řecké a římské literatuře se tento termín často používá vlivem stoické filosofie, která byla Pavlovi známa. Význam je asi takovíto: jednotlivé údy mají rozličné funkce, každý tu svoji, ale všechny dohromady jsou nezbytné, aby organismus zůstal plně funkční a zdráv. Ať jde o rodinu, město, stát, tak také i o církev.


� srovnej Lk 10,1:,, bylo shromážděno vysláno dalších 72 učedníků“ 


� souhlasit s ním, stotožňovat se s tím co říká


� oba pojmy vysvětlují vztah k Duchu a jeho darům.


� Ladislav pokorný, věřím a vyznávám, Česká katolická charita, 1984, s. 14


� presbyter = starší v dnešní terminologii kněz


   diakon = jáhen


� Na apoštolském koncilu v Jeruzalémě(cca rok 50) se mluví o presbyterech, ale již před tím se mluví v Sk 6,1 o sedmy jáhnech v čele se Štěpánem


� rozlišení jak je podává ve svých církevních dějinách August Franzen


� historikové neuvádějí přesně, jde o přibližnou dataci


� křesťanství sice vzniká z židovství, avšak je úplně novou formou  židovství, proto pro křesťany z pohanství je znalost žid. zákonů  a zbožnosti bezpředmětná.


� po svém obracení kolem roku 33 odchází nejprve do arabské pouště a potom je pozván do Antiochie, kde působí 14 let a odkud jej antiošský sbor posílá na misijní cesty. 


� např. okolo roku 50 pobýval na koncilu v Jeruzalémě, dále je třeba vzít v úvahu jeho misijní poslání, proto dle historiku po působení v Římě putuje dál.


� datován rokem 96, byl třetím nástupcem po Petrovi v letech 92-101. Napsal list Korinťanům, kde zasahuje do sporu v Korintské církvi z titulu  Petrovské autority, kterou má římská církev– jde také o první svědectví o římském primátu.


� hereze se dá vysvětlit jako falešné poznání, lišící se od učení apoštolů


� vnuk Heroda Velikého za něhož se narodil Kristus. Od roku 41 byl králem nad Judskem a Samařskem, umírá roku 44. Za pobytu v Římě si přivykl rozmařilému životu a pohanským zvykům, židé ho proto neměli rádi, tak se snažil získat jejich přízeň jakýmikoliv prostředky, i pronásledováním židokřesťanů.





� odtud název katolická, z řeckého kat holom kosmos– po celém světě rozšířená– obecná


� Lumen gentium čl. 28


� obrana proti mylnému učení


� Dogmatickou pravdu, kterou církev vyznávala od I. století o tom, že Petr dostal přímo do Krista jurisdikční primát nad celou církví vyhlásil až I. vatikánský koncil


� jurisdikční primát a neomylnost papeže vyhlášen 18. července 1870


� Ne historicky, ale teologicky chce zdůraznit, že Petr je prvním svědkem vzkříšení, on první má obdržet tuto zprávu





