Věda a Víra
[Cílem této přednášky není vyřešit nějaký konkrétní problém, který kdy mezi vírou a vědou vznikl (evoluční teorie) – spíš nám jde o to, zamyslet se nad tématem vědy a víry, a ukázat, že nestojí proti sobě, ale že se naopak vzájemně doplňují. Přednášku není doporučeno přímo číst, lépe je zevrubně se seznámit s její strukturou, ke každému bodu uvést několik faktických poznámek a popřípadě vyvolat diskuzi.]
Tématem této přednášky má být víra a věda, resp. jejich vztah. Pro lepší pochopení tématu budeme nejprve hovořit o víře a vědě zvlášť a teprve potom se budeme zabývat tím, jak spolu tyto dvě souvisí.

Víra

Co je to víra? Tato otázka před nás klade další otázku: můžeme se takto vůbec zeptat, je vůbec možné definovat víru? Víru je jistě možné vymezit, což je dáno již tím, že se o víře bavíme – víra je jaksi v naší mysli – a proto je možné ji i definovat. Dále se zabývejme otázkou, jak je možné víru definovat. Zde je nutné zdůraznit, že nikdy nedosáhneme absolutní definice víry, neboť víra není něco statického, nýbrž je to proces, jehož znakem je neustálá změna, při zachování podstaty (jako řeka, která neustále plyne, ale přestože se pořád mění, zůstává dále řekou). Jinou představu o víře má dítě, jinou dospělý člověk. Pokud se někdo snaží o absolutní definici víry, přetváří víru ve vědění (vědu), jehož obsahem je nějaká ověřitelná (absolutní) pravda. Takovéto pojetí víry jako vědění bylo již mnohokrát zneužito ( násilná kristianizace).

Nutné aspekty víry:

Negativní východiska:

Nejistota: člověk nikdy nedosáhne jistoty, naopak – bude vždy žít v nejistotě a strachu, nikdy nebude vědět, co mu přinese zítřek. Proto člověk věří, aby vůbec mohl žít, aby ho nejistota zcela nepohltila. Víra mu poskytuje jakousi jistotu a zároveň zaštiťuje budoucnost (víra má progresivní charakter, zaměřena na budoucnost; v rámci náboženství má ovšem i regresivní charakter – např. víra v určité zjevení).

Tajemství: člověk nikdy nedosáhne absolutního vědění – vždy mu určitá oblast světa zůstane zahalena – např. podstata existence věcí bude věčným tajemstvím. Na otázku proč něco vůbec je, než není člověk nikdy nedostane odpověď a proto věří (např. ve Stvořitele, který svou existencí zaštiťuje i existenci všech věcí). Fakt existence je tajemstvím, na které věda nedokáže odpovědět – věda odpovídá pouze na otázku „Jak věci jsou?“, ale na otázku „Proč věci jsou?“  může odpovědět jen víra a s ní spojená filosofie, nebo náboženství.

Positivní východiska:

Naděje a Očekávání: člověk kolem sebe rád vidí řád, uspořádanost a prožívá radost, když se může podílet na spoluutváření řádu. Zároveň však vnímá neustálý boj řádu s chaosem, vznikání se zanikáním, života se smrtí – a proto věří, neboť víra mu poskytuje naději, že řád nakonec zvítězí nad chaosem a život nad smrtí. A takto věří v neustálém očekávání onoho vítězství.

Spravedlnost: člověk ve styku se světem zakouší spravedlnost i nespravedlnost. Víra v tomto případě pomáhá člověku ve snášení nespravedlnosti tím, že věří, že každý dobrý skutek bude po zásluze odměněn a naopak, že každý špatný skutek bude po zásluze potrestán.

Další vymezení víry:
1) Víra je přirozený rozměr lidské osoby 
- stejně jako člověk spí a jí, tak také věří

- nelze nevěřit, každý věří v něco

2) Víra má existenciální rozměr
- vždy se váže k člověku a jeho konkrétní situaci

- poskytuje odpovědi na těžké životní situace

- pomáhá člověku „se zvednout“ 

3) Víra je proces
- viz. výše

- vždy bude neuzavřená, neustále otevřená, nedogmatická, dialogická

- „neklidné je naše srdce, dokud nespočine v Tobě…“ – sv. Augustin

4) Víra je dar
- na rozdíl např. od talentu má dar víry každý, každý ho v sobě může najít



- s darem je nutné umět dobře zacházet – sebeuvědomit si víru a dále ji rozvíjet

-víra jako danajský dar – jako kůň, z jehož vnitřku do nás vstoupí nové otázky a nejistoty, které nemusí být příjemné

5) Víra jako vztah 
- vždy věříme v něco, nebo někoho – k tomu se tedy vztahujeme

- víru nelze žít jinak než ve vztahu, v neustálém dialogu se sebou samým, svými souvěrci, a se samotným cílem naší víry

- tento vztah se pak odehrává v rámci náboženství jako liturgie, modlitba…

6) Víra jako čin
- víra musí být dosvědčována skutky

- pokud nemá faktický dopad do života, je pouhou formou a je mrtvá

Rozdělení víry podle předmětu:

Věřit je možné v jistém ohledu v cokoliv, podle toho je pak možné rozdělit víru na:

1) Profánní (všední) – např. víra v lepší dny, víra v moc peněz, víra v druhého člověka…

2) Posvátná – např. víra v smysluplnost vesmíru, lásku a naději, víra v Boha, Stvořitele…

Směr víry a jeho důsledky:

Výše jsme ukázali, že k víře nutně patří i čin, kterým se víra prolamuje do světa. Proto je důležité zvážit, v co věříme, neboť pokud opravdu věříme, má naše víra i etický přesah (víra > jednání > etika). Když věříme, že svět je nesmyslný a nemá žádný vyšší cíl, může naše jednání vyústit v pouhé požitkářství a využívání (zneužívání) světa a toho, co nám nabízí. Naopak pokud věříme, že svět má smysl a má vyšší cíl, musíme se podle toho i chovat – tzn. mít úctu k celému stvoření.

Věda

Co je to věda? Při vyslovení slova věda si můžeme vybavit slovo vědění, tj. znalosti, které je možné využívat (ale i zneužívat). Věda je svou podstatou také proces, ale na rozdíl od víry, která se vztahuje k něčemu, co je neověřitelné, si věda nárokuje ověřitelnost (experiment). Věda si nárokuje popis skutečnosti, který je objektivně platný. Důležitý pojem zde hraje empirie, zkušenost, na níž nárok ověřitelnosti vychází. Věda je proces v tom smyslu, že nejrůznější vědecké teorie se s postupem času vyvíjí a proměňují.

Vědy dělíme na reálné a formální. Reálné vědy vychází ze zkušenosti a svůj předmět zkoumají specifickou metodou. Formální vědy nevychází z bezprostřední zkušenosti, ale používají jistý stupeň abstrakce (odhlíží) – jde jí o čisté formy.


Dále se budeme zabývat pouze vědami reálnými, jelikož právě reálné vědy se často dotýkají s vírou. Na poli věd formálních tato diskuse sice také probíhá, ale ne v takové míře (např. K. Gödel, analytická filosofie).

Pro přírodní vědy jsou charakteristické tyto vlastnosti:

1) Systematizace – Stejně jako o formálních věd jsou i výsledky věd přírodních systematizovány, tj. uspořádávány podle určitých pravidel. Systematizace tak usnadňuje orientaci v systému věd.

2) Empirie – Předmětem reálných věd je dílčí oblast zkušenostního světa. Popis a výklad, které podávají, mohou být ověřeny v dané dílčí oblasti a nepřesahují ji.

3) Tematická redukce – Téma, předmět (neboli to, čím se která reálná věda zabývá) je omezen na určité hledisko, zatímco ostatní hlediska se neberou v potaz.

4) Metodická abstrakce – Od toho, co přesahuje možnosti metody té které reálné vědy se odhlíží (abstrahuje)

Východiska Vědy:
Zde můžeme poukázat na podobnost s východisky u víry – vědění a touha po vědění je přirozený rozměr lidské osoby. Člověk se věděním snaží vymanit z nevědění – tj. z nejistoty.

Dialog Vědy a Víry

Je třeba zdůraznit, že víra a věda se vzájemně nevylučují, naopak se můžou podporovat, popřípadě skrze vědu dospět k víře, ale i naopak. O tomto tématu pojednává nepřímo též encyklika Fides et Ratio (Víra a Rozum) a vyjadřuje jej dvěma pojmy:

1) CREDO UT INTELLEGAM – Věřím, abych pochopil

Toto stanovisko říká, že mezi rozumovým poznáním a poznáním víry existuje hluboká jednota – víra a věda se vzájemně podporují. Poznání světa není možné, pokud by se současně nevyznávala víra v Boha, který v něm působí. I přírodovědec vlastně věří oblasti, která leží mimo jeho předmět bádáni (např. problém noetiky – filosofická nauka, která pojednává o možnosti poznání světa vůbec) – věří, že objekt jeho bádání je takový, jaký je.

O tom, že se věda a víra nevylučují mluví v přeneseném slov smyslu i Bible: Neboť z velikosti a krásy tvorstva srovnáním lze poznat jejich stvořitele (Mdr 13,5; dále též např. Řím 1,20) – je tedy možné zkoumat „knihu“ stvoření a spatřovat v ní dílo Boží.

3) INTELLEGO UT CREDAM – Snažím se pochopit, abych věřil

Právě skrze tento způsob dospělo k víře řada přírodovědců, kdy zkoumáním světa a jeho řádu dospěli k řádu vyššímu, který je možné nazvat Bohem. Mezi těmito vědci jsou převážně tzv. deisté, kteří chápou Boha jako architekta, ale vyjímkou nejsou ani křesťanští vědci.

Historické hledisko:
1) Starověk
- Řecko, 4 st.př.n.l

- dochází k rozrušování mýtického myšlení filosofií

- k tehdejšímu náboženství se filosofové stavěli většinou kriticky (Xenofanova kritika antropomorfizace náboženství)

2) Středověk 
- náboženství (víra) a věda tvoří jednotu



- vědecké zkoumání se odehrává převážně v rámci klášterů a církevních škol

- sumou vědění je tzv. trivium (gramatika, rétorika, dialektika) a kvadrivium (astronomie, hudba, geometrie, aritmetika)

3) Novověk
- dochází k oddělení a zakládání prvních samostatných oborů konkrétních věd



- dochází k diferenciaci mezi jednotlivými vědami > průmyslová revoluce

- věda má nahradit náboženství (paralela se starověkým Řeckem)

- doba, kdy se začíná vytvářet ateistický obraz světa

4) Současnost
- opět se uvažuje o propojení vědních disciplin – transdisciplinární vědy

- exaktní vědy mají etický přesah

- dialog mezi vědami je dnes nutnou podmínkou

Komplementarita vědy a víry:

Věda a víra se vzájemně doplňují – řada výsledků exaktních věd poskytuje živnou půdu pro teologii. Věda vytváří neustále se rozšiřující oblast nových odpovědí, ale i otázek, které je třeba teologicky reflektovat. Exaktní vědy dále teologii nabízí přesný výrazový aparát a metodologii, ve kterých je možné spatřovat inspiraci.

Teologie naopak plní doplňkovou funkci tím, že poskytuje definitivní odpověď na původ všeho stvoření (fyzika např. otázku odkud se vzal praatom neřeší), déle jsou to etická kritéria, která mohou vědě určit hranice (např. problematika klonování). O rozvoji vztahu přírodních věd a teologie svědčí též vznik nových vědních disciplin jako např. Ekoteologie.
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Reálné vědy


přírodní vědy (fyzika, chemie, biologie)


kulturní vědy


- duchovní vědy (religionistika, lingvistika, kunsthistorie)


- sociální a ekonomické vědy


Formální vědy


- formální logika, matematika








