Konfrontace vědy a víry - GENETIKA

1. hodina   

1) Cíl : seznámit posluchače s genetikou a

a)  s problémy dnešní vědy

b)  s  její podstatou 

c)  s vlivem na člověka, budoucnost

2)  Metody :  

a)  využití dosavadních zkušeností posluchačů

b)   kladení otázek a zamyšlení se nad nimi 

c)  výklad problematiky

d)  diskuse

       3) klademe otázku :Co si lze představit pod pojmem genetika ? (zhodnocení názorů a upřesnění pojmu)

Genovou technologií rozumíme  umělou změnou dědičného materiálu s cílem vytvořit nové typy s novými vlastnostmi a schopnosti. To se týká jak rostlin, tak i živočišných druhů. Dědičnou hmotou je míněna deoxyribonukleová kyselina (DNK), v níž je zakódovaná informace o všech životních aktivitách fyziologických procesů.

Gen je úsek řetězce DNK, v němž je obsažena zpráva o některých  z mnoha životních funkcí organismu. Počet genů u člověka není dosud znám, ale odhaduje se na hodnotu kolem 100 000. V současné době se podařilo  některé geny identifikovat a izolovat. Tyto izolované geny lze rozmnožovat a dokonce  vyměňovat  některé jejich stavební prvky  a tím měnit  údaje, jejíž nositelem jsou dotyčné geny. Takto upravené geny lze opět zabudovat do organismu tak, aby mohly plnit svou funkci. Organismus, který je příjemcem upravených genů, může být jiný, než organismus, z něhož geny pochází. To je základ genové technologie.

4) klademe otázky : Co si představíte pod pojmem genová technologie ? 

Čím se zabývá ? (opět zhodnocení a upřesnění pojmu )

Umožňuje zkoumat genetický materiál  organismů  v krátkém časovém úseku jejich vývoje a umožňuje tak předvídat jeho vlastnosti. Tak např. je možno stanovit v klíčícím období růstu rostlin znaky, které bude mít plně  vyvinutá rostlina a využít tuto  možnost v procesu šlechtění. Totéž je možné i u živočišných organismů. I u člověka lze ještě před narozením zjišťovat některé jeho budoucí vlastnosti. Prakticky smysl spočívá v tom, že je možno předvídat výskyt nemocí, nebo nenormálností, které jsou dány  dědičně.

S tím  jsou spojeny  problémy etické povahy, např. v souvislosti s umělým potratem, nebo i problémy  zcela praktického rázu. Např.  povinnosti předběžných  testů při zaměstnávání pracovníků a vůbec otázka, zda takovou povinnost může nějaká společenská instituce (stát) učinit předmětem legislativy.

Genová technologie také může provádět pomocí zárodku některý defekt, např. zavedením zdravého genu do buňky s postiženým genem. Patří sem i tzv. genová chirurgie. Pomocí ní lze léčit dědičné nemoci, tím že se do buněk pacientova těla implantuje příslušný chybějící gen. První  oficiální genový zásah se uskutečnil v roce 1985 v USA.

5) kladení otázky : Kdy se v dnešní době nejvíce využívá genová úprava ? (názory lze zapsat na tabuli a zhodnotit z dosavadními výsledky)

Především při pěstování rostlin se tato genová technologie používá ke zvýšení výnosnosti po celém světě a její úspěchy jsou vděčně přijímány právě v mnoha oblastech s katastrofickou situací zásobování potravinami. Při aplikaci na člověka vzniká problém, zda tato  genová technologie neskrývá v sobě  nebezpečí, že by se mohla vymknout kontrole a vést k nepředvídaným důsledkům. Příkladem nepředvídaného rizika při genové manipulaci by mohla být snaha využít ji pro ovlivnění  volby pohlaví celé lidské populace, která se udržuje  přibližně v poměru 50:50% ženských a mužských potomků.

Někteří  radikální zastánci etické oprávněnosti genetického programování budoucího člověka vycházejí z předpokladu, že biologická evoluce  člověka povede  ke stále zhoršující se genetické stavbě člověka  a může skončit apokalyptickou katastrofou. H.J.Muller, nositel Nobelovy ceny,  je představitelem takovéhoto krajního evolučního pesimismu. Píše: „Je jasné, že za moderních podmínek ... se lidská populace musí stávat stále více poškozenou ve své genetické stavbě, pokud by nějaká velice složitá technika nebyla schopna uchránit lidstvo od jeho biologického rozkladu“. Tento názor je neustále předmětem intenzivní kritiky.

6) diskuse na téma : Může člověku genetika pomoci nebo ublížit ?

2. hodina

1) Cíl : zprostředkovat posluchačům
    a) rizika genové technologie

b) legislativu
c) postoj katolické církve k genetice
2) Metody :

a) kladení otázek
b) diskuse
c) samostatná práce ve skupinách
d) výklad problematiky
3) v další hodině navazujeme na předcházející diskusi , kdy jsme si shrnuli názory na daný problém 

4) začínáme otázkou : Můžeme vymezit rizika spojená s genovou technologií ?

Jedním z rizik je, že při změně genové konstituce budou uvedeny do prostředí  nové organismy, které mohou způsobovat nemoce u člověka, aniž by v tom prostředí měly své přirozené nepřátele. Mohly by v takovém případě také ohrozit rovnováhu a stabilitu, kterou si ekosystém ve svém dlouhodobém vývoji udržuje. Přesto však „zelená“ genová technologie je přijatelná. V aplikaci genového programování na živočišnou oblast se setkáváme s obdobnými problémy.

Největší etická rizika existují v oblasti aplikace genové technologie na lidský druh. Lze sotva eticky opravňovat utopickou eugeniku ve smyslu stupňování fyzických, psychických schopností člověka genetickou technologií.  V této souvislosti lze těm, kteří vyžadují genetické plánování  člověka budoucnosti položit otázku týkající se výběru „nejlepšího typu“ člověka. Kdo o tom rozhodne ? Jaká kriteria budou užita pro jeho bližší vymezení? Jak poznáme, který z uvažovaných typů bude nejvhodnější vzhledem k přežití v daném životním prostředí ? Jak tento programovaný typus člověka bude předáván? Uvedené problémy ukazují, jak složitý je etický problém genetické technologie a jak málo jsou známy  a uvažovány všechny možné důsledky navrhovaných záměrů v tomto  směru.

5) zamýšlení se nad poleženými otázkami. 

O etických normách, které by měly usměrňovat použití genové technologie neexistuje všeobecný souhlas (obecný). Nacházíme široké uspořádání názorů od zcela odmítavého postoje vůči téměř všem aplikacím až k radikálnímu liberalismu, který jen nepatrně zužuje pole možných aplikací gen. techniky. 

6) otázka : Je svoboda bádání absolutní, nebo má své hranice ?

Nejvíce se zastává názor, že odborníci v oboru genetické technologie by měli být pod kontrolou veřejnosti. Především by měla být genetika zaměřena na další růst humanity. Genetická tech. nesmí také vést k ovládání člověka člověkem. Genetické pokusy  by neměly poškozovat ani ohrožovat život, zdraví a integritu osoby člověka. 

Jaké hranice by se měly stanovit pro genovou technologii? ( snaha o stanovení hranice, kam člověk může jít v bádání a v aplikaci)

Na základě své důstojnosti nemůže být člověk použit jako prostředek k jakémukoli cíli a proto je eticky vyloučeno např. šlechtění a klonování lidí. 

Některé zásady regulující aplikaci genové technologie byly formulovány již v tzv. „Norimberském kodexu“, který vymezil obecné pravidla pro experimenty na člověku při příležitosti Norimberského procesu (1947) s nacistickými politickými zločinci. Další pravidla byla přijata  v dalších mezinárodních úmluvách. Helsinská deklarace z roku 1964 uvádí např. tyto podmínky : 

a)  genová terapie musí být metodou, která má při léčení největší naději na úspěch

b)  nesmí existovat nepoměr mezi rizikem a očekávaným prospěchem

c) musí předcházet a být uzavřeny výsledky výzkumu na zvířatech

d)  pacient musí být předem informován a dát dobrovolný souhlas

Na genové inženýrství směřuje především požadavek přiměřený informování zainteresovaných osob ohledně cíle genetického zákroku i všech možných následků, k nimž může vést. To vše předpokládá znalosti v příslušných oborech, které s tím souvisí. Splnění těchto podmínek by mělo být vyžadováno i legislativou, neboť problém genové tech. se stává do jisté míry i politickým problémem.

7) Křesťansky orientovaná etika vychází při svém hodnocení z principu lidské personality a její důstojnosti, která se opírá o pojem lidské přirozenosti Lidství představuje něco trvalého přes všechny dějinné změny v poznání a hodnocení člověka. Lidství se opírá o pojem přirozenosti, jejímž posledním původcem je sám Bůh.

Některá uplatnění jsou podle katolických moralistů eticky přijatelné. Jan Pavel II. např. v jednom ze svých projevů, který se týká genetické intervence, se staví kladně k terapeuticky zaměřené genové technologii, jejímž účelem je zlepšení psycho-somatických podmínek člověka a která nenarušuje celistvost jeho osoby. Nezmiňuje se však o genetických zákrocích, které nemají terapeutický charakter. Avšak stanoví určitá měřítka, která nutno uznávat. Podle katolické teologie lze používat genovou technologii tehdy  když :

a)  gen. tech. je prostředkem k osvobození člověka od utrpení

b)  gen. tech. umožňuje osobě  člověka naplnit důstojně její lidský potencionál

c)  gen. tech. umožňuje lidským osobám spolupracovat spravedlivě na bytí druhých osob ve společenství

d)  gen. tech. musí uchovávat přirozenou základnu našeho bytí, tj. genetické struktury, které jsou základnou  identity, svobody a společenství lidství

Tyto typy genetické intervence zůstávají poněkud  neurčité při posuzování konkrétního  případu, zda odpovídá, nebo neodpovídá jednomu z uvedených typů. Je však jasné, že např. „vylepšování“ genetického vybavení člověka nespadá do těchto eticky oprávněných kategorií  genetické technologie.

Souhrnně lze říci, že i v oblasti katolické morálky neexistuje úplná shoda při řešení některých bioetických problémů genové technologie a jsou hledány a diskutovány různé přístupy k řešení. Oficiální vyjádření církevních autorit dovolávajících se ryze teologických důvodů je zatím velice zdrženlivé právě v této oblasti bioetiky.

8)  Po výkladu se posluchači rozdělí do malých skupin. Snaží se mezi sebou diskutovat o postoji katolické církve. Vyjádří i svůj názor na to, co by mohla povolit a co je zcela nemyslitelné, aby bylo povoleno. Posléze konfrontují skupiny mezi sebou své názory.
3. hodina
       1) Cíl : seznámit posluchače

a)   s principem klonování

b)  s názory společnosti a jejími postupy

c)  s postojem katolické církve

d)  a uvědomění si závažnosti tématu

       2) Metody :

a)  práce se skupinou (kladení otázek)
b)  výklad problému
c)  čtení dokumentu
       3) otázky : Co víte o klonování lidí nebo zvířat ? Četli jste o této problematice nějaké články? 
4) Klonování patří v podstatě ke genové technologii. V biologii se termín klon používá k označení nepohlavního rozmnožování. Zde ovšem budeme mluvit o produkci  genetických organismů za zakročení člověka.
U zvířat a u člověka přicházejí v úvahu dvě metody klonování. První spočívá v tom, že rozdělíme buňku ve fázi jejího rozlišení a dostaneme tak dva geneticky stejné jedince (tzv. klonování dělením). Druhá metoda  klonování spočívá v tom, že „přeprogramujeme“ jádro diferencované buňky. To probíhá ve třech krocích : nejdříve odebereme tělní buňku z organismu, který chceme klonovat.  Druhým krokem je přenesení jádra z odebrané buňky do zárodečné buňky odebrané z druhého organismu, z níž jsme  předtím odstranili její jádro. Tato nová buňka má genetické vybavení prvního organismu. Při třetím kroku pak je oplodněná nová buňka umístěna do dělohy druhého organismu.

Klonování zvířat má pro člověka řadu užitečných důsledků :

a)  produkce a zkoušení nových léků

       b) výzkum geneticky podmíněných nemocí, např. rakoviny
c) získávání orgánů a tkání pro transplantace

Klonování má však i řadu rizik, a to  na všech úrovních organismů. U člověka vznikají specifická a zvlášť závažná rizika, např. rizika možného zneužití politickou mocí. Navíc nejsme schopni  odhadnout všechna možná rizika spojená s použitím metody klonování na lidskou populaci. Neexistují dosud spolehlivá kriteria pro posuzování a zvažování jednotlivých výhod a rizik v konkrétních případech aplikace. Naše současná společnost je velmi riziková, proto se legislativa většiny států staví odmítavě ke klonování použité na člověku. Hlavním etickým motivem je to, že člověk má svou osobní hodnotu a nesmí nikdy být omezován na „objekt“, kterým se de facto stává v procesu klonování. Člověk má dále právo na svou vlastní specifickou identitu.Klonování odporuje tomuto nároku. Nezanedbatelným rizikem je i možnost vytváření zrůd při klonovacím procesu. Autoři zdařilého klonování ovce Dolly přiznali, že během pokusů dostávali i takováto monstra, dříve než jejich pokus skončil úspěšně.

Katolické autority se staví odmítavě vůči klonování a argumentují, že takové rozmnožování člověka, oddělené od přirozené sexuality, snižuje hodnotu a důstojnost člověka. Klonování je  redukce osobnostních prvků sexuality na pouhý biologismus  a znamená „instrumentalizaci“ ženy na ryzí biologické funkce. Dokument Donum vitae vyzývá vlády světa, aby klonování člověka zakázaly. V tomto smyslu se o klonování vyslovila r. 1997 světová zdravotnická organizace (WHO) a rovněž UNESCO. Evropský parlament přijal téhož roku usnesení proti klonování člověka. Podobně tomu bylo i v legislativních institucích řady států.

5)  přečtení dokumentu Donum vitae a zamyšlení se nad ním

6)  diskuse nad otázkou : Jaký názor máte na klonování člověka nebo zvířat ?

Konfrontace vědy a víry - Kosmogonie

1. hodina

1)  Cíle : seznámit posluchače

a)  s pojetím vědy

b)  s pohled křesťanství na stvoření
c)  uvědomění si důležitosti tohoto poznání
2)Metody:

a)  kladení otázek

b)  promítání filmu o vzniku světa na podporu představivosti
c)  srovnávání názorů posluchačů s dosavadními výsledky
3) kladení otázek : Co víte o pojmu kosmogonie ? Čím se tato věda zabývá ?

4) Kosmogonie - nauka o vzniku a počátku světa

Z přírodovědeckého hlediska musela zůstat otevřená otázka, zda žijeme v prvním vesmíru nebo zda před námi již existoval řetěz univers ? ( posluchači se snaží vyjádřit svůj názor ).

Výsledky přírodních věd každopádně naznačují, že vesmír, v němž se v této době nacházíme, je velký asi 15 miliard světelných let. Jeden světelný rok je vzdálenost, kterou světlo urazí za jeden rok. 

5) položíme další otázky : Proč vůbec existuje univerzum a ne spíše nic? - je nutné si uvědomit, že na tuto otázku se snažíme spíše odpovědět filozoficky.

Filozofické tázání nepřináší žádné nové přírodovědné poznatky, nýbrž vychází z okamžitého stavu poznání přírodních věd. Filozofie se ptá na podmínku možného světa, na poslední odůvodnění všeho jsoucího ve světě.

Filozofické úvahy o vzniku světa a vesmíru vyjádřil řecký filozof Hérakleitos : „Vše plyne,“ všechno se  nachází v neustálé změně. Změny jsou v kosmických rozměrech rozpínání vesmíru, přiřazení galaxií  ke galaktickým kupám a superkupám, vznik a zánik hvězd. Změny se nacházejí i v živých bytostech, ale čas  neuvěřitelně ubíhá a mění. A tak je také svět jakožto celek  proměnlivý.

Vznik vesmíru se tak zobrazuje jakožto řetěz uskutečnění. Plyne to z faktu, že dnes má stav světa určitou podobu . To platí i pro jednotlivé aktuality v minulosti. Důležité je si uvědomit, že nejde o přírodovědecký výklad toho, podle kterých přírodovědeckých zákonů probíhala kosmogeneze, nýbrž směrem ontologickým.

Lze tedy předpokládat, že při vzniku kosmu zde  určitá nahodilost, jež se teď vyskytuje, ještě neexistovala. Byla zde první příčina, která má základ v sobě samé. Vyskytuje se jako to  „naprosté“, jehož bytí, je s ním samým  a s jeho podstatou formálně stejné. Toto jsoucí je všechno, co může být, bez jakékoli rozdílnosti možného a skutečného bytí. Tato příčina se také označuje za poslední  či finální příčinu. Nejedná se o matematickou, logickou ani přírodovědně - empirickou příčinu. Jedná se  pouze o ontologickou, tedy bytostnou účinnou příčinu, jež teprve umožňuje a přináší všechny empirické, matematické a logické příčiny.

Je chybné pokládat tuto příčinu za první příčinu ve sledu příčin. Spíše je tato první a poslední příčina všemu a každému, co je, nadřazena, umožňuje to, v sobě nese a transcenduje (překračuje). Je příčinou článku řetězu, ale právě tak je i příčinou   tohoto zřetězení jakožto celku. Tato příčina musí být nutně, na základě své podstaty. To však značí : Způsob bytí a pobyt ve světě musejí spadat v jedno a být identické. Příčina nemůže realizovat, uskutečnit něco, co sama nemá. Z toho plyne, že absolutní bytí žije v jedné, ve dvou či, jak praví křesťanské zjevení, ve třech osobách.

6) shrnutí : Poslední a první příčina,  protože je osobní, poslední či nejzazší strůjce všeho kontingentního, celého světa, je nekonečná, imateriální, věčná bytost. To jsou minimální znaky pro to, co se ve filozofii náboženství nebo také ve srovnávací religionistice  nazývá Bohem. Není to úplně vše, co o Bohu vypovídá náboženství, ale není to ani ten vybledlý Bůh filozofů, jak jej označil Pascal. Neboť jakožto osobní bytost je milujícím Bohem, protože láska bytostně přísluší k bytí osoby.

7) shlédnutí filmu o vzniku světa

8) diskuse  na téma : Jak si myslíte, že vznikl svět?

2.  hodina

1)  Cíl:

a)  poukázat na stvoření světa v Bibli

b)  ujasnit si názory na vznik světa a kosmu

c)  seznámit posluchače s názorem křesťanských filozofů na stvoření

2)  Metody :

a)  práce s Biblí

b)  práce se skupinou

c)  kladení otázek

3) kladení otázek: Jak nahlížíte na vznik světa v Bibli? Jste s tím zcela ztotožněni? Souhlasíte s ním?

4) V biblických úvahách o tom, jak vznikl svět a všechno, co je v něm, vyplývá svět z Boha. Tato představa je však logicky nemožná už proto, že o Bohu jako „zdroji“ lze mluvit jen v metaforickém smyslu. Křesťanská filozofie došla k jinému řešení. Bůh vytvořil svět v jeho přítomném bytí, v jeho trvání, z ničeho. Z ničeho znamená bez nějaké látky, jež by byla k dispozici, ale vylučuje to také, že Bůh je bytí, z něhož je vytvořen svět. Vytvoření celého světa z ničeho prostřednictvím Boha se ve filozofii označuje za stvoření. Slovo „tvořit“ vzniklo asi sekundárně od „odhrazovat, stavět vůbec“. Ve druhém významu lze hovořit o světu jakožto stvoření božím, když míníme konečný produkt tohoto skutku tvoření: svět jako stvořený.V našich úvahách hovoříme v prvním smyslu slova : Bůh stvořil svět, a tím je božím stvořením ve druhém smyslu.

Jestliže takto mluvíme o stvoření světa prostřednictvím Boha, je třeba uvážit ještě jiný aspekt.

5) kladení otázky : Tvořil podle vás Bůh v nezbytnosti, anebo konal svobodně?

Ježto Bůh jako osobní bytost vlastní svobodu nejvyšší měrou, je první možnost, zastávaná některými filozofy  a označovaná také za pantheismus, neslučitelná s boží podstatou. Bůh nemusel tvořit, neměl toho zapotřebí ani pro své zdokonalení, protože je absolutně dokonalým Bohem. Neměl toho zapotřebí  ani proto, aby si vytvořil nějaký protějšek v Synu, v němž sám sebe také opět poznává a s nímž je v Duchu svatém milující jednotou.

Porozuměli jsme nyní plně obsahu toho, co znamená „stvořit“ prostřednictvím Boha? Přirozeně nikoli, neboť Bůh je v sobě neuchopitelný, a tedy i jeho tvůrčí konání. Argumentačně jsme vyvrátili chybné možnosti svých úvah. Potom jsme  znovu ukázali minimální požadavky toho, co se má rozumět  pojmem stvoření, aniž  bychom samozřejmě chtěli tvrdit, že jsme tím  plně pochopili obsah tvůrčího konání Boha. Neboť to zůstane i nadále tajemstvím, jako je tajemstvím i samotný Bůh.

Přesto jsme mohli ukázat, že světu, vesmíru, nelze porozumět, aťsi v jeho krajní závislosti na Bohu, v jeho stvořitelnosti. To samozřejmě není z hlediska  přírodních věd nic nového vzhledem k tomu, co nám nabídly fyzika, astronomie a přírodovědecká kosmologie. Ukazuje to hlubinou dimenzi univerza, pro kterou přírodním vědám chybí výzkumná metoda. Naproti tomu filozofie je s to ukázat poslední důvod bytí světa: jeho radikální odkázanost na Boha. Přírodní věda to není schopna poznat již proto, že Bůh není předmětem přírodovědeckého poznání. Oba tyto poznávací způsoby , jak filozofický, tak i přírodovědecký, spočívají v různých rovinách poznání. Přírodní vědy objevují fenomén svět a přírodní zákony, podle nichž se svět vyvíjí.

Každému vývojovému kroku a celkovému procesu vývoje možno položit rovněž filozofickou otázku po bytí. Jako odpověď přitom vyplyne, že každý vývojový krok o sobě opět znamená nějakou proměnlivost hmotného podkladu, a proto je  každá struktura ve vesmíru a vesmír jako celek kontingentní
. To znamená, že univerzum je v každém okamžiku své existence nahodilé, tedy vůči své existenci vratké. Podle toho vesmír v každé chvíli potřebuje udržující boží sílu, neboť nikdy, pokud už jednou existuje, nepřestane být nahodilý. Křesťanská filozofie uznává toto boží konání, jež udržuje vesmír v přítomném bytí. Radikální bytostná závislost univerza je tedy nejen počáteční, nýbrž je, zdůvodněna podstatou kontingence , trvalá. Takové přesvědčení o stvoření  nazýváme theismus.

Podle toho se Bůh trvale „stará“ o své univerzum a zachovává jej v bytí.

6)  Srovnání názorů posluchačů na vznik světa a vesmíru s Biblí.

Konfrontace vědy a náboženství - EVOLUCE

1.  hodina

1)  Cíl :
a)  přiblížit evoluční teorii posluchačům

b)  osvětlit vývoj , který vedl k evoluci jako vědě

c)  ukázat postoj křesťanství k teorii

2)  Metody :
a)  použití Bible
b)  kladení otázek
c)  výklad problémového tématu
d)  práce ve skupině
  3) kladení otázek: Co si představíte pod pojmem evoluce? Souhlasíte zcela s Darwinem ?
4) Pokud se některá vědní oblast jeví ve vztahu ke křesťanské víře nepřátelsky je to biologie. Spor kolem evoluce, který se rozvinul na konci 19. století , se stal východiskem pro každého, kdo se stavěl proti křesťanství či proti církvi. 
Historici o vědecké revoluci hovoří jako o zrodu moderní vědy. Tato revoluce se však omezovala především na astronomii a fyziku. V biologii nedocházelo k žádným dramatickým změnám, které by mohly soutěžit s těmi, jež přinesli Koperník, Galileo a Newton. Až do sedmnáctého století zůstávala biologie v podstatě jedním z odvětví lékařství. Většina z těch, kdo se jí zabývali, byli lékaři, kterým šlo především o anatomii lidského těla a o botaniku.

Vědecká revoluce přišla do biologie se zpožděním, až v osmnáctém a devatenáctém století - a pak se náhle rozvinula ve změť protichůdných filozofií a přístupů. Historická pojednání o biologii jako by přeskakují od mechanistů k vitalistům, od redukcionistů k holistům, od esencialistů k transformistům, od radikálních materialistů k přirozeným teologům, kteří živou přírodu považovali za zdroj důkazů pro víru v Boha. Jak je možné se v tomto na pohled chaotickém kvasu myšlenek a ideologií vyznat?

Tyto rozdílné teorie se vytříbí, jakmile si uvědomíme, že biologie čerpala z tří myšlenkových směrů: aristotelského, novoplatónského a mechanického světového názoru.
a)  aristotelský světový názor byl sice  ve fyzice a astronomii diskretizován, ale v přírodopise zůstal živý. Jeho hlavní myšlenkou bylo, že organické struktury je nutno chápat podle účelu. Aristoltelský přístup byl oblíben hlavně u anatomů, na které působilo, jak dokonale je např. oko sestrojeno k vidění a ucho k slyšení. Mnozí v tomto úžasném souladu mezi stavbou a funkcí  viděli ruku moudrého Stvořitele.

b)  novoplatonismus naproti tomu zdůrazňoval formativní síly v přírodě.
c)  romantičtí biologové přijali určitou podobu panteistického vitalismu, oblíbeného zejména mezi embryology, kteří hledali nějaký vnitřní zákon vývoje, jímž by mohli vysvětlit organické formy
d)  mechanistický světonázor přišel do biologie prostřednictvím  Descarta s jeho myšlenkou, že živé věci jsou automaty, které fungují pouze na základě fyzikálních zákonů
Díky dnešnímu ekologickému pohledu je nám ale  stále jasnější, že ani jednotlivec, ani lidstvo ve svém celku nesmějí být nahlíženi sami o sobě. Jsou totiž vevázáni do vztahů v přírodě, a tak jsou s ní spojeni na život a na smrt. Toto spojení s přírodou by mělo být pro nás z křesťanského pohledu samozřejmé, neboť biblická zvěst o stvoření nevyhradila ani zvláštní den pro vytvoření člověka (Gn 1,25). K tomu musí člověk sdílet stejnou potravu „se zvěří zemskou, ptactvem nebeským a všelikým zeměplazem  hýbajícím se na zemi“ (Gn 1,29 a násl.). Také první lidská bytost (Adam) byla stvořena ze zemské půdy (adamah), což rovněž odkazuje na úzké spojení mezi člověkem a přírodou (Gn 2,7). Lze ovšem bytí člověka jednoduše vysvětlit z jeho vztahu k přírodě nebo ke světu zvířat? Bylo by zvláštní, kdyby biblická vyprávění o Stvoření odkazovala na úzkou propojenost člověka a přírody, aniž by zde existovaly vzájemné souvislosti.

Charles Darwin psal: „Jakkoli velký může být rozdíl mezi dušemi lidí a vyšších zvířat, spočívá přece jen pouze ve stupni a nikoli v principu“ Darwin upozorňuje na to, že člověk je výsledkem organické evoluce nejenom se zřetelem k jeho stavbě těla, nýbrž také k jeho duchovním schopnostem včetně morálky. 

V křesťanské teologii je odlišováno Stvoření na začátku od creatio continua, stálého tvoření, ve kterém Bůh nejen Stvoření obnovuje, ale také nové vytváří. Ačkoliv římskokatolická církev dlouho vystupovala proti evoluční teorii, přiznala v encyklice Humani generis z roku 1950, že nezapovídá evoluční teorii, podle níž lidské tělo vzniklo z již existující živé hmoty, za předpokladu konstatování, že lidská duše byla bezprostředně stvořena Bohem. Avšak cožpak nakonec evoluční teorie nepředstavuje jednu  z teorií, která ani po 150 letech stále ještě není dokázána?

Nejdříve musíme provést rozlišení mezi skutečností evoluce a vysvětlení evoluční proměny organismů. Stěží lze popřít, že je nutno chápat svět v jeho  proměně a že se změnilo lidstvo i svět zvířat. Neandrtálec nebo člověk cromagnonský není totiž člověk 20. století, a to ani  co se týče jeho vzhledu, odění, životních očekávání, tělesné výšky, ale ani jeho kultury. Rovněž se podstatně odlišuje svět zvířat doby ledové, tak jak jej můžeme rekonstruovat ze zkamenělin, od doby současné. Jak ovšem proběhla tato evoluční změna, které mechanismy jí byly nebo nebyly  účastny, o tom existují různé teorie.  Většina změn se totiž  odehrávala v příslovečném „šedém pravěku“, z kterého jsme odkázáni  na náhodné nálezy.

I s tímto omezením, kdy nevíme všechno tak přesně, jak se často snažíme předstírat, obsahuje evoluční teorie ještě dostatek podnětů. Evolucí je totiž míněn proces, ve kterém podléhají výběru individua, jejichž chování je nejlépe přizpůsobeno prostředí a jejichž genetická výbava a reprodukční úspěch jsou proto největší. V průběhu evoluce se uchovává genetická informace, která nejvíce přispívá k maximalizaci přežití. Musí proto existovat mechanismy nebo strategie uchovávající druh, s jejichž pomocí se mohou určití živočichové rozmnožovat, zatímco jiné mechanismy nebo strategie, které takto vybaveny nejsou, viděno z dlouhodobého aspektu vegetují pouze v ústraní nebo zcela mizejí.

5)  během výkladu je nutné použít Bibli

6)  přečtení encykliky Humani generis

7)  vyjádření názoru na evoluci, encykliku  a následná diskuse
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� Slovník cizích slov překládá výraz „kontingenceí“ do češtiny takto: náhodnost, nahodilost (u všeho, co neexistuje z „bytostné nezbytnosti“, např. jako je pouze Bůh). 





